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Końcówka roku to czas, w którym naturalnie zwalniamy 
tempo, zatrzymujemy się na chwilę i z dystansu patrzymy na 
to, co wspólnie udało się zrobić. Z tą myślą oddajemy w Pań-
stwa ręce zimowe wydanie Biuletynu Gminnego, podsumo-
wujące wydarzenia, inicjatywy i inwestycje, które w ostat-
nich miesiącach kształtowały życie naszej społeczności.

Był to czas intensywnej pracy – zarówno tej widocz-
nej w przestrzeni publicznej, jak modernizacje dróg, sieci 
wodociągowych czy działań infrastrukturalnych, jak i tej 
mniej spektakularnej, codziennej, realizowanej w szkołach, 
sołectwach, organizacjach społecznych i domach kultury. 
W minionym okresie nie brakowało również wydarzeń, któ-
re budowały więzi i tożsamość: spotkań mieszkańców, uro-
czystości patriotycznych, inicjatyw edukacyjnych i działań 
na rzecz lokalnej wspólnoty.

Gmina to nie tylko terytorium i instytucje, ale przede 
wszystkim ludzie – mieszkańcy, którzy podejmują wysiłek, 
by dbać o swoje otoczenie, wspierać się nawzajem i tworzyć 
przestrzeń do życia dla kolejnych pokoleń. Właśnie ta od-
powiedzialność codzienna, realizowana krok po kroku, jest 
największą siłą naszej gminy.

Dziękuję wszystkim, którzy w mijającym roku angażowali 
się w sprawy lokalne – rolnikom za ich pracę, organizacjom 
społecznym za inicjatywy, radnym i sołtysom za współpra-
cę, a mieszkańcom za aktywną obecność i głos w ważnych 
sprawach. Dzięki temu możemy patrzeć w przyszłość z po-
czuciem stabilności i wspólnego kierunku.

Wchodząc w nowy rok, życzę Państwu spokoju w codzien-
nym życiu, siły do realizacji planów i satysfakcji z podejmo-
wanych działań. Niech rok 2026 będzie czasem dobrych de-
cyzji, życzliwych spotkań i poczucia, że warto działać razem 
– dla naszych rodzin, naszych miejscowości i całej gminy.

Z wyrazami szacunku,

Wiesław Parzygnat
Wójt Gminy Nowy Targ

Szanowni Mieszkańcy 
Gminy Nowy Targ!
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dekoracje, wspólne śpiewanie hymnu. W takich momentach 
historia przestaje być datą; staje się przeżyciem, przekazy-
wanym między pokoleniami. Podobnie podczas nadania 
imienia gen. Józefa Hallera czy Dnia Papieskiego – widać 
wtedy, jak silnie zakorzenione są u nas tradycje.

Gmina żyje też kulturą. Występy „Małych Gronkowian” 
i „Małych Horklowian”, przeglądy twórczości, Święto Kar-
pat, festyny, kiermasze, inicjatywy Kół Gospodyń Wiejskich. 
Trudno to zmierzyć w kilometrach dróg czy tonach asfaltu. 
A jednak to właśnie kultura spaja ludzi – rozmowami przy 
stołach, wspólnym śpiewaniem i pracą przy wydarzeniach, 
w które każdy wnosi coś od siebie.

W mijającym roku wiele miejsc zyskało nowe życie: 
świetlice, boiska, place zabaw, przestrzenie przy szkołach. 
Z boku to wygląda jak modernizacja infrastruktury. Z bliska 
– jak budowanie miejsc spotkań. Tu odbywają się treningi, 
zajęcia, próby zespołów, zebrania sołeckie. Kiedy biblioteka 
w Waksmundzie dostaje środki na rozwój, a w GOK odbywa-
ją się kolejne warsztaty i przeglądy, widać wyraźnie: inwe-
stujemy nie tylko w mury, ale w ludzi.

Końcówka roku na Podhalu zawsze zwalnia rytm. Dni ro-
bią się krótsze, pola cichną. Światło z boisk i szkół przenosi 
się do domów. To dobry moment, żeby powiedzieć „dzię-
kuję”. Sołtysom i radom sołeckim – za to, że dzień po dniu 
pilnują spraw swoich miejscowości. Druhom OSP – za goto-
wość i odwagę. Nauczycielom i dyrektorom – za cierpliwość 
i codzienną pracę z młodymi ludźmi. Gospodyniom z Kół, 
zespołom regionalnym, pracownikom GOK, bibliotek, urzę-
du i wszystkich jednostek – za zaangażowanie, dzięki które-
mu gmina naprawdę żyje.

Na co dzień jestem wójtem, czasem administratorem, 
czasem tym, do którego dzwoni się z wątpliwościami czy 
pretensją. To część tej roli. Ale gdy przychodzi grudzień 
i gasną światła w urzędzie, siadam przy stole jak każdy – nie 
jako samorządowiec, ale jako mąż, ojciec, sąsiad. Myślę wte-
dy nie o dokumentach, tylko o ludziach, z którymi dzielę tę 
ziemię i ten czas.

Dziękuję, że ten rok mogliśmy przejść razem – krok po 
kroku, w stronę lepszej codzienności. Patrzę przed siebie 
z przekonaniem, że to, co przed nami, nie jest nowym roz-
działem, lecz ciągiem dalszym wspólnej drogi.

Z wyrazami szacunku
Wiesław Parzygnat

Wójt Gminy Nowy Targ

Rok w drodze przez gminę – Podhale oczami Wójta

Kiedy wracam wieczorem z objazdu sołectw i widzę, jak 
w dolinach zapalają się pierwsze światła, myślę o tym, że 
gmina to nie urząd. Gmina żyje między domem, drogą, bo-
iskiem, strażnicą i szkołą. W mijającym roku wiele razy prze-
konałem się, że lokalne sprawy najlepiej rozumie się nie zza 
biurka, ale stojąc na poboczu drogi obok mieszkańca, który 
mówi zwyczajne: „tu przydałoby się światło”, „tutaj brakuje 
chodnika”. Z takich rozmów rodzą się decyzje, które później 
zamieniają się w konkret – w nową nawierzchnię, plac za-
baw czy kolejny fragment szlaku rowerowego.

Minione miesiące były czasem pracy, która nie szuka 
rozgłosu. Ma swoje tempo: cegła po cegle, metr po metrze. 
Kiedy patrzymy na przebudowane odcinki w Pitoniówce 
czy Rogoźniku, widzimy nie tylko inwestycje w papierach, 
ale drogę, którą idą dzieci, i drogę, którą strażacy wracają 
po akcji. W Krempachach nowa sieć wodociągowa przestaje 
być projektem – staje się wodą płynącą z kranu. Podobnie 
z odcinkami Szlaku wokół Tatr: zanim pojawią się na mapie, 
najpierw widzę rodziny, które za kilka miesięcy pojadą tędy 
rowerami.

Codzienność gminy to również strażacy – w mundurach 
i roboczych ubraniach, gotowi do działania o każdej godzi-
nie. Ten rok przyniósł kolejne doposażenie jednostek OSP, 
nie tylko w sprzęt bojowy. Czasem to tak prozaiczne rzeczy 
jak suszarnie do mundurów, które pozwalają wrócić do go-
towości po nocnej akcji. Za każdym wozem i każdą pompą 
stoi czyjeś poświęcenie, czujność, nieprzespane noce.

Sercem gminy są jednak szkoły. W tym roku widziałem 
młodych ludzi w przeróżnych sytuacjach: na rozpoczęciu 
roku, na zajęciach sportowych, podczas projektów eduka-
cyjnych, konkursów, warsztatów czy spotkań w ramach Era-
smus+. Kiedy jedni wracali z Turcji lub Grecji, inni witani byli 
w Klikuszowej i Lasku – ze Słowenii czy Hiszpanii. Podhale 
bardzo się zmieniło. Dziś język angielski, wymiany między-
narodowe czy praca projektowa są dla uczniów tak samo 
naturalne jak boisko za szkołą. Patrzę na nich i widzę nie 
„przyszłość gminy”, tylko jej żywą teraźniejszość.

Są w roku takie chwile, kiedy cała wspólnota staje się 
jednym głosem. To było widoczne w listopadzie – w Rogoź-
niku, Gronkowie i szkołach całej gminy. Uroczystości Nie-
podległości, konkursy pieśni patriotycznej, biało-czerwone 
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Nadanie imienia gen. Józefa Hallera  
i przekazanie sztandaru szkole w Nowym Targu

Uroczystości towarzyszył apel, obecność pocztów sztan-
darowych oraz defilada klas mundurowych. To ważny mo-
ment w historii szkoły i całej społeczności, który podkreślił 
wagę wychowania patriotycznego młodego pokolenia.

Oprac. Oprac. red.

8 października br. na Rynku w Nowym Targu odbyła się 
uroczystość nadania imienia generała Józefa Hallera Nowo-
tarskiemu Prywatnemu Liceum Ogólnokształcącemu oraz 
przekazania szkole sztandaru. W wydarzeniu uczestniczyli 
uczniowie, rodzice, kadra pedagogiczna z Dyrektor Sylwią 
Sawicką na czele, przedstawiciele służb mundurowych oraz 
władz samorządowych. Gminę Nowy Targ reprezentował 
Wójt Wiesław Parzygnat, a Miasto Nowy Targ – Burmistrz 
Grzegorz Watycha. Obecny był także radny powiatowy 
Krzysztof Kuranda.

Sztandar, ufundowany m.in. przez Gminę Nowy Targ, zo-
stał przekazany społeczności szkoły jako znak honoru i zo-
bowiązania do pielęgnowania wartości, które patron szkoły 
– generał Józef Haller – niósł w swoim życiu: służby Ojczyź-
nie, odpowiedzialności i szacunku dla tradycji. Generał Hal-
ler, dowódca „Błękitnej Armii” i symbol polskiego ducha nie-
podległościowego, stał się dla szkoły punktem odniesienia 
wychowawczego oraz patronem o szczególnym znaczeniu 
dla placówki o profilu mundurowym. Fot. UG Nowy Targ

XXV Dzień Papieski – „Św. Jan Paweł II. Prorok nadziei”
„Nie lękajcie się dawać świadectwa nadziei, którą nosicie 

w sercu.”
(Orędzie papieskie na Światowy Dzień Młodzieży, 1998)

12 października 2025 r. obchodzony był w całej Polsce 
oraz w środowiskach polonijnych XXV Dzień Papieski pod 
hasłem „Św. Jan Paweł II. Prorok nadziei”. Był to czas pamięci 
o papieskim nauczaniu i refleksji nad tym, czym jest nadzie-
ja w życiu człowieka i wspólnoty.

Dzień Papieski miał także wymiar praktyczny. Tego dnia 
prowadzona była ogólnopolska zbiórka na fundusz stypen-
dialny Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia”, wspierający 
zdolną młodzież z mniej zamożnych środowisk, szczególnie 
z małych miejscowości. Dzięki temu wielu młodych ludzi 
otrzymało wsparcie edukacyjne, stając się częścią inicjatywy 
nazywanej często „żywym pomnikiem Jana Pawła II”.

Hasło tegorocznych obchodów nawiązywało do papie-
skiego rozumienia nadziei jako siły, która pomaga działać 
mimo trudności. Jan Paweł II podkreślał, że nadzieja nie jest 
ucieczką od rzeczywistości, lecz odwagą, by ją przemieniać. 
W tym duchu Dzień Papieski łączył modlitwę, refleksję i kon-
kretne gesty solidarności.

Obchody odbywały się w różnych formach – od uroczy-
stości liturgicznych, przez wydarzenia edukacyjne i kultural-
ne, po spotkania środowisk lokalnych, które przypominały 
duchowe dziedzictwo Papieża Polaka. Był to dzień pamięci 

i działania, w którym idea nadziei znalazła swoje praktyczne 
odbicie w trosce o drugiego człowieka.

Oprac. red.
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Wyjątkowy Jubileusz 100. urodzin 
Pani Zofii Koczur z Trutego!

gi i poświęcenie nowoczesnego obiektu przy ul. Kokosz-
ków 71.

W otwarciu uczestniczyli m.in. wiceminister rolnictwa 
i rozwoju wsi Adam Nowak, byli i obecni dyrektorzy szkoły 
oraz przedstawiciele Rady Rodziców i Samorządu Uczniow-
skiego. Gminę Nowy Targ reprezentował II Zastępca Wójta, 
Krzysztof Łapsa.

Nowy budynek to inwestycja w przyszłość szkoły, która 
od dziewięciu dekad kształci młodych ludzi w wielu kierun-
kach od rolnictwa po technologię i ochronę środowiska. 
Jubileusz był pełen emocji i wspomnień, a także dowodem, 
jak ważną rolę w życiu lokalnej społeczności odgrywa ta pla-
cówka.

Oprac. red.

Z ogromną radością i głębokim szacunkiem informuje-
my, że dziś delegacja Gminy Nowy Targ z Wójtem Wiesła-
wem Parzygnatem na czele odwiedziła Panią Zofię Koczur, 
mieszkankę Trutego, która obchodziła swój piękny, setny 
jubileusz urodzin.

W uroczystej wizycie uczestniczyli również przedstawi-
ciele KRUS, Rady Gminy Nowy Targ, Sołtys oraz Koło Gospo-
dyń Wiejskich z Trutego, składając Jubilatce serdeczne gra-
tulacje i wyrazy najwyższego uznania.

Z okazji tego wyjątkowego święta przekazujemy Pani 
Zofii najpiękniejsze życzenia: dużo zdrowia, pogody ducha, 
nieustającej radości oraz wielu spokojnych i pełnych ciepła 
chwil w gronie najbliższych.

Niech kolejne lata będą dla Pani źródłem siły i satysfakcji, 
a każdy dzień przynosi dobro i życzliwość.

Jeszcze raz składamy najserdeczniejsze gratulacje Pani 
Zofii — stu lat pełnych pięknych wspomnień i wzruszeń!

Oprac. red.

90-lecie Zespołu Szkół Centrum Kształcenia 
Rolniczego w Nowym Targu

17 października 2025 roku w Zespole Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego im. Augustyna Suskiego w Nowym 
Targu odbyła się uroczystość otwarcia nowego budynku 
szkoły połączona z obchodami 90-lecia jej istnienia. W wy-
darzeniu uczestniczyli uczniowie, nauczyciele, absolwenci 
oraz liczni goście, przedstawiciele samorządów, instytucji 
oświatowych i przyjaciele szkoły.

Obchody rozpoczęła Msza Święta w kościele św. Kata-
rzyny, po której w auli Akademii Nauk Stosowanych odbyło 
się spotkanie społeczności szkolnej i zaproszonych gości. 
Kulminacyjnym momentem było uroczyste przecięcie wstę-

Fot. Maciej GębaczFot. Maciej Gębacz

Fot. UG Nowy Targ
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cel pochodzą z funduszy sołeckich Obidowej i Klikuszowej, 
a całe przedsięwzięcie realizowane jest we współpracy z ra-
dami sołeckimi obu miejscowości.

Oprac. red.

i pamięć stanowią ważną część dziedzictwa lokalnej spo-
łeczności.

Oprac. red.

Linia MZK zostaje – wspólna decyzja sołectw
W dniu 19 października 2025 roku odbyło się zebranie 

z Sołtysem Wsi Obidowa, Józefą Bryniarską, podczas któ-
rego rozmawiano o utrzymaniu połączeń autobusowych 
MZK. Podczas spotkania uczestnicy jednogłośnie zdecydo-
wali, że środki z funduszu sołeckiego zostaną przeznaczone 
na ten cel. Dzięki temu autobusy linii MZK będą kursować 
bez zmian również w przyszłym roku.

Regularne kursy są dla mieszkańców Obidowej niezwy-
kle ważne – umożliwiają codzienny dojazd do pracy, szkół 
i instytucji w Nowym Targu. Z tej przyczyny zebrani zgod-
nie uznali, że zapewnienie ciągłości komunikacji to jeden 
z kluczowych elementów lokalnej infrastruktury. W rozmo-
wie z Sołtys Klikuszowej potwierdzono, że również tamtejsi 
mieszkańcy zadeklarowali przekazanie dotacji na ten cel.

– To dobry przykład współdziałania i zrozumienia po-
trzeb mieszkańców. Transport publiczny to nie luksus, lecz 
codzienna konieczność – podkreśla Sołtys Obidowej, Józefa 
Bryniarska.

Decyzja obu sołectw pozwoli utrzymać dotychczasowy 
rozkład jazdy i zapewnić mieszkańcom pewność, że komu-
nikacja MZK pozostanie dostępna i stabilna. Środki na ten 

Wójt Gminy Nowy Targ, Pan Wiesław Parzygnat, miał za-
szczyt odwiedzić Panią Antoninę Twaróg, mieszkankę na-
szej gminy, która obchodziła setną rocznicę urodzin.

Podczas wizyty Wójt przekazał Jubilatce oficjalne życze-
nia, list gratulacyjny oraz upominek w imieniu władz samo-
rządowych i mieszkańców Gminy Nowy Targ.

Spotkanie przebiegło w życzliwej atmosferze, nie obyło 
się bez wspomnień i wzruszeń. Wójt podkreślił znaczenie 
tej chwili, mówiąc: „Pani życie to świadectwo całego stulecia 
– czasów przemian, pracy i budowania naszej wspólnoty. To 
zaszczyt móc świętować ten jubileusz razem z Panią”.

Obecność przedstawiciela gminy była wyrazem szacun-
ku dla Jubilatki jako świadka historii, której doświadczenie 

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

Wójt Gminy Nowy Targ z wizytą u Jubilatki
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„Pięćdziesiąt wspólnych lat to naprawdę piękny czas. Pół 
wieku razem – w zdrowiu i chorobie, w pracy i w radości, 
w zwykłej codzienności. To tak, jakby przeżyć wspólnie pięć-
dziesiąt żniw, pięćdziesiąt zim i pięćdziesiąt wiosen, zawsze 
ramię w ramię.”

22 października 2025 roku w Willi Orchidea w Waksmun-
dzie odbyła się uroczystość Złotych Godów, podczas której 
uhonorowano małżonków świętujących 50-lecie pożycia. 
W wydarzeniu wzięło udział 25 par z terenu Gminy Nowy 
Targ.

To szczególny moment nie tylko dla Jubilatów, lecz także 
dla całej wspólnoty gminnej – symbol wierności, wytrwało-
ści i rodzinnych wartości, na których opiera się lokalna toż-
samość. Złote Gody przypominają, że trwałe małżeństwa to 
filar każdej społeczności.

Spotkanie przebiegło w serdecznej atmosferze, pełnej 
wspomnień, wzruszeń i wdzięczności za wspólnie przeżyte 
lata. Każda para otrzymała pamiątkowy medal, kwiaty i upo-
minek – symbol uznania i szacunku.

W uroczystości uczestniczyli przedstawiciele władz Gmi-
ny Nowy Targ: Wójt Wiesław Parzygnat, Przewodniczący 
Rady Stanisław Buła, Wiceprzewodniczący Marek Kolasa 
i Józef Lorenc, II Zastępca Wójta Krzysztof Łapsa, Skarbnik 
Katarzyna Bryja, Kierownik USC Grażyna Wielkiewicz, Kie-
rownik GOPS Daniel Janczy oraz pracownicy Urzędu Gminy.

Uroczystość Złotych Godów to wyraz wdzięczności wo-
bec tych, którzy przez pół wieku wspólnie tworzyli rodzinne 
domy, wychowywali dzieci i budowali lokalną wspólnotę. To 

święto, które umacnia więzi społeczne i przypomina o tym, 
że miłość i szacunek są podstawą każdej relacji.

Wójt Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat dziękując Ju-
bilatom powiedział:

– Państwa przykład jest dowodem, że wspólne życie, 
oparte na wzajemnym zrozumieniu i trosce, daje poczucie 
bezpieczeństwa i sensu. Życzę Państwu zdrowia i spokoju, 
by kolejne dni były tak dobre, jak te minione lata.

Organizatorem wydarzenia był Urząd Gminy Nowy Targ. 
Oprawę artystyczną przygotowała Kapela Góralska oraz Ze-
spół „Jaferniocek” z Ostrowska, którzy nadali uroczystości 
ciepły, charakter.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy Targ

Złote Gody w Gminie Nowy Targ – pół wieku razem

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ
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Brama w Gorce z Waksmunda laureatem Nagrody 
Gospodarczej Województwa Małopolskiego 2025

Podczas gali wręczenia Nagrody Gospodarczej Woje-
wództwa Małopolskiego 2025, która odbyła się w ramach 
Krynica Forum 2025 (28–30 października) w Krynicy-Zdroju, 
ogłoszono laureatów tegorocznej edycji. W kategorii „Mały 
przedsiębiorca” wyróżnienie otrzymała Brama w Gorce – 
Centrum Przyrodniczo-Edukacyjne z Waksmunda. To miej-
sce znane z łączenia edukacji ekologicznej, turystyki i lokal-
nej aktywności społecznej.

Nagroda przyznawana jest przez Kapitułę złożoną 
z przedstawicieli świata nauki, biznesu i samorządu, a jej 
celem jest uhonorowanie firm i organizacji, które wnoszą 
trwały wkład w rozwój gospodarczy regionu. Dla Bramy 
w Gorce to szczególne wyróżnienie, potwierdzające, że lo-
kalne inicjatywy mogą osiągać sukces na poziomie całego 
województwa.

Brama w Gorce powstała z inicjatywy 109 udziałowców 
– mieszkańców Waksmunda i okolic, którzy połączyli siły, by 
stworzyć przestrzeń edukacji, przyrody i wspólnego dzia-
łania. Od momentu otwarcia odwiedziło ją już ponad 400 
tysięcy gości, a obiekt stał się rozpoznawalnym symbolem 
regionu i przykładem dobrze zaplanowanej współpracy sa-
morządu, przedsiębiorców i mieszkańców.

Jak podkreślił prezes zarządu Marcin Kolasa, sukces 
przedsięwzięcia to wynik zaangażowania całej społeczności:

„Dziękuję przede wszystkim naszym 109 udziałowcom – 
zwykłym ludziom z Waksmunda, którzy uwierzyli, że można 

Fot. Sołectwo Waksmund

zrobić coś dobrego 
dla swojego środo-
wiska lokalnego. 
Robimy to skutecz-
nie – mieliśmy już 
ponad 400 tysięcy 
odwiedzających.”

W uroczystości 
uczestniczyli przed-
stawiciele władz 
województwa, insty-
tucji wspierających 
przedsiębiorczość 
oraz partnerzy regio-
nalni. Dla Gminy Nowy Targ i całego Podhala to także powód 
do dumy, ponieważ projekt Bramy w Gorce stanowi przykład, 
jak lokalne inicjatywy mogą rozwijać się w sposób zrówno-
ważony i przynosić realne efekty gospodarcze i społeczne.

Brama w Gorce działa od kilku lat jako spółka z ograni-
czoną odpowiedzialnością, a jej działalność była wspierana 
m.in. ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Małopolskiego. Nagroda Gospodarcza Woje-
wództwa Małopolskiego to kolejne potwierdzenie, że inwe-
stowanie w lokalne zasoby i współpracę społeczną przynosi 
trwałe efekty i buduje markę regionu.

Oprac. red.

3 listopada w Operze Krakowskiej odbyła się uroczysta 
gala „Wspólnie tworzymy przyszłość Małopolski. Fundusze 
Europejskie dla regionu”, podsumowująca efekty Regio-
nalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopol-
skiego 2014–2020. To wyjątkowe wydarzenie zgromadziło 
przedstawicieli samorządów, instytucji i beneficjentów, któ-
rzy dzięki wsparciu funduszy europejskich współtworzyli 
rozwój regionu.

Podczas gali, w obecności Marszałka Województwa Mało-
polskiego Łukasza Smółki oraz Wicemarszałka Województwa 
Małopolskiego Witolda Kozłowskiego, uhonorowano lau-
reatów jubileuszowego plebiscytu „Inwestycje, które zmie-
niły Małopolskę. 20 lat w UE”, organizowanego przez Radio 
Kraków i Urząd Marszałkowski. Wśród wyróżnionych znalazł 
się projekt „Budowa centrum narciarstwa biegowego Gorce 
– Klikuszowa – etap I”, zrealizowany przez Gminę Nowy Targ.

To szczególne wyróżnienie ma tym większą wagę, że zwy-
cięzców plebiscytu wskazali sami mieszkańcy Małopolski 
w głosowaniu internetowym. Pamiątkową statuetkę odebrał 

II Zastępca Wójta Gminy Nowy Targ, Krzysztof Łapsa, pod-
kreślając, że nagroda jest wyrazem uznania dla konsekwent-
nych działań gminy na rzecz rozwoju sportu i turystyki.

Dzięki inwestycji powstało miejsce, które tętni życiem 
przez cały rok. Zimą przyciąga miłośników narciarstwa bie-
gowego, a latem służy spacerom, treningom i wydarzeniom 
sportowym. To przestrzeń wielopokoleniowa z której korzy-
stają mieszkańcy, uczniowie i goście odwiedzający Gorce. 

Oprac. red.

CNB w Klikuszowej wśród inwestycji, które zmieniły 
Małopolskę

Fot. UG Nowy Targ
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11 listopada 2025 roku mieszkańcy Rogoźnika uczcili 
107. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości. Uro-
czystości patriotyczne zgromadziły licznie mieszkańców 
wsi, parafii Rogoźnik, poczty sztandarowe Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej oraz Szkoły Podstawowej w Rogoźniku, a także 
liczne grono rodziny śp. porucznika Stanisława Nenko – ofi-
cera Wojska Polskiego zamordowanego w 1940 roku przez 
NKWD w Charkowie.

Obchody rozpoczęły się o godzinie 10.30 uroczystą Mszą 
Świętą w kościele pw. św. Andrzeja Boboli, odprawioną 
przez proboszcza ks. Andrzeja Bukalskiego w intencji Ojczy-
zny. Po zakończeniu nabożeństwa uczestnicy przeszli w uro-
czystym pochodzie pod obelisk poświęcony porucznikowi 
Stanisławowi Nenko, gdzie kontynuowano drugą część uro-
czystości. Przy pomniku odśpiewano hymn państwowy, po 
czym proboszcz parafii odmówił modlitwę za Ojczyznę i po-
ległych bohaterów.

Następnie sołtys Rogoźnika, Kazimierz Zubek, odczytał 
Apel Pamięci, w którym przywołał imiona i nazwiska miesz-
kańców Rogoźnika poległych w obronie Ojczyzny w czasie 
I wojny światowej, wojny polsko-bolszewickiej oraz II wojny 
światowej. W podniosłej atmosferze wspomniano żołnierzy, 
oficerów, partyzantów, więźniów obozów koncentracyjnych 
oraz ofiary zbrodni katyńskiej – tych, którzy oddali swoje ży-
cie w imię wolnej Polski. W treści apelu wybrzmiały słowa:

„Stajemy dziś do apelu, aby przywołać pamięć, męstwo 
i męczeństwo wielkich Polek i Polaków naszej Ojczyzny. 
Wszystkich tych, którzy zginęli za Wolność Naszą i Waszą 
w imię najświętszej wartości: Bóg, Honor, Ojczyzna.”

Sołtys Rogoźnika przypomniał nazwiska wszystkich żoł-
nierzy pochodzących z Rogoźnika, którzy brali udział w wal-
kach w obronie naszej Ojczyzny w szeregach Wojska Polskie-
go, Legionów, Armii Krajowej oraz w formacjach alianckich.

Wspomniano:
Uczestników I wojny światowej 1914–1918:
Szer. Michała Chrobaka, syna Jana i Marianny
Szer. Antoniego Górza, syna Jana i Marianny Bukowskiej
Szer. Józefa Guzego, syna Jana i Marianny Panek
Szer. Stanisława Kietę, syna Piotra i Agnieszki Ciszek
Plut. Jakuba Kwaka, syna Benedykta i Anny Tylka
Szer. Jana Kwaka, syna Franciszka i Anny Radeckiej
Kpr. Henryka Guzego, syna Antoniego i Józefy Stalmaski
Szer. Jana Kwaka, syna Jakuba i Reginy Leja
Szer. Andrzeja Latochę, syna Jana i Zofii Guzy
Kpr. Franciszka Latochę, syna Macieja i Agnieszki Kacz-

marczyk
Szer. Bronisława Mrożka „Pitonia”
Szer. Józefa Mrożka, syna Andrzeja i Antoniny Janik
Szer. Jana Panka, syna Stanisława i Katarzyny Fitt

Fot. Maciej Hajnos

Fot. Maciej Hajnos

Fot. Maciej Hajnos

Fot. Maciej Hajnos

Uroczyste obchody Narodowego Święta 
Niepodległości w Rogoźniku
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Szer. Ludwika Sojkę „Tomcika”, syna Jana i Teresy Budzyk
Szer. Antoniego Tobiaszewskiego, syna Jana i Teresy Dzią-

ba
Szer. Andrzeja Tylkę, syna Andrzeja i Agnieszki Tylka
Szer. Bronisława Tylkę „Sagułę”, syna Jana i Marianny Bo-

rowicz
St. szer. Jana Tylkę „Ignaca”, syna Ignacego i Wiktorii Fit
Szer. Stanisława Tylkę, syna Tomasza i Teresy Głąb
Szer. Władysława Tylkę, syna Franciszka i Reginy Górz
Szer. Ludwika Mrożka

Uczestników wojny polsko-bolszewickiej 1918–1921:
Szer. Piotra Kietę, syna Piotra i Agnieszki Ciszek
Szer. Jana Kwaka
Szer. Juliana Tylkę, syna Jakuba i Karoliny Suchodolskiej
Por. Antoninę Zubek-Jańczyńską, córkę Józefa i Rozalii 

Bukowskiej

Uczestników II wojny światowej 1939–1945:
Szer. Władysława Bieniasa „Pociorka”
Jana Górza, syna Antoniego i Karoliny Górz
Szer. Andrzeja Hajnosa „Pietrusia”
Franciszka Kietę, syna Piotra i Agnieszki Ciszek
Bronisława Latochę, syna Jana i Antoniny Guzy
Władysława Latochę, syna Jana i Antoniny Guzy
Franciszka Zubka, syna Anieli Zubek
Genowefę Bukowską, zastrzeloną 20.01.1945 r. przez 

Niemców
Wspomniano również por. Stanisława Nenko oraz wszyst-

kie ofiary zbrodni katyńskiej, skrytobójczo zamordowane za 
polskość i wierność Matce Polsce w Katyniu, Twerze, Char-
kowie, Bykowni oraz w innych nieznanych dotąd miejscach.

Apel zakończyły słowa:
„Do Was się zwracam, potomni! Pochylcie w zadumie 

i szacunku głowy, by uczcić męczeństwo i bohaterstwo có-
rek i synów naszej Ojczyzny.

Żyli, walczyli i ginęli za naszą wolną, niepodległą, nie-
złomną Rzeczpospolitą.

Bóg. Honor. Ojczyzna.
Chwała Bohaterom! Cześć ich pamięci!”

Po odczytaniu apelu złożono kwiaty i zapalono znicze 
pod obeliskiem, a następnie dzieci ze Szkoły Podstawowej 
w Rogoźniku zaprezentowały krótki program artystyczny, 
w którym przypomniały drogę Polaków do wolności po-
przez pieśni patriotyczne i recytacje.

Na zakończenie wszyscy uczestnicy odśpiewali pieśń 
„Boże, coś Polskę”, oddając hołd poległym i wyrażając 
wdzięczność za dar niepodległej Ojczyzny.

Tegoroczne uroczystości w Rogoźniku były nie tylko wy-
razem pamięci o bohaterach, ale także symbolem jedności 
lokalnej społeczności, która z dumą pielęgnuje narodowe 
tradycje i przekazuje je młodszym pokoleniom.

Oprac. Kazimierz Zubek, sołtys Rogoźnika
Fot. Maciej Hajnos

Fot. Maciej Hajnos

Fot. Maciej Hajnos

Fot. Maciej Hajnos
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Fot. Sołectwo Gronków

Obchody Narodowego Święta Niepodległości 
w Gronkowie

11 listopada w Gronkowie upłynął w atmosferze wspól-
nej pamięci i szacunku dla 107. rocznicy odzyskania przez 
Polskę niepodległości. Uroczystości rozpoczęto mszą świętą 
w intencji Ojczyzny, po której uczestnicy przeszli na dziedzi-
niec Szkoły Podstawowej.

Tam przypomniano dzieje prowadzące do odzyskania 
wolności, a następnie odśpiewano Hymn Narodowy. Obec-
ność pocztów sztandarowych OSP Gronków, Szkoły Pod-
stawowej oraz Związku Podhalan podkreśliła podniosły 
charakter wydarzenia i oddała hołd pokoleniom walczącym 
o niepodległość.

Sołtys Gronkowa, Władysław Kazimierz Wasielak, złożył 
podziękowania wszystkim uczestnikom uroczystości, wyra-

żając uznanie za piękną, pełną szacunku postawę i wspólne 
świętowanie tego wyjątkowego dnia. 

„Takie spotkania budują naszą wspólnotę i przypominają, 
że wolność nie jest dana raz na zawsze. Warto o nią dbać 
każdego dnia.

Oprac. red.

proboszcz Kazimierz Foltyn. Pani dyrektor Józefa Kuchta 
powitała wszystkich zgromadzonych. Wśród gości znaleźli 
się rodzina Ludwika Łojasa, wicewójt pan Krzysztof Łapsa, 
przewodniczący Rady Gminy pan Stanisław Buła, sołtys wsi 
pan Jarosław Różański, przedstawiciele Związku Podhalan, 
członkowie KGW i liczni mieszkańcy Łopusznej. Pani pro-
fesor Mlekodaj opowiedziała o publikacji, podkreślając, że 
promocja wpisuje się w Święto Niepodległości, ponieważ 
niepodległość ma różne wymiary, także dbania o lokalną 
kulturę i pamięć o ludziach. Na scenie zaprezentował się 
Zespół im. Ludwika Łojasa, dając wspaniały koncert nut 
Dziadka Łojasa oraz popis tańca góralskiego. Obecni na sali 
goście mogli posłuchać wspomnień i zabawnych opowieści 
o bohaterze publikacji, którymi podzieliła się rodzina i oso-
by z jego bliskiego otoczenia.

Publikacja została wydana przez Gminny Ośrodek Kul-
tury w Łopusznej ze środków Gminnego Ośrodka Kultury 
oraz Gminy Nowy Targ. Jest dostępna do kupienia w kiosku 
Gminnego Ośrodka Kultury.

Oprac. GOK w Łopusznej

Życie i twórczość Ludwika Łojasa
11 listopada, w dniu obchodów Święta Niepodległości, 

w Gminnym Ośrodku Kultury w Łopusznej odbyło się uro-
czyste wydarzenie – promocja publikacji „Życie i twórczość 
Ludwika Łojasa”. Pomysłodawczynią i autorką publikacji jest 
Pani Stanisława Szewczyk, która zebrała materiały z życia 
i działalności Ludwika Łojasa – znanego na Podhalu prymi-
sty, śpiewaka, tancerza i gawędziarza, laureata wielu nagród 
na festiwalach ogólnopolskich i regionalnych.

Od powstania góralskiego zespołu dziecięcego, który 
założyła w 1974 r. Pani Stanisława Szewczyk, Ludwik Łojas, 
nazywany „Dziadkiem”, przygrywał zespołowi wraz z muzy-
ką podczas występów w Łopusznej i na wyjazdach w kraju 
i za granicą. Przygrywał także na wszystkich imprezach re-
gionalnych organizowanych przez Gminny Ośrodek Kultury.

Publikacja powstała pod redakcją prof. Anny Mlekodaj, 
projekt graficzny oraz druk przygotowali państwo Anna 
i Marcin Ozorowscy. Zespół im. Ludwika Łojasa z muzyką 
i grupą śpiewaczą odtworzyli ulubione nuty Dziadka Łoja-
sa, których czytelnicy mogą posłuchać przy użyciu kodów 
QR z odnośnikami do nagrań w serwisie YouTube. Nagrania 
przygotował pan Marian Palluth.

Promocja rozpoczęła się śpiewem pieśni patriotycznych 
z okazji Święta Niepodległości, któremu przewodził ksiądz 

Ludwik Łojas — kim był? 
Ludwik Łojas należał do najważniejszych postaci pod-

halańskiej kultury ludowej. Był prymistą, śpiewakiem, 
tancerzem i gawędziarzem, przez lata współtworząc 
lokalne występy i uroczystości. Nazywany przez miesz-
kańców „Dziadkiem Łojasem”, przygrywał zespołom 
regionalnym w Łopusznej i podczas wyjazdów w kraju 
oraz za granicą. Jego muzyka i opowieści stały się czę-
ścią tożsamości miejscowej społeczności, a kolejne po-
kolenia czerpały z jego talentu i doświadczenia. Dzięki 
publikacji poświęconej jego życiu pamięć o nim zostaje 
utrwalona i udostępniona nowym odbiorcom.

Fot. Sołectwo Łopuszna
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XI Gminny Konkurs Pieśni Patriotycznej 
w Ludźmierzu 

Gala 50-lecia Małopolskiego Centrum Kultury 
SOKÓŁ w Nowym Sączu

Rajski, Beata Buszka, Marzena Kruczek, Justyna Pustówka, 
Piotr Szewczyk, Mariola Chowaniec i Krystyna Rapta. Ich 
wspólna praca pozwoliła na rzetelną i życzliwą ocenę mło-
dych wykonawców.

Konkurs od jedenastu lat zajmuje stałe miejsce w kalen-
darzu wydarzeń edukacyjnych gminy. Tegoroczna edycja, 
inspirowana słowami Artura Oppmana, przypomniała, że 
patriotyzm to pamięć o przeszłości i codzienne budowanie 
więzi w lokalnej społeczności.

Oprac. red.

„Ojczyzna ma droga — to cały ten kraj!”
13 listopada 2025 roku w Szkole Podstawowej im. św. 

Jana Kantego w Ludźmierzu odbył się XI Gminny Konkurs 
Pieśni Patriotycznej pod hasłem „Ojczyzna ma droga — to 
cały ten kraj!”, zaczerpniętym z pieśni Artura Oppmana 
„Moja Ojczyzna”. Wydarzenie zgromadziło uczniów szkół 
z terenu gminy, którzy zaprezentowali utwory poświęcone 
historii, bohaterstwu i polskiej tożsamości.

Na scenie występowali soliści, duety i niewielkie zespoły 
w autorskich interpretacjach pieśni patriotycznych. Komisja 
konkursowa oceniała wykonania pod kątem muzykalności, 
dykcji, wrażliwości artystycznej i umiejętności przekazania 
treści.

W uroczystości uczestniczył Wójt Gminy Nowy Targ 
Wiesław Parzygnat, który wręczył dyplomy i podziękował 
uczniom oraz nauczycielom za pielęgnowanie tradycji śpie-
wu patriotycznego. Podkreślił, że muzyka pozostaje jednym 
z najpiękniejszych sposobów opowiadania o Polsce, bliskim 
młodemu pokoleniu i budującym wspólnotę.

Występy oceniali nauczyciele i instruktorzy pracujący 
w szkołach gminy: Marta Nowak, Elżbieta Skałuba, Adam 

i pokazały, jak różnorodna jest jej działalność: od muzyki 
profesjonalnej po folklor, od edukacji po wydarzenia mię-
dzynarodowe. Wieczór zakończył się wspólnym zdjęciem 
pracowników SOKOŁA, a symboliczny finał stanowił jubile-
uszowy tort.

Jubileuszowa Gala była spotkaniem ludzi, których przez 
lata połączyła praca na rzecz kultury. To czas rozmów, wspo-
mnień i wdzięczności, ale także przestrzeń do myślenia 
o tym, jak wiele jeszcze można wspólnie zrobić. Małopolskie 
Centrum Kultury SOKÓŁ od pięćdziesięciu lat tworzy miejsce, 
w którym tradycja i współczesność znajdują wspólny język. 
Ten wieczór był przypomnieniem, jak ważna jest ta ciągłość.

Oprac. red.

14 listopada, odbyła się Jubileuszowa Gala z okazji 50-le-
cia Małopolskiego Centrum Kultury SOKÓŁ w Nowym Sączu. 
Był to wieczór pełen wzruszeń, wspomnień i zasłużonych 
wyróżnień, podkreślający półwiecze pracy na rzecz kultury 
Małopolski. Gminę Nowy Targ reprezentował II Zastępca 
Wójta, Krzysztof Łapsa, który przekazał Dyrekcji i Pracowni-
kom serdeczne gratulacje oraz życzenia dalszych sukcesów.

Uroczystość zgromadziła wielu gości reprezentujących 
instytucje kultury, samorządy, organizacje regionalne i śro-
dowiska twórcze. Gala była okazją do uhonorowania osób, 
które przez lata współtworzyły markę i rangę SOKOŁA. Wrę-
czono Medale za Długoletnią Służbę, odznaki Zasłużony 
Kulturze Gloria Artis, Odznaki Honorowe Województwa Ma-
łopolskiego Krzyż Małopolski oraz wyróżnienia przyznawa-
ne przez Prezydenta Miasta Nowego Sącza.

Ważnym momentem wydarzenia było przekazanie Srebr-
nego Medalu Polonia Minor dla MCK SOKÓŁ jako wyrazu 
uznania za wkład w rozwój kultury regionu. Wyróżnienie 
odebrała Dyrekcja instytucji wraz z zespołem zarządzają-
cym. Podziękowano także animatorom kultury, długoletnim 
pracownikom oraz osobom, które przez lata wspierały dzia-
łalność SOKOŁA.

Gala miała charakter nie tylko oficjalny, lecz także arty-
styczny. Występy młodych muzyków, chóru oraz projekcje 
filmowe przypomniały ważne momenty z historii instytucji Fot. Kinga Ptak

Fot. UG Nowy Targ
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Góralskie „myndrkowanie” na scenie
16 listopada w Instytucie Dziedzictwa Niematerialnego 

Ludów Karpackich odbył się wyjątkowy spektakl Teatru STU 
zatytułowany „Wariacje Tischerowskie”. Przedstawienie przy-
gotowano z okazji kończącego się Roku Tischnerowskiego, 
a filozofia ks. prof. Józefa Tischnera została pokazana w for-
mie lekkiej, dowcipnej i jednocześnie głębokiej.

Tischner powtarzał, że „filozofia zaczyna się tam, gdzie 
człowiek próbuje zrozumieć drugiego człowieka”. Tego wie-
czoru było to widoczne w każdej scenie. Publiczność reago-
wała śmiechem, ciszą i wzruszeniem, bo teatralne opowieści 
łączyły ludzkie doświadczenia z góralskim temperamentem 
i charakterystycznym poczuciem humoru.

Spektakl inspirowany jest „Filozofią po góralsku”, ale twór-
cy prowadzą widzów dalej, w świat podhalańskiego „myn-
drkowania”, gdzie codzienne sprawy stają się pretekstem 
do mądrych, zabawnych i prawdziwych refleksji. To podróż 
przez anegdoty, gwarę, muzykę i taniec, pokazująca, że – jak 
mówił Tischner – każdą prawdę można wypowiedzieć „po 
góralsku”.

Reżyser spektaklu, Artur „Baron” Więcek, zadbał, aby wi-
dzowie wyszli z sali bogatsi nie tylko o dobry humor, lecz 
także o kilka myśli do zabrania w drogę. Podhale zobaczy-
ło Tischnera takim, jakim go pamięta: mądrym, bliskim lu-
dziom, zakorzenionym w tradycji i otwartym na drugiego 
człowieka.

Wydarzenie zostało zrealizowane przy wsparciu finanso-
wym Województwa Małopolskiego.

Organizatorem było KGW Ludźmierz, a partnerami: Gmi-
na Nowy Targ, Gminny Ośrodek Kultury w Łopusznej, Ma-
łopolskie Centrum Kultury SOKÓŁ, Instytucja Kultury Wo-
jewództwa Małopolskiego oraz Związek Podhalan, Oddział 
Ludźmierz.

Oprac. red.

Fot. Jakub Oskwarek Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek
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Dzień Pracownika Socjalnego

Gala OLR FCI Giewont w Nowym Targu

Drodzy Pracownicy Pomocy Społecznej,
Z okazji Dnia Pracownika Socjalnego kieruję do całego 

Zespołu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowym 
Targu wyrazy uznania i wdzięczności za codzienną pracę, 
życzliwość i troskę okazywaną mieszkańcom naszej gminy.

Wasza działalność to prawdziwa służba drugiemu czło-
wiekowi – wymagająca empatii, profesjonalizmu i umie-
jętności towarzyszenia ludziom w trudnych momentach. 
Wiem, jak wiele niewidocznego na co dzień wysiłku wkłada-
cie w to, aby osoby potrzebujące otrzymały wsparcie, zrozu-
mienie i poczucie bezpieczeństwa.

Dziękuję za Waszą wytrwałość, wrażliwość i za to, że swo-
ją pracą budujecie lokalną wspólnotę.

Z wyrazami szacunku
Wiesław Parzygnat

Wójt Gminy Nowy Targ

pięciu tysięcy ptaków. Co roku trafiają tu gołębie m.in. z Pol-
ski, Belgii, Holandii, Niemiec, Czech i Słowacji.

Loty organizowane na Podhalu uchodzą za wymagające. 
Prowadzą przez teren górski, a ptaki często zmagają się z sil-
nym wiatrem i zmiennymi warunkami. Wyniki uzyskiwane na 
Giewoncie są dzięki temu cenione w środowisku — to realny 
test kondycji, orientacji i przygotowania młodych ptaków.

Gala była okazją do podsumowania sezonu oraz do spo-
tkania hodowców, którzy przyjechali porozmawiać o wy-
nikach, wymienić doświadczenia i zaplanować kolejny rok. 
W trakcie wydarzenia wręczono puchary i wyróżnienia, a or-
ganizatorzy podziękowali wszystkim uczestnikom za udział 
w sezonie lotowym.

Oprac. red.

22 listopada w Skalnym Dworku w Nowym Targu odbyła 
się gala podsumowująca sezon lotów na wspólnym gołęb-
niku MWG Giewont w Pyzówce. W wydarzeniu uczestniczył 
Wójt Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat, a nagrody trafiły 
do hodowców, których gołębie najlepiej poradziły sobie w te-
gorocznych zawodach.

MWG Giewont działa od 2014 roku i należy do między-
narodowej sieci One Loft Race, w której hodowcy z różnych 
krajów powierzają swoje młode gołębie jednemu gołębniko-
wi. Wszystkie ptaki mieszkają i trenują w tych samych warun-
kach, a później wracają z lotów do jednej bazy, co pozwala 
rzetelnie porównać ich przygotowanie. Gołębnik w Pyzówce 
należy do największych w Europie i może pomieścić około 

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ
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Region Podhala na SNOW EXPO 2025
cji narciarskich Czorsztyn Ski i Długa Polana, Centrum Przy-
rodniczo-Edukacyjnego „Brama w Gorce”, MCSiR Nowy Targ 
oraz partnerzy z Gminy Grybów i Centrum Sportów Zimo-
wych w Ptaszkowej. Obecny będzie również zastępca wójta 
Gminy Nowy Targ, Krzysztof Łapsa oraz Małgorzata Woźniak 
naczelnik wydziału Promocji, Sportu i Turystyki, zaangażo-
wani w promocję regionu i działania związane z rozwojem 
turystyki.

Udział w targach to dla Podhala szansa, by zaprezento-
wać różnorodną ofertę zimową i letnią przed szeroką pu-
blicznością. Region przyciąga nie tylko warunkami narciar-
skimi i infrastrukturą stacji, ale także rozbudowaną siecią 
szlaków pieszych i rowerowych, takich jak Velo Dunajec 
czy Szlak Wokół Tatr. Targi pozwalają opowiedzieć o tych 
atutach w jednym miejscu, w ciągu dwóch intensywnych 
dni, w kontakcie bezpośrednim z tysiącami odwiedzających 
i przedstawicielami branży. SNOW EXPO to również możli-
wość nawiązania nowych relacji biznesowych, wymiany do-
świadczeń z innymi ośrodkami oraz przedstawienia plano-
wanych inwestycji i projektów. Dla regionów turystycznych 
jest to jedno z najważniejszych wydarzeń w roku — miejsce, 
w którym warto być, by budować swoją obecność w świa-
domości gości i partnerów oraz zaprezentować całoroczny 
potencjał Podhala.

Oprac. red.

SNOW EXPO to największe w Polsce wydarzenie po-
święcone turystyce zimowej, sprzętowi narciarskiemu i ak-
tywnemu wypoczynkowi. Co roku przyciąga zarówno pa-
sjonatów sportów zimowych, jak i przedstawicieli branży: 
producentów, touroperatorów, regiony turystyczne i media. 
To przestrzeń, w której cały zimowy sezon nabiera rozpędu, 
a decyzje dotyczące współpracy i promocji zapadają jeszcze 
przed jego rozpoczęciem. W edycji 2024 targi odwiedziło 
około 7 500 osób w ciągu dwóch dni, a swoją ofertę zapre-
zentowało blisko 40 wystawców reprezentujących ponad 
80 marek. Dane te dobrze pokazują skalę zainteresowania 
i zasięg, jaki zapewnia udział w wydarzeniu. SNOW EXPO to 
możliwość rozmowy z odwiedzającymi, dotarcia do nowych 
odbiorców i zaprezentowania regionu w dynamicznym, 
branżowym otoczeniu.

Tegoroczne targi odbędą się w dniach 22–23 listopada 
2025 r. w Międzynarodowym Centrum Kongresowym i Hali 
Spodek w Katowicach, miejscu znanym z dużych wydarzeń 
sportowych i targowych. Nad organizacją wydarzenia czu-
wa Walus Marketing Management WMM Sp. z o.o. z Warsza-
wy, odpowiedzialna za dotychczasowe edycje Snow Expo. 
Podhale zaprezentuje się w szerokim i dobrze skoordyno-
wanym składzie. Na wspólnym stoisku pojawią się przed-
stawiciele Starostwa Powiatowego w Nowym Targu, Urzędu 
Gminy Nowy Targ, Miasta Nowy Targ, Gminy Czorsztyn, sta-

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ
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Koncert w Lusławicach poświęcony pamięci  
ks. prof. Józefa Tischnera

Koncert oparto na materiale z płyty „Tischner. Mocna 
nuta”, a nad wyborem i opracowaniem tekstów czuwali Woj-
ciech Bonowicz i Stanisława Trebunia-Staszel. Dzięki zaan-
gażowaniu Kazimierza Tischnera oraz członków i przyjaciół 
Stowarzyszenia „Drogami Tischnera”, wieczór został przygo-
towany z dużą dbałością o treść i atmosferę.

Jeszcze długo po zakończeniu wydarzenia w Lusławicach 
brzmiały w pamięci słowa i melodie, które pozwoliły spoj-
rzeć na myśl Księdza Profesora z nowej perspektywy. To był 
czas spokojnej refleksji i spotkania z dziedzictwem, które 
wciąż pozostaje żywe.

Oprac. red.

W piątek, 24 października 2025 roku, w Europejskim Cen-
trum Muzyki Krzysztofa Pendereckiego w Lusławicach odbył 
się koncert „Harmonia myśli Tischnera”, przygotowany w ra-
mach Roku ks. prof. Józefa Tischnera i objęty patronatem 
Senatu RP. Wśród licznie zgromadzonej publiczności obec-
ny był II Zastępca Wójta Gminy Nowy Targ, Krzysztof Łapsa.

Wydarzenie stało się hołdem dla myśli i dziedzictwa Księ-
dza Profesora, a jednocześnie – dla jego brata, prof. Mariana 
Tischnera, zmarłego 16 października. Jego wspomnienie 
przedstawił Wojciech Bonowicz, przywołując postać czło-
wieka cichej dobroci, naukowca oddanego swojej pracy 
i rodzinnej ziemi. Ten moment nadał koncertowi szczególny, 
osobisty ton.

Na scenie wystąpili Anna Dymna, Stanisława Trebunia-
-Staszel, Wojciech Bonowicz oraz Zespół Trebunie-Tutki 
wraz z zaproszonymi artystami. Słowo i muzyka prowadziły 
słuchaczy przez najważniejsze wątki myśli ks. prof. Józefa 
Tischnera – refleksję nad kondycją człowieka, losem, wol-
nością, odpowiedzialnością i obecnością Innego. Artyści, 
korzystając z tekstów filozofa i tradycji muzyki podhalań-
skiej, stworzyli przestrzeń pełną skupienia i wewnętrznej 
uważności. Fot. Stowarzyszenie Drogami Tischnera

Fot. Aktywna Szkoła

Gmina Nowy Targ wśród najlepiej wdrażających 
Aktywną Szkołę

Gminę podczas gali reprezentował II Zastępca Wójta, 
Krzysztof Łapsa, który odebrał wyróżnienie w imieniu samo-
rządu. Jak podkreślano podczas wydarzenia, Aktywna Szko-
ła nie jest jedynie programem sportowym – to inwestycja 
w zdrowie młodego pokolenia, rozwój społeczny i większą 
świadomość roli aktywności fizycznej w życiu codziennym.

Gratulujemy wszystkim nagrodzonym i dziękujemy oso-
bom, które każdego dnia tworzą warunki do tego, by ruch 
stał się naturalną częścią szkolnej rzeczywistości. Wyróż-
nienie otrzymane na PGE Narodowym to sygnał, że obrana 
droga jest właściwa, a podejmowane działania przynoszą 
widoczne efekty.

Oprac. red.

27 listopada 2025 roku na PGE Narodowym w Warszawie 
odbyła się Gala Kongresu Sportu Powszechnego, podsu-
mowująca tegoroczne działania programu Aktywna Szkoła. 
Podczas wydarzenia wręczono nagrody dla prowadzących 
zajęcia oraz dla samorządów, które w mijającym roku naj-
skuteczniej realizowały zadania związane z promocją ak-
tywności fizycznej.

Wśród wyróżnionych jednostek znalazła się Gmina Nowy 
Targ, wskazana jako gmina wzorcowo wdrażająca program 
Aktywna Szkoła. To ważne wyróżnienie, ponieważ program 
należy obecnie do kluczowych działań Ministerstwa Spor-
tu i Turystyki, mających budować zdrowe nawyki wśród 
młodych ludzi i zwiększać dostęp do nowoczesnej oferty 
sportowej. Uznanie na forum ogólnopolskim potwierdza, 
że gmina nie tylko realizuje zalecenia programu, ale realnie 
wzmacnia codzienną aktywność uczniów.

Nagroda to efekt pracy wielu środowisk: dyrektorów 
szkół, nauczycieli wychowania fizycznego, animatorów 
sportu i lokalnych trenerów. Dzięki ich zaangażowaniu zaję-
cia prowadzone w ramach Aktywnej Szkoły są różnorodne, 
dostępne i atrakcyjne, a szkolna infrastruktura wykorzysty-
wana jest efektywniej niż dotychczas.
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Wspomnienie o prof. Marianie Tischnerze
ci zatroszczył się 
o uporządkowa-
nie i wydawanie 
pism brata, dzięki 
czemu wiele tek-
stów mogło trafić 
do nowych czy-
telników.

Zapamiętamy 
go jako człowie-
ka cichej dobroci, 
skromności i we-
wnętrznej kultury. Jako uczonego oddanego pracy i na-
uczyciela, który potrafił dzielić się wiedzą bez dystansu. Jako 
człowieka, który łączył kompetencję z serdecznością.

Pamięć o profesorze Marianie Tischnerze pozostanie 
z nami na długo. W jego życiu widać było zarówno wierność 
nauce, jak i wierność rodzinnej ziemi — wartości, które bu-
dują trwałe mosty między ludźmi i pokoleniami.

Oprac. red.

Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci 
prof. Mariana Tischnera, wybitnego lekarza weterynarii, na-
ukowca i pedagoga, a zarazem rodaka głęboko związanego 
z Podhalem. Odszedł 16 października 2025 roku, pozosta-
wiając bogaty dorobek zawodowy i serdeczną pamięć tych, 
którzy mieli okazję go spotkać.

Urodził się 4 lutego 1936 roku w Łopusznej. Po studiach 
weterynaryjnych swoją karierę związał z krakowskim środo-
wiskiem akademickim. Przez wiele lat kierował Katedrą Roz-
rodu Zwierząt na Akademii Rolniczej, a w pierwszej połowie 
lat osiemdziesiątych pełnił funkcję prorektora uczelni. Jego 
zainteresowania naukowe skupiały się na biologii rozrodu 
zwierząt. Był autorem licznych publikacji, podręczników i prac 
badawczych, a uznanie zdobywał także dzięki stażom nauko-
wym w czołowych ośrodkach europejskich i amerykańskich.

Choć świat nauki zajmował ważne miejsce w jego życiu, 
profesor Tischner nigdy nie tracił z oczu swoich podhalań-
skich korzeni. Chętnie wracał do Łopusznej, angażował się 
w życie regionu, opowiadał o rodzinie i o braterskiej więzi 
łączącej go z ks. prof. Józefem Tischnerem. Po jego śmier-

Fot. TV WAKS

Fot. TV WAKS

W niedzielę, 30 listopada 2025 roku, w Gminnym Ośrod-
ku Kultury w Łopusznej odbyło się spotkanie poświęcone 
ks. prof. Józefowi Tischnerowi pod hasłem „Tischnerowskie 
imię nigdy nie zaginie”. W wydarzeniu uczestniczyli Wójt 
Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat oraz Zastępca Wójta 
Jan Pawlikowski.

Program spotkania miał wielotematyczny charakter i sta-
nowił symboliczne podsumowanie Roku Tischnerowskiego. 
Na scenie GOK-u pojawiły się elementy muzyczne, poetyc-
kie, taneczne i narracyjne, nawiązujące do twórczości i my-
śli ks. Tischnera. Podczas spotkania zaprezentowano m.in. 
fragmenty „Filozofii po góralsku”, odbyła się projekcja filmu 
„Twarze Łopusznej”, a autorzy przedstawili własne utwory 
poetyckie inspirowane postacią księdza profesora.

Integralną częścią wydarzenia był wernisaż wystawy 
„Sztuka spotkania. Myślenie ja – myślenie ty” przygotowa-
nej pod kuratelą Jurka Fedirko. Ekspozycja, złożona z prac 
wykonanych w różnych technikach i formach artystycznych, 
nawiązuje do kluczowych idei obecnych w dorobku ks. Ti-
schnera, podkreślając znaczenie spotkania, dialogu i wrażli-
wości na drugiego człowieka.

Na zakończenie wystąpiła Grupa Śpiewacza Góralek z Ło-
pusznej oraz młodzi artyści związani z ośrodkiem kultury. 
Spotkanie podkreśliło żywą obecność tischnerowskiej myśli 
w kulturze lokalnej oraz jej inspirujący wpływ na społecz-
ność Podhala.

Oprac. red. 

Spotkanie „Tischnerowskie imię nigdy nie zaginie” 
w GOK Łopuszna
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Jubileusz 50-lecia Wiejskiego Domu Kultury 
w Krempachach

Dolina. Zwieńczeniem wieczoru były występy zespołów 
Młody Jawor i Zielony Jawor.

Jubileusz 50-lecia był nie tylko okazją do wspomnień, ale 
także dowodem na to, jak wielką wartość ma kultura two-
rzona przez społeczność Krempach. Wiejski Dom Kultury 
w Krempachach pozostaje miejscem, które łączy pokolenia, 
rozwija pasje i buduje wspólnotę.

Oprac. Krempaski Portal Informacyjny

W sobotę, 6 grudnia 2025 roku, Wiejski Dom Kultury 
w Krempachach obchodził swoje 50-lecie. Placówka, któ-
ra od 1975 roku jest centrum kulturalnym i społecznym 
w Krempachach, po raz kolejny pokazała, jak ważną rolę od-
grywa w integracji lokalnej społeczności.

Uroczystość rozpoczęła dyrektor GOK w Łopusznej, Józe-
fa Kuchta, podkreślając rolę WDK w życiu gminy. Była kie-
rowniczka WDK, Ludmiła Brzyzek, przypomniała początki 
budowy placówki, a obecna kierowniczka, Maria Krzyszto-
fek, przedstawiła zakres działalności ośrodka, który organi-
zuje koncerty, warsztaty, konkursy i wydarzenia charytatyw-
ne.

W trakcie uroczystości wręczono tytuł „Zasłużony dla 
Gminy Nowy Targ” WDK i Marii Krzysztofek, a także podzię-
kowania dla osób, które miały duży wpływ na rozwój Domu 
Kultury.

Artystyczna część jubileuszu zachwyciła publiczność – 
wystąpiły zespoły związane z WDK, m.in. Małe Jaworinki, 
Mali Toniecnicy, kapela Dominiki Trybuły i Wojciecha Śliwiń-
skiego, Zespół „Zor”, Krempaska Orkiestra Dęta ora zespół 

Fot. Krempaski portal informacyjny

Fot. Krempaski portal informacyjny

Fot. Krempaski portal informacyjny

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ
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Budżet Gminy Nowy Targ 2026. Na co pójdą 
pieniądze mieszkańców?

Infrastruktura społeczna
•	 adaptacja pomieszczeń na żłobek w Ludźmierzu – 

3,12 mln zł
•	 budowa PSZOK w Krempachach i rozbudowa PSZOK Tru-

te – 1,95 mln zł
•	 przebudowa przepławki na Dunajcu – 780 tys. zł

Oświata
•	 „Podhalański Inkubator Edukacyjny” – dwa projekty 

o wartości 2,68 mln zł (bieżące i inwestycyjne)
•	 budowa nowej szkoły i sali sportowej w Harklowej – 

9 mln zł

Bezpieczeństwo
•	 zakup samochodu strażackiego dla OSP – 1 mln zł
•	 dotacja dla OSP Ludźmierz – 250 tys. zł
•	 rozbudowy i dokumentacje nowych remiz (Gronków,  

Łopuszna, Trute)

Dotacje dla Powiatu Nowotarskiego – 9,1 mln zł
Gmina współfinansuje szereg inwestycji powiatowych:

•	 dokumentacje przebudów dróg w Ludźmierzu, Gronko-
wie, Lasku, Pyzówce, Krauszowie

•	 rozbudowy dróg m.in. Harklowa–Tylmanowa, Skrzypne–
Szaflary–Ostrowsko

•	 chodniki i doświetlenia przejść
•	 modernizacje kluczowych ciągów komunikacyjnych na 

terenie całej Gminy

Zadania finansowane z pozyskanych środków (bieżą-
ce) – 3,23 mln zł

W tym m.in.:
•	 Waksmund – remont drogi (RFRD) – 901 298 zł
•	 program Erasmus+ (Gronków, Klikuszowa, Szlembark) – 

591 339,94 zł
•	 projekty edukacyjne – łącznie ponad 960 tys. zł
•	 straż gminna – 186 552 zł
•	 ochrona powietrza – 169 849 zł

Inwestycje realizowane bezpośrednio przez Gminę – 
16,1 mln zł
•	 To m.in.:
•	 kanalizacja w Krauszowie – 1,5 mln zł
•	 dokumentacje projektowe dróg i sieci – ponad 800 tys. zł
•	 zakup gruntu – 550 tys. zł
•	 modernizacja dróg i chodników – 304 tys. zł
•	 projekty OSP (Gronków, Łopuszna, Trute) – ok. 740 tys. zł
•	 budowa szatni w Dębnie – 1 mln zł
•	 oświetlenie uliczne – 150 tys. zł
•	 place zabaw (Krauszów, Trute, Nowa Biała)
•	 rezerwa inwestycyjna – 500 tys. zł

Budżet na 2026 rok to nie tylko liczby – to konkretne 
decyzje dotyczące szkół, dróg, bezpieczeństwa, inwestycji, 
energii i codziennych spraw mieszkańców. W nadchodzą-
cym roku Gmina planuje dochody w wysokości 191,1 mln 
zł, a wydatki na poziomie 199,1 mln zł. Różnica – 8,05 mln zł 
deficytu – zostanie pokryta z przychodów.

Skąd biorą się pieniądze?
Łączne dochody: 191 114 361,73 zł, w tym:

•	 dochody bieżące – 163 102 859,67 zł
•	 dochody majątkowe – 28 011 589,67 zł

Najważniejsze źródła dochodów to:
•	 dochody własne – 78,56 mln zł
•	 subwencja ogólna – 71,96 mln zł
•	 dotacje państwowe – 9,8 mln zł
•	 programy europejskie – 8,95 mln zł
•	 środki pozyskane z innych źródeł – 19,44 mln zł
•	 wpłaty mieszkańców w ramach Klastra Energii Zbiornika 

Czorsztyńskiego – 2,09 mln zł
Pozyskane środki zewnętrzne pozwalają planować am-

bitne inwestycje i utrzymać wysoki poziom usług publicz-
nych.

Na co Gmina wyda najwięcej?
Planowane wydatki wynoszą 199 169 167,03 zł, w tym:

•	 wydatki bieżące – 141 377 385,71 zł
•	 wydatki majątkowe (inwestycje) – 57 791 781,32 zł

Największe obszary wydatków:
•	 Oświata i wychowanie – 41,12%
•	 Transport i łączność – 13,40%
•	 Energia, gaz, woda – 10,08%
•	 Gospodarka komunalna i środowisko – 9,31%
•	 Administracja publiczna – 7,56%
•	 Rodzina – 5,85%
•	 pozostałe 15 działów – 12,68%

Co zmieni się w gminie? Najważniejsze inwestycje

Energetyka i środowisko
•	 montaż instalacji OZE w budynkach publicznych i miesz-

kalnych – 19,41 mln zł
•	 kontynuacja projektu ochrony powietrza – 169,8 tys. zł

Transport i drogi
•	 system transportu zbiorowego POF – 2,3 mln zł
•	 ścieżka rowerowa w Ludźmierzu (Szlak wokół Tatr) – 

1,03 mln zł
•	 przebudowy dróg i mostów m.in. w Długopolu, Ostrow-

sku, Łopusznej, Knurowie, Waksmundzie – kilkanaście za-
dań łącznie powyżej 9 mln zł

•	 doświetlenia przejść w kilku miejscowościach – 100 tys. zł
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Rogoźnik: modernizacja remizy OSP
W remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Rogoźniku 

prowadzone są prace modernizacyjne obejmujące remont 
garażu. Zadanie realizowane jest w ramach programu „Ma-
łopolskie OSP 2025”, z którego jednostka otrzymała dofi-
nansowanie w wysokości 32 320 zł. Pozostała część kosztów 
finansowana jest przez Gminę Nowy Targ oraz Sołectwo Ro-
goźnik.

Celem inwestycji jest poprawa warunków przechowywa-
nia sprzętu ratowniczego i pojazdu bojowego oraz zwięk-
szenie bezpieczeństwa druhów. Prace wykonuje Firma 
„KIETA” Usługi Ogólnobudowlane Michał Kieta ze Starego 
Bystrego.

Zakończenie remontu planowane jest w bieżącym roku. 
W kolejnym etapie rozwoju jednostki przewidziano zakup 
nowego samochodu ratowniczo-gaśniczego, który wzmoc-
ni gotowość operacyjną OSP Rogoźnik.

Od ponad stu lat jednostka OSP Rogoźnik stoi na straży 
bezpieczeństwa mieszkańców Gminy Nowy Targ. Dzięki go-
towości i zaangażowaniu druhów lokalna społeczność może 
czuć się bezpiecznie i spokojnie w każdej sytuacji. Fot. Sołectwo Rogoźnik

Tego rodzaju inwestycje mają kluczowe znaczenie dla 
utrzymania wysokiej gotowości operacyjnej jednostki. Mo-
dernizacja remizy poprawia warunki pracy druhów i prze-
chowywania sprzętu, co przekłada się na skuteczność dzia-
łań ratowniczych. Dla mieszkańców oznacza to większe 
poczucie bezpieczeństwa i pewność, że w razie zagrożenia 
pomoc dotrze szybko i sprawnie.

Oprac. red.

powietrze i tańszą energię, modernizacje dróg i chodników, 
a także więcej miejsc opieki dla najmłodszych. To również 
bezpieczniejsze miejscowości dzięki doposażeniu jedno-
stek OSP oraz rozwój transportu i sieci ścieżek rowerowych, 
z których na co dzień korzystają całe rodziny.

Oprac. red./ Wydział Finansowy UG 

Podsumowanie – budżet, który pracuje dla mieszkańców
Rok 2026 przyniesie inwestycje w szkoły, transport, bez-

pieczeństwo, infrastrukturę komunalną i energię. Dzięki po-
zyskanym środkom zewnętrznym Gmina może realizować 
projekty, które jeszcze kilka lat temu były poza zasięgiem.

Dla mieszkańców oznacza to przede wszystkim nowe 
szkoły i lepsze warunki nauki dla dzieci, inwestycje w czyste 

gotowość bojową OSP Lasek i wesprze dalszy rozwój działań 
szkoleniowych prowadzonych na rzecz lokalnej społeczności.

Oprac. red.
jednostka otrzymała 9 800 zł do-
finansowania. Projekt pod nazwą 
„Wyposażenie w sprzęt ratowni-
czo-gaśniczy, umundurowanie 
bojowe i sprzęt teleinformatycz-
ny dla Jednostek OSP oraz wspar-
cie Młodzieżowych Drużyn Po-
żarniczych z terenów wiejskich” 
pozwolił na zakup nowego wy-
posażenia.

Do jednostki trafiły m.in. umun-
durowanie koszarowe, obuwie 
oraz hydronetki. Sprzęt zwiększy 

OSP Lasek z nowym wyposażeniem  
dzięki dofinansowaniu

Ochotnicza Straż Pożarna w Lasku zrealizowała zadanie 
współfinansowane ze środków Funduszu Składkowego 
Ubezpieczenia Społecznego Rolników, w ramach którego 

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ
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Podpisano umowę na przebudowę sieci wodociągowej 
w Krempachach

W dniu 29 października 2025 roku w Urzędzie Gminy 
Nowy Targ podpisano umowę na realizację zadania pn. 
Przebudowa sieci wodociągowej w miejscowości Krempachy – 
ul. Słoneczna, ul. Na Łazy. Dokument podpisali Wójt Gminy 
Nowy Targ Wiesław Parzygnat, Skarbnik Gminy Katarzyna 
Bryja oraz Adam Brzyżek, przedstawiciel wykonawcy Firmy 
Usługowo–Budowlanej „GRONIK” Beata Korzeniowska.

Podpisanie umowy odbyło się w roboczej atmosfe-
rze, z udziałem przedstawicieli władz gminy i wykonawcy. 
Omówiono zakres planowanych prac, harmonogram oraz 
kwestie organizacyjne związane z rozpoczęciem robót. 
Przedsięwzięcie ma kluczowe znaczenie dla mieszkańców 
Krempach, ponieważ poprawi jakość i niezawodność do-
staw wody, zwiększając komfort codziennego życia oraz 
bezpieczeństwo eksploatacji sieci.

W ramach inwestycji przebudowane zostaną odcinki 
sieci wodociągowej na ulicach Słonecznej i Na Łazy. Prace 
będą prowadzone zgodnie z dokumentacją techniczną, 
obowiązującymi przepisami i normami oraz zasadami wie-
dzy technicznej. Wartość robót wynosi 575 000,00 zł brutto, 
a ich zakończenie przewidziano w terminie 50 dni od daty 
podpisania umowy.

– Każda taka inwestycja, choć może wydawać się nie-
wielka w skali całej gminy, realnie poprawia komfort życia 
mieszkańców. Modernizacja sieci wodociągowych to jeden 

z priorytetów, które realizujemy konsekwentnie w poszcze-
gólnych miejscowościach – podkreśla Wójt Gminy Nowy 
Targ Wiesław Parzygnat.

Realizacja inwestycji przyczyni się do dalszej moderniza-
cji i unowocześnienia infrastruktury technicznej na terenie 
gminy, co wpisuje się w długofalową strategię poprawy ja-
kości usług komunalnych i bezpieczeństwa mieszkańców.

Oprac. red.

Fot. OSP Rogoźnik

Powstanie wirtualna strzelnica w Gminie Nowy Targ

Będzie to nowoczesna przestrzeń dydaktyczna, z której 
skorzystają uczniowie, nauczyciele oraz mieszkańcy zainte-
resowani szkoleniem strzeleckim i bezpieczeństwem.

Zakończenie inwestycji i oddanie obiektu do użytku pla-
nowane jest na grudzień 2025 roku.

Oprac. red.

Gmina Nowy Targ podpisała umowę na realizację zadania 
pod nazwą „Strzelnica Wirtualna w Gminie Nowy Targ”, któ-
re zostanie zrealizowane w ramach konkursu Ministerstwa 
Obrony Narodowej „Strzelnica w powiecie 2025”.

Nowoczesny obiekt powstanie w budynku Szkoły Podsta-
wowej im. Bohaterskich Dzieci Warszawy w Pyzówce. War-
tość inwestycji wynosi 147 961,70 zł, z czego 118 369,00 zł 
stanowi dofinansowanie ze środków MON.

Celem programu jest popularyzacja sportu strzeleckiego, 
zwiększenie dostępu do szkoleń oraz kształtowanie prawi-
dłowych nawyków i postaw wśród młodzieży. Strzelnica 
wirtualna, oparta na technologii laserowej i projekcji mul-
timedialnej, umożliwi naukę i trening strzelecki w bezpiecz-
nych, realistycznych warunkach – bez użycia ostrej amunicji.
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Energia przyszłości z Klastra Zbiornika Czorsztyńskiego
Gmina Nowy Targ znalazła się wśród samorządów, które 

realizują pionierski projekt w dziedzinie energetyki rozpro-
szonej. Podpisana 30 października w Ministerstwie Klimatu 
i Środowiska umowa zapewni dofinansowanie inwestycji 
w odnawialne źródła energii: instalacje fotowoltaiczne, ma-
gazyny energii i pompy ciepła dla setek gospodarstw do-
mowych i instytucji publicznych.

W ramach projektu „Pionierski projekt w sektorze ener-
getyki rozproszonej certyfikowanego Klastra Energii Zbior-
nika Czorsztyńskiego”, w którym uczestniczy Gmina Nowy 
Targ, powstaną nowoczesne instalacje OZE na terenie trzech 
gmin: Nowy Targ, Łapsze Niżne i Czorsztyn. Podpisanie 
umowy odbyło się 30 października 2025 roku w Minister-
stwie Klimatu i Środowiska w Warszawie z udziałem minister 
klimatu i środowiska Pauliny Hennig-Kloski oraz przedstawi-
cieli samorządów tworzących Klaster. Celem przedsięwzię-
cia jest zwiększenie samowystarczalności energetycznej 
mieszkańców i instytucji oraz ograniczenie emisji gazów 
cieplarnianych. 

Projekt stanowi kontynuację współpracy zapoczątko-
wanej w 2017 roku, gdy powstał Klaster Energii Zbiornika 
Czorsztyńskiego – partnerstwo gmin inwestujących we 
wspólną infrastrukturę energetyczną. Dzięki nowemu do-
finansowaniu modernizacja obejmie ponad 450 gospo-
darstw domowych i 61 budynków użyteczności publicznej, 
w których zostaną zamontowane panele fotowoltaiczne, 
magazyny energii i pompy ciepła.

„To inwestycja, która wspiera naszych mieszkańców i bu-
duje przyszłość gminy opartej na czystej energii” – mówi 
Wiesław Parzygnat, Wójt Gminy Nowy Targ. „Energetyka roz-
proszona to realna niezależność i konkretne oszczędności 
dla rodzin oraz samorządu.”

Wdrożenie systemów OZE pozwoli obniżyć koszty ener-
gii, zwiększy bezpieczeństwo energetyczne regionu i ogra-
niczy zjawisko ubóstwa energetycznego. Koszt całkowity 
inwestycji dla Gminy Nowy Targ wynosi 19,158 mln zł, z cze-
go 15,295 mln zł stanowi dofinansowanie pochodzące ze 

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

środków krajowych i unijnych. Partnerami przedsięwzięcia 
są gminy Nowy Targ, Łapsze Niżne i Czorsztyn, a źródłem in-
formacji o projekcie jest Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
oraz Gmina Nowy Targ.

Oprac. red.

Wymiana elementów drewnianych nawierzchni 
obiektu mostowego z przeznaczeniem dla rowerzystów

W ramach prac modernizacyjnych, przeznaczonych dla 
ruchu rowerowego, przeprowadzono wymianę zużytych ele-
mentów drewnianych nawierzchni. Zniszczone deski i belki 
zostały zastąpione nowymi, co zwiększa bezpieczeństwo 
i komfort użytkowników.

Dzięki tym działaniom poprawił się nie tylko stan technicz-
ny mostu, ale także estetyka całej infrastruktury rowerowej. 
Prace te mają na celu poprawę jakości tras rowerowych, zwięk-
szając ich trwałość oraz funkcjonalność. Takie inwestycje 

w infrastruk-
turę sprzyja-
ją rozwojowi 
bezpiecznego 
i ekologiczne-
go transportu.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy Targ
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Nowy odcinek Szlaku wokół Tatr – umowa podpisana

Zakończono montaż nowego oświetlenia  
przy szkole w Gronkowie

10 listopada zakończono prace związane z wykonaniem 
oświetlenia ulicy prowadzącej obok Szkoły Podstawowej 
im. Kazimierza Jagiellończyka w Gronkowie. Na odcinku 
Klejówka ustawiono 13 nowych słupów z nowoczesnymi 
oprawami LED. Odbiór techniczny zadania przeprowadzo-
no z udziałem przedstawicieli Urzędu Gminy, firmy Tauron 
oraz wykonawcy.

Całkowity koszt inwestycji wyniósł 158 000 zł. Zadanie 
zostało sfinansowane ze środków Funduszu Sołeckiego na 
2025 rok w wysokości 56 679,30 zł, z Budżetu Wiejskiego 
w kwocie 19 000 zł przeznaczonej na wykonanie projektu 
oraz z pozostałych środków zapewnionych przez Gminę 
Nowy Targ.

Prace wykonała firma Zakład Instalacji Elektrycznych Jan 
Mastela z Zubrzycy Górnej. Inwestycja zwiększa bezpieczeń-
stwo na odcinku od drogi powiatowej do drogi krajowej nr 
49, szczególnie w okresie jesienno-zimowym, kiedy z Hali 
Sportowej korzystają dzieci, młodzież i lokalne drużyny.

Oprac. red. Fot. Sołectwo Gronków

6 listopada 2025 roku w siedzibie Euroregionu Tatry 
w Nowym Targu podpisano umowę partnerską na realizację 
projektu „Historyczno-kulturowo-przyrodniczy szlak wokół 
Tatr – etap 5”. W wydarzeniu uczestniczyli m.in. Wiesław Pa-
rzygnat, Wójt Gminy Nowy Targ, oraz Tomasz Hamerski, Sta-
rosta Powiatu Nowotarskiego.

Projekt będzie realizowany w latach 2026–2027 przez 
Europejskie Ugrupowanie Współpracy Terytorialnej TATRY 
jako partnera wiodącego, przy współpracy partnerów po 
stronie polskiej: Gminy Nowy Targ, Gminy Jabłonka i Gminy 
Szaflary, oraz partnerów po stronie słowackiej: Miasta Dolný 
Kubín i Miasta Poprad.

W ramach inwestycji Gmina Nowy Targ wybuduje nowy 
odcinek ścieżki rowerowej o długości 0,92 km, prowadzą-
cy od kładki pieszo-rowerowej na rzece Czarny Dunajec do 
Sanktuarium Maryjnego w Ludźmierzu. Zaplanowane prace 
obejmują wykonanie robót ziemnych, stabilizację podłoża 
cementem, przygotowanie podbudowy z kruszywa łama-
nego o grubości 20 cm, a następnie ułożenie nawierzchni 
asfaltowej składającej się z warstwy wiążącej i ścieralnej 
o łącznej grubości 9 cm. Przewidziano również wykonanie 
obustronnych poboczy z kruszywa stabilizowanego mecha-
nicznie, zabezpieczonych emulsją asfaltową i grysami.

Projekt jest finansowany ze środków programu Inter-
reg Polska–Słowacja 2021–2027. Całkowite dofinansowa-

nie dla partnerów wynosi ponad 3,6 mln euro. Dla Gminy 
Nowy Targ przewidziano budżet w wysokości 237 907,47 
euro, w tym 217 907,47 euro kosztów kwalifikowalnych. 
Dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego wynosi 174 325,97 euro, co stanowi 80 procent 
kosztów kwalifikowalnych, natomiast wkład własny gminy 
to 63 581,50 euro.

Realizacja inwestycji rozpocznie się w grudniu 2025 roku 
i potrwa do listopada 2027 roku. Nowy odcinek trasy stanie 
się ważnym elementem Szlaku wokół Tatr, poprawi bezpie-
czeństwo i komfort rowerzystów oraz zwiększy dostępność 
i atrakcyjność turystyczną całego regionu.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy Targ
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Nowy „Orlik” w Gminie Nowy Targ

Nowy wóz strażacki dla OSP w Krauszowie
20 listopada Ochotnicza Straż Pożarna w Krauszowie ode-

brała nowy samochód bojowy, który zasili jej wyposażenie 
operacyjne. To znaczące wzmocnienie potencjału ratowni-
czego oraz kolejny krok w kierunku podniesienia bezpieczeń-
stwa mieszkańców naszej miejscowości i całego regionu.

Nowy pojazd będzie wykorzystywany w codziennej 
służbie druhów, wspierając działania gaśnicze, ratownicze 
i zabezpieczające. Jego zakup stanowi ważną inwestycję 
w rozwój lokalnej jednostki oraz poprawę skuteczności pro-
wadzonych akcji.

Życzymy strażakom bezawaryjnej pracy nowego wozu 
oraz spokojnych, bezpiecznych wyjazdów — zawsze zakoń-
czonych szczęśliwym powrotem do remizy.

Oprac. red.
Fot. Jan Byczkowski

12 listopada br. Minister Sportu Jakub Rutnicki ogłosił 
wyniki tegorocznej edycji Programu budowy kompleksów 
sportowych „Orlik”. Ministerstwo przeznaczyło 191 mln zł na 
realizację 124 nowych obiektów w całej Polsce.

Wśród gmin, które otrzymały dofinansowanie, znalazła 
się Gmina Nowy Targ. Zadanie „Budowa kompleksu sporto-
wego Orlik 2025 w Lasku” uzyskało wsparcie w wysokości 
1 890 000 zł. Realizacja inwestycji planowana jest na lata 
2026–2027.

Nowy obiekt będzie ważnym miejscem dla dzieci, mło-
dzieży i lokalnych klubów sportowych, wzmacniając dostęp 
mieszkańców do nowoczesnej infrastruktury rekreacyjnej.

Oprac. red. Fot. UG Nowy Targ

Nowy sprzęt pralniczo-suszący dla OSP Waksmund
12 listopada 2025 r. w remizie Ochotniczej Straży Pożar-

nej w Waksmundzie odbyło się oficjalne przekazanie zesta-
wu pralniczo-suszącego, zakupionego w ramach działania 
„Sprzęt pralniczo-suszący dla OSP 2025” realizowanego 
w konkursie „Pomoc finansowa dla OSP Województwa Ma-
łopolskiego”. Inwestycja została przeprowadzona na podsta-
wie umowy nr II/392/RO/4497/25.

Dofinansowanie przyznane przez Województwo Małopol-
skie wyniosło 18 500,00 zł, natomiast pozostałą część kosz-
tów pokryła Gmina Nowy Targ. Zakup urządzeń umożliwi 
strażakom bieżącą konserwację odzieży ochronnej, która po 
działaniach ratowniczych wymaga specjalistycznego prania 
i suszenia, aby zachować pełne właściwości ochronne.

Zakup urządzeń pralniczo-suszących może wydawać 
się prostym uzupełnieniem wyposażenia, jednak w pracy 
strażaków odgrywa kluczową rolę. Nowy sprzęt znacząco 
usprawni utrzymanie gotowości bojowej jednostki, skróci 

czas przygotowania umundurowania do ponownego uży-
cia oraz pozwoli OSP Waksmund działać w sposób bardziej 
samodzielny i efektywny.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy Targ
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Umowa na nowy wóz dla OSP Pyzówka
20 listopada 2025 r. Gmina Nowy Targ podpisała z OSP 

Pyzówka umowę na zakup nowego samochodu strażackie-
go. To ważny moment dla jednostki i mieszkańców, bo nowy 
wóz znacząco wzmocni lokalne bezpieczeństwo.

Wartość pojazdu wynosi 1 300 000 zł i jest w całości finan-
sowana z budżetu gminy. Dostawa planowana jest na gru-
dzień br., co pozwoli druhom rozpocząć nowy rok z nowym 
sprzętem.

Oprac. red. Fot. UG Nowy Targ

Ulica Długa w Waksmundzie zyska nową 
nawierzchnię

Remont ul. Długiej w Waksmundzie został oficjalnie zle-
cony. Inwestycja obejmie przebudowę nawierzchni, moder-
nizację odwodnienia oraz odnowienie infrastruktury towa-
rzyszącej.

Gmina podpisała umowę na realizację remontu drogi 
gminnej nr 363594K (ul. Długa) na odcinku od km 0+005 
do 0+695 w miejscowości Waksmund. Wykonawcą zadania 
zostało Podhalańskie Przedsiębiorstwo Drogowo-Mostowe 
S.A. z siedzibą w Nowym Targu.

Wartość inwestycji wynosi 1 701 267,12 zł brutto, a prze-
widywany termin zakończenia prac określono na dziesięć 
miesięcy od dnia podpisania umowy. Zakres robót obejmu-
je frezowanie istniejącej nawierzchni asfaltowej, wykonanie 
nowych warstw wiążącej i ścieralnej z betonu asfaltowego 
o łącznej grubości 9 cm, remont obustronnych poboczy 
oraz modernizację odwodnienia drogi, w tym wymianę 
wpustów ulicznych, studni i kanałów pod jezdnią. Zaplano-
wano również wymianę zużytych lamp na nowe oświetlenie 

LED z instalacją PV oraz remont przejścia dla pieszych wraz 
z odtworzeniem oznakowania drogowego.

Realizacja inwestycji poprawi bezpieczeństwo oraz co-
dzienny komfort użytkowników drogi.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ
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Rusza III etap rozbudowy drogi powiatowej w Lasku
Gmina Nowy Targ i Powiat Nowotarski zawarły porozu-

mienie dotyczące realizacji kolejnego etapu rozbudowy 
drogi 1661K w miejscowości Lasek. Inwestycja obejmie mo-
dernizację jezdni, chodnika i odwodnienia na blisko półkilo-
metrowym odcinku.

W Starostwie Powiatowym w Nowym Targu podpisano 
umowę o udzieleniu przez Gminę Nowy Targ pomocy fi-
nansowej dla Powiatu Nowotarskiego na realizację zadania 
„Rozbudowa drogi powiatowej nr 1661K Trute – Klikuszowa 
– Obidowa w miejscowości Lasek – etap III”. Dokument pod-
pisano 25 listopada 2025 r.

W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele władz powiato-
wych i gminnych, wśród nich Starosta Powiatu Nowotarskie-
go Tomasz Hamerski, Wicestarosta Robert Furca, urzędujący 
członek Zarządu Powiatu Jacek Król, członek Zarządu An-
drzej Kwiecień, Skarbnik Powiatu Anna Kapłoniak, Wójt Gmi-
ny Nowy Targ Wiesław Parzygnat, Skarbnik Gminy Katarzyna 
Bryja oraz Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg Tomasz Filar.

Zakres inwestycji, obejmujący odcinek od km 0+745 do 
1+200, przewiduje zabezpieczenie terenu prac, przebudo-
wę zjazdów do posesji, budowę chodnika z kostki betono-
wej, wykonanie odwodnienia jezdni oraz ułożenie nowej 
nawierzchni asfaltowej. Planowane są także montaż barier 

ochronnych, przebudowa przepustów drogowych i roboty 
wykończeniowe związane z plantowaniem terenu.

Wykonawcą robót zostało Wielobranżowe Przedsię-
biorstwo Produkcyjno-Usługowo-Handlowe „JANDA” Ja-
nina Duda z Łostówki. Umowę z wykonawcą podpisano  
18 listopada 2025 r., a wartość zadania wynosi 1 136 868,94 zł. 
Termin realizacji prac określono na 180 dni od daty zawarcia 
umowy.

Zgodnie z umową dotacji Gmina Nowy Targ przekaże 
w 2026 r. 50% kosztów inwestycji na rzecz Powiatu Nowotar-
skiego. Realizacja przedsięwzięcia poprawi bezpieczeństwo 
i komfort mieszkańców oraz użytkowników drogi.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy Targ Fot. UG Nowy Targ

Podpisano umowę na rozbudowę kanalizacji 
w Krauszowie

Gmina zawarła umowę na realizację kolejnego etapu roz-
budowy sieci kanalizacyjnej w Krauszowie. Inwestycja obej-
mie ponad 1,4 km nowych odcinków sieci wraz z przyłączami.

W ramach podpisanej umowy wykonawcą zadania zosta-
ła firma MEN-GAZ Przedsiębiorstwo Budownictwa Ogólne-
go oraz Sieci i Instalacji Budowlanych Czesław Wróbel z sie-
dzibą w Męcinie. Wartość inwestycji wynosi 1 458 272,01 zł 
brutto, a zakończenie prac zaplanowano na osiem miesięcy 
od dnia podpisania dokumentów.

Zakres robót obejmuje wykonanie 1 473,70 mb sieci ka-
nalizacyjnej wraz z przyłączami, w tym odcinków grawita-
cyjnych i tłocznych, grawitacyjnych przyłączy kanalizacyj-
nych oraz robót odtworzeniowych nawierzchni. Fot. UG Nowy Targ

Realizacja zadania przyczyni się do dalszej rozbudowy in-
frastruktury sanitarnej na terenie gminy.

Oprac. red.
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„Podhalański Inkubator Edukacyjny” w Klikuszowej
Projekt realizowany jest w ramach programu „Fundusze 

Europejskie dla Małopolski 2021–2027”, Priorytet 6 „Fundu-
sze Europejskie dla rynku pracy, edukacji i włączenia spo-
łecznego”, Działanie 6.30 „Wsparcie kształcenia ogólnego”. 
Całkowita wartość przedsięwzięcia wynosi 1 463 580 zł, 
z czego 1 244 043 zł stanowi dofinansowanie ze środków 
Unii Europejskiej, a wkład własny Gminy Nowy Targ to 
73 179 zł.

Oprac. red. / SP w Klikuszowej

Gmina Nowy Targ realizuje od lipca 2025 r. projekt „Pod-
halański Inkubator Edukacyjny”, którego celem jest pod-
niesienie jakości kształcenia w 19 szkołach podstawowych 
poprzez rozwijanie edukacji włączającej. Program zakła-
da dostosowanie nauczania do indywidualnych potrzeb 
uczniów, w tym uczniów ze specjalnymi potrzebami edu-
kacyjnymi, oraz wzmacnianie ich udziału w życiu szkolnej 
i lokalnej społeczności. W ramach projektu przewidziano 
dodatkowe zajęcia, wsparcie specjalistów, szkolenia dla na-
uczycieli oraz doposażenie szkół w nowe materiały dydak-
tyczne.

W Szkole Podstawowej im. Jana Kasprowicza w Klikuszo-
wej w soboty prowadzone są zajęcia artystyczne, w których 
uczestniczy 22 uczniów. Warsztaty pobudzają aktywność 
twórczą i pozwalają uczniom poznać różne techniki pla-
styczne wykorzystywane podczas tworzenia ozdób. Do-
tychczas wykonali m.in. świąteczny słoik na pierniki zdo-
biony techniką decoupage’u i masą plastyczną. W kolejnych 
tygodniach zaplanowano zajęcia poświęcone przygotowa-
niu bożonarodzeniowych dekoracji i upominków. Sobotnie 
spotkania stają się dla uczniów przestrzenią twórczej pracy 
i jednocześnie formą odprężenia po intensywnym tygo-
dniu nauki. To także okazja do integracji i budowania relacji 
w przyjaznej atmosferze.

Torfowiska w obiektywie Marleny Sołtys
Fotografia Marleny Sołtys, uczennicy Szkoły Podstawo-

wej im. Stanisława Staszica w Dursztynie, została docenio-
na w konkursie fotograficznym zorganizowanym z okazji 
100-lecia Rezerwatu „Bór na Czerwonem”. Spośród 52 nade-
słanych prac wybrano te, które w szczególny sposób ukazy-
wały piękno torfowisk oraz potrzebę ich ochrony – wśród 
nich znalazło się zdjęcie Marleny.

Fotografia została zaprezentowana na wystawie po-
konkursowej w Urzędzie Miasta Nowy Targ, obok prac na-
grodzonych i wyróżnionych, ukazując urokliwe fragmenty 
lokalnej przyrody i zwracając uwagę na wartościowe, a za-
razem wrażliwe ekosystemy torfowisk.

Oprac. SP w Dursztynie

Fot. SP w Klikuszowej Fot. SP w Klikuszowej

Fot. Marlena Sołtys Fot. SP w Dursztynie
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Dzień Patrona i Święto Pieczonego Ziemniaka 
w wykonaniu najmłodszych klas

lercoaster, a kilka ziemniaków marzyło chyba o karierze 
w cyrku.

•	 Wykopki – prawdziwy trening dla przyszłych rolników. 
Ziemniaki broniły się dzielnie, ale nasze dzieci były spryt-
niejsze i szybsze niż kombajn.

•	 Kto pierwszy zdobędzie ziemniak – konkurencja przypo-
minająca polowanie na skarb. Emocje jak na finale mi-
strzostw świata – z tą różnicą, że zamiast złotej piłki w rę-
kach lądował ziemniak.
Uwaga, ziemniak parzy! – kartofel latał z rąk do rąk jak 

gorący news w Internecie. Kto się spóźnił, ten „parzył się”… 
ale ze śmiechu.

Doping był głośniejszy niż na Stadionie Narodowym, 
a ziemniaki zostały jednogłośnie okrzyknięte bohaterami 
dnia. Jak przystało na prawie olimpijskie zmagania, uczest-
nicy otrzymali okolicznościowe medale.

Część trzecia: zasłużona uczta
Po takiej dawce emocji każdy zawodnik potrzebował 

regeneracji. Na szczęście czekała już nagroda: grillowa-
ne kiełbaski i oczywiście ziemniaczki przygotowane przez 
niezawodne trójki klasowe i Radę Rodziców. Posiłek znikał 
szybciej niż ziemniak w konkurencji „kto pierwszy zdobę-
dzie kartofla”.

Na koniec kilku małych mistrzów podsumowało całą im-
prezę jednym zdaniem:

– Szkoda, że to tylko jeden dzień w roku!
I chyba trudno się z nimi nie zgodzić – bo kto nie chciałby, 

by jesień zaczynała się zawsze od świętego, śmiechu i ziem-
niaka na medal?

Oprac. SP w Krauszowie

Za sprawą połączonych uroczystości – Dnia Patrona oraz 
Święta Pieczonego Ziemniaka – w Szkole Podstawowej im. 
św. Stanisława Kostki w Krauszowie pierwszy dzień jesieni 
okazał się gorący i pełen wrażeń, mimo że pogoda próbo-
wała nas wystraszyć chmurami. Na szczęście ziemniaki nie 
boją się deszczu, a święci – tym bardziej!

Część pierwsza: święty i kredki w akcji
Dzieci z oddziału przedszkolnego oraz pierwszaki rozpo-

częły dzień od poznania postaci św. Stanisława Kostki. Oka-
zało się, że to naprawdę ciekawy patron. Po krótkiej lekcji 
przyszła pora na prace plastyczne. Dzieci dwoiły się i troiły, 
by portrety świętego były dopracowane w najmniejszych 
szczegółach.

Część druga: ziemniaczana olimpiada
Po artystycznych popisach nadszedł czas na sport w wer-

sji ziemniaczanej. A tam… działo się!
•	 Wyścigi w workach – kto myślał, że bieg w worku to pro-

sta sprawa, szybko zmienił zdanie po wykonaniu kilku 
podskoków i… zgubieniu butów.

•	 Transport ziemniaka na łyżeczce – jedni prowadzili kar-
tofla jak luksusową limuzynę, inni jak rozpędzony rol-

Fot. SP w Krauszowie 

Fot. SP w Krauszowie Fot. SP w Krauszowie 
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Dzień Patrona – szkolny wyjazd do Nowego i Starego 
Sącza

Święty Stanisław Kostka – patron naszej szkoły – to wzór 
odwagi, wiary i wytrwałości w dążeniu do celu. Każdego 
roku uczniowie i nauczyciele starają się uczcić jego pamięć 
w sposób szczególny.

We wtorek, 23 września, uczniowie klas II–VIII wraz ze 
swoimi wychowawcami, nauczycielami i panią dyrektor 
wyruszyli na wyjazd do Nowego Sącza. Choć pogoda nie 
była idealna, radość i ekscytacja sprawiły, że ten pochmurny 
dzień okazał się niezwykły.

Pierwszym punktem programu była Msza święta w ko-
ściele Ojców Jezuitów, gdzie znajduje się wierna kopia gro-
bu św. Stanisława Kostki oraz jego relikwie. W obecności 
sztandaru szkolnego modliliśmy się w intencji całej społecz-
ności, a to wyjątkowe przeżycie zakończyliśmy wspólnym 
pamiątkowym zdjęciem.

Następnie udaliśmy się na spacer po nowosądeckim 
rynku. Nasz nauczyciel historii, pan Adam, opowiedział 
uczniom wiele ciekawostek związanych z tym miejscem 
i jego dziejami.

Kolejnym przystankiem było Miasteczko Galicyjskie, 
gdzie mogliśmy zobaczyć, jak wyglądały zakłady i punkty 
usługowe w dawnej Galicji. Była to podróż w czasie, która 

pozwoliła uczniom lepiej zrozumieć życie codzienne sprzed 
wielu lat. Wyposażeni w sporą dawkę wiedzy – oraz pamiąt-
ki – wyruszyliśmy w dalszą drogę.

Ostatnim punktem programu był klasztor sióstr klarysek 
w Starym Sączu. Tam wysłuchaliśmy opowieści o świętej 
Kindze oraz mogliśmy podziwiać piękną kaplicę klasztorną.

Zmęczeni, ale pełni wrażeń i wdzięczności, wróciliśmy 
wczesnym wieczorem do domów. Wyjazd stał się nie tylko 
formą uczczenia naszego patrona, św. Stanisława Kostki, ale 
także okazją do wspólnej modlitwy, integracji i poznania hi-
storii regionu.

Oprac. SP w Krauszowie

Fot. SP w Krauszowie 

„Małopolska szkoła na rowerze”
Od ubiegłego roku w szkole działa także koło turystyki ro-

werowej, skupiające uczniów zainteresowanych jazdą tere-
nową i wycieczkami rekreacyjnymi. Spotkania i wspólne wy-
jazdy sprzyjają wyrabianiu kondycji, uczą organizacji oraz 
odpowiedzialnego korzystania z infrastruktury rowerowej.

Udział w projekcie to dla uczniów szansa na rozwijanie 
umiejętności związanych z bezpiecznym i świadomym po-
ruszaniem się na rowerze, a także na utrwalanie zdrowych 
nawyków. „Małopolska szkoła na rowerze” to inicjatywa, któ-
ra łączy edukację z praktyką i zachęca młodzież do aktywno-
ści, odpowiedzialności oraz dbałości o własne bezpieczeń-
stwo podczas codziennych i rekreacyjnych wyjazdów.

Oprac. red. / SP w Klikuszowej

Szkoła Podstawowa w Klikuszowej kontynuuje w roku 
szkolnym 2025/2026 udział w projekcie „Małopolska szkoła 
na rowerze”. We wrześniu uczniowie uczestniczyli w zaję-
ciach poświęconych edukacji rowerowej oraz zasadom bez-
piecznego poruszania się na drodze. Odbyły się również 
warsztaty pt. „Z rowerem za pan brat”, które poprowadził 
Marcin Kozioł, prezes Fundacji „Polska na Rowerze”, działają-
cy w ramach projektu Małopolska Szkoła Rowerowa.

W warsztatach wzięli udział uczniowie klas IV i VI, posze-
rzając wiedzę na temat bezpieczeństwa ruchu drogowego 
i podstaw serwisu rowerowego. Młodzież miała okazję prak-
tycznie sprawdzić, jak reagować w razie drobnych usterek 
oraz jak dbać o sprawność techniczną roweru.

Fot. SP w Klikuszowej Fot. SP w Klikuszowej
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Pierwsza edycja Europejskiego Tygodnia Sportu w SP Kli-
kuszowa okazała się strzałem w dziesiątkę – została bardzo 
pozytywnie oceniona przez społeczność szkolną, podkreśla-
jąc, jak duże znaczenie mają inicjatywy łączące aktywność 
fizyczną z integracją. Wydarzenie zostanie wpisane w stały 
kalendarz działań szkoły, inspirując kolejne roczniki do ru-
chu i zdrowego stylu życia.

Inicjatywa Europejskiego Tygodnia Sportu ma szcze-
gólną wartość wychowawczą ponieważ sprzyja rozwijaniu 
nawyku regularnej aktywności, uczy zdrowej rywalizacji 
i odpowiedzialności za własne zdrowie. Działania realizo-
wane w ramach #BeActive wspierają także integrację oraz 
współpracę uczniów w różnych grupach wiekowych. Dzięki 
takim przedsięwzięciom szkoła tworzy środowisko, w któ-
rym ruch i sport stają się naturalnym elementem codzien-
ności, a uczniowie zyskują motywację do dbania o kondycję 
i dobre samopoczucie.

Oprac. red. / SP w Klikuszowej

Europejski Tydzień Sportu 
W dniach 23–30 września 2025 r. w Szkole Podstawo-

wej w Klikuszowej obchodzono Europejski Tydzień Sportu  
#BeActive, inicjatywę promującą regularną aktywność fi-
zyczną, zdrowy styl życia i wspólne działanie poprzez sport. 
Wydarzenie wpisuje się w ogólnoeuropejską kampanię Ko-
misji Europejskiej, której celem jest zachęcanie dzieci i mło-
dzieży do ruchu oraz budowania pozytywnych relacji w śro-
dowisku szkolnym.

W ramach obchodów przeprowadzono turnieje w czte-
rech dyscyplinach: tenisie stołowym, badmintonie, układa-
niu kostki Rubika oraz puzzli. Zawody rozegrano w dwóch 
kategoriach wiekowych – klas I–IV oraz V–VIII. W rywalizacji 
wzięło udział ponad 80 uczniów, którzy z dużym zaangażo-
waniem dążyli do jak najlepszych wyników, prezentując po-
stawę fair play i umiejętność współpracy. Całemu tygodnio-
wi towarzyszyła przyjazna atmosfera, sportowa energia oraz 
poczucie wspólnoty charakterystyczne dla idei #BeActive.

Fot. SP w Klikuszowej

Fot. SP w Klikuszowej

Fot. SP w Klikuszowej

Fot. SP w Klikuszowej

Fot. SP w Klikuszowej
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120-lecie Związku Nauczycielstwa Polskiego
26 września br. w sali obrad Urzędu Miasta Nowy Targ 

odbyła się uroczystość jubileuszowa z okazji 120-lecia dzia-
łalności Związku Nauczycielstwa Polskiego. Gminę Nowy 
Targ reprezentowała Dyrektor Zespołu Ekonomiczno–Ad-
ministracyjnego Szkół Gminy Nowy Targ, która w imieniu 
Wójta Wiesława Parzygnata przekazała list gratulacyjny na 
ręce Prezesa Oddziału Powiatowego ZNP w Nowym Targu, 
Pana Marcina Domina.

W imieniu samorządu złożono życzenia dalszych sukce-
sów, wytrwałości oraz satysfakcji z pracy na rzecz edukacji 
i środowiska nauczycielskiego. Gratulujemy ZNP pięknego 
jubileuszu oraz dziękujemy za wieloletnie zaangażowanie 
i troskę o jakość polskiej edukacji.

Samorząd Gminy Nowy Targ od lat wspiera działania na 
rzecz rozwoju oświaty, doceniając codzienną pracę nauczy-
cieli i rolę, jaką odgrywają w kształtowaniu młodego poko-
lenia mieszkańców naszej gminy.

Oprac. red. Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

Fot. by freepik

Fot. UG Nowy Targ

Życzenia dla nauczycieli
Z okazji Dnia Edukacji Narodowej, 
Dyrektorom, Nauczycielom oraz Pracownikom admi-

nistracji i obsługi szkół składam serdeczne życzenia zdro-
wia, sukcesów i osiągnięć zawodowych, satysfakcji z pracy 
z dziećmi i młodzieżą oraz powodzenia we wszystkich po-
dejmowanych działaniach.

Dziękuję Państwu za trud i poświęcenie włożone w edu-
kację oraz wychowywanie dzieci i młodzieży, za przewod-
nictwo w drodze do zdobywania wiedzy, odkrywania praw-
dy i kształtowania postaw.

Życzę zadowolenia z pracy, poczucia ważności wykony-
wanego zawodu oraz wdzięczności uczniów, z którymi dzie-
lą się Państwo swoją wiedzą i doświadczeniem.

Z wyrazami szacunku
Wójt Gminy Nowy Targ

Wiesław Parzygnat
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Uczniowie z Nowej Białej na posiedzeniu Sejmu Dzieci 
i Młodzieży

W niedzielę, 28 września, odbyło się XXXI posiedzenie 
Sejmu Dzieci i Młodzieży. Tegoroczna edycja przebiegła 
pod hasłem „PorozmawiajMY o edukacji obywatelskiej”. Po 
raz pierwszy w sesji uczestniczyły dzieci z mniejszości na-
rodowych województwa małopolskiego: słowackiej, rom-
skiej i łemkowskiej. Przedstawiciele tych środowisk zabrali 
głos na początku posiedzenia, a przed jego rozpoczęciem 
odwiedzili gabinet Marszałka Sejmu. Naszą szkołę reprezen-
towali: Julia Bryja, Anna Cerwas, Zofia Gnida, Magdalena 
Kromka oraz Franciszek Łojek. Gościem specjalnym obrad 
był Sławosz Uznański-Wiśniewski, astronauta Europejskiej 
Agencji Kosmicznej.

Opiekę nad grupą podczas obrad sprawowały przedsta-
wicielki Kancelarii Sejmu – pani Dorota Zielińska-Kozarow 
i pani Daria Smolarek, którym serdecznie dziękujemy za tro-

Fot. SP w Nowej BiałejFot. SP w Nowej Białej

Fot. SP w Nowej Białej Fot. SP w Nowej Białej

skę, uwagę i cierpliwość. Wyjazd dla przedstawicieli mniej-
szości narodowych został zorganizowany przez Kancelarię 
Sejmu Marszałka Szymona Hołowni.

Pierwszy dzień wyprawy był okazją do poznania stolicy. 
Uczniowie odwiedzili m.in. Łazienki Królewskie, pomnik 
Marszałka Józefa Piłsudskiego, Ogród Saski, Grób Niezna-
nego Żołnierza, plac Piłsudskiego, Pałac Prezydencki oraz 
Stare Miasto. Zwiedzane miejsca przypomniały, że Warsza-
wa to miasto, w którym historia spotyka się z codziennością, 
a młodzi ludzie mogą poczuć się częścią tej opowieści. Wie-
czorem uczniowie nocowali w hotelu poselskim, co dodało 
wyprawie wyjątkowego charakteru.

Ten wyjazd pozostawił w uczniach nie tylko wspomnie-
nia, lecz także przekonanie, że dialog i zaangażowanie mają 
siłę zmieniania rzeczy, które są dla nich ważne.

Oprac. SP w Nowej Białej
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Tydzień dla relacji 

Wycieczka klas I i II ze Szkoły Podstawowej 
w Krempachach do Orawskiego Parku Etnograficznego

sko-słowacko-węgierskiego, gdzie codzienność była pełna 
pracy, ale i silnie zakorzenionej tradycji.

Klasa I uczestniczyła w warsztatach związanych z daw-
nym wypiekiem chleba. Dzieci poznały kolejne etapy pracy: 
młócenie zboża cepami, przesiewanie ziarna przetakiem, 
mielenie go na żarnach oraz wyrabianie ciasta. Uczniowie 
usłyszeli także opowieści o zwyczajach towarzyszących pie-
czeniu chleba w wiejskich domach. Na zakończenie każdy 
mógł spróbować tradycyjnego orawskiego moskola – pro-
stego placka z mąki i ziemniaków, wypiekanego niegdyś na 
blasze nad ogniem jako codzienny posiłek górali.

Klasa II wzięła udział w zajęciach poświęconych dawnym 
skrzyniom posagowym. Dzieci dowiedziały się, do czego 
służyły, jak wyglądały i w jaki sposób były zdobione, a na-
stępnie samodzielnie ozdobiły własne drewniane szkatuł-
ki inspirowane tradycyjnymi motywami orawskimi. Każda 
praca była inna, co pozwoliło uczniom poczuć satysfakcję 
z twórczego działania.

Wyjazd był nie tylko lekcją historii i kultury, ale także oka-
zją do wspólnej zabawy, integracji i odkrywania, że tradycja 
to coś, czego można dotknąć, posmakować i przeżyć osobi-
ście. Takie wycieczki uczą dzieci uważności, budzą ciekawość 
świata i pokazują, że nauka może zaczynać się nie w ławce 
szkolnej, ale od prostego pytania: „A jak to było kiedyś?”

Oprac. Marek Bryja, SP w Krampachach

dobrych słów i gestów” oraz „Drzewo Przyjaźni”, które stało 
się symbolem wspólnoty i wzajemnej troski.

Tydzień dla relacji minął w atmosferze serdeczności, em-
patii i pozytywnej energii. Dziękujemy wszystkim, którzy 
zaangażowali się w jego przygotowanie i udział. Wspólne 
działania pokazały, że dobra komunikacja i życzliwość mają 
realny wpływ na codzienne funkcjonowanie szkoły oraz sa-
mopoczucie uczniów.

Oprac. red. /SP w Klikuszowej

29 września 2025 roku uczniowie klas I i II Szkoły Pod-
stawowej w Krempachach wzięli udział w wyjątkowej wy-
cieczce do Orawskiego Parku Etnograficznego w Zubrzycy 
Górnej. Choć pogoda była kapryśna, nie zabrakło uśmiechu, 
ciekawości i zaangażowania.

Orawski Park Etnograficzny to największy skansen na 
polskiej Orawie. Jego sercem jest XVII-wieczna Zagroda Mo-
niaków, dawne gospodarstwo orawskiej szlachty. Wokół niej 
odtworzono zabudowania charakterystyczne dla wsi oraw-
skich – drewniane chaty kryte gontem, ciemne izby bez 
okien zwane „śwarcokami” oraz tradycyjne piece, w których 
niegdyś wypiekano chleb i moskole. To miejsce pozwala 
poczuć klimat dawnego życia mieszkańców pogranicza pol-

W dniach 29 września – 3 października 2025 r. Szkoła Pod-
stawowa w Klikuszowej włączyła się w ogólnopolską inicja-
tywę „Tydzień dla relacji”, której celem jest przeciwdziałanie 
przemocy rówieśniczej oraz budowanie atmosfery życzli-
wości i wzajemnego szacunku. Przez cały tydzień uczniowie 
brali udział w działaniach sprzyjających dobrej komunikacji, 
współpracy i integracji.

„Dobro rodzi dobro” – pod tym hasłem rozpoczęliśmy ob-
chody, w ramach których rozmawialiśmy o tym, jak wygląda 
życie bez przemocy i jak możemy wspólnie tworzyć bez-
pieczną przestrzeń w szkole. Na korytarzu pojawił się „Kącik 
Dobrego Słowa”, gdzie uczniowie zostawiali krótkie, życzli-
we wiadomości dla kolegów i koleżanek. Zorganizowano 
również akcję „Weź ze sobą dobre słowo”, by dodać otuchy 
tym, którzy najbardziej tego potrzebują.

W czasie przerw dzieci spędzały czas przy grach planszo-
wych i puzzlach, ucząc się współpracy i zdrowej rywalizacji. 
Na uczniowskie pomysły i potrzeby czekała „Skrzynka pełna 
cudów”, do której można było anonimowo wrzucać swoje 
sugestie. Dużym zainteresowaniem cieszyły się zabawy in-
tegracyjne, takie jak „Iskierka przyjaźni”, „Most przyjaźni”, 
„Czarodziejski worek dobrych słów” czy „Moja dłoń, moja 
historia”. Uczniowie wykonali także prace plastyczne: „Plakat 

Fot. SP w Krampchach

Fot. SP w Klikuszowej
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Skrzynia Dobrych Relacji
Kulminacyjnym momentem akcji był dzień 6 paździer-

nika, kiedy członkowie Samorządu Uczniowskiego, pełniąc 
rolę szkolnych listonoszy, posegregowali zgromadzone 
wiadomości i podczas przerwy rozdali je adresatom. Reak-
cje były bardzo pozytywne – na wielu twarzach pojawił się 
uśmiech, a część uczniów była wyraźnie poruszona otrzy-
manymi, pełnymi życzliwości słowami.

Inicjatywa pokazała, jak niewiele potrzeba, by tworzyć at-
mosferę wzajemnego wsparcia i serdeczności w życiu szkol-
nym. Samorząd Uczniowski planuje kontynuować podobne 
działania, aby kultura pozytywnej komunikacji na stałe wpi-
sała się w kalendarz szkolnych wydarzeń.

Oprac. SP w Dursztynie

W Szkole Podstawowej im. Stanisława Staszica w Dursz-
tynie przeprowadzono akcję Samorządu Uczniowskiego 
„Skrzynia Dobrych Relacji”, która trwała 29 września – 3 paź-
dziernika. Inicjatywa, przygotowana z myślą o wzmacnianiu 
więzi między uczniami, promowała życzliwość, pozytywną 
komunikację i kulturę szacunku na szkolnych korytarzach. 

Przez cały tydzień w holu szkoły, w centralnym miejscu, 
znajdowała się specjalnie udekorowana skrzynia stanowią-
ca anonimową pocztę. Uczniowie z każdej klasy mogli wrzu-
cać do niej liściki z pozytywnymi słowami, podziękowania-
mi, komplementami lub wyrazami sympatii kierowanymi do 
rówieśników, nauczycieli i pracowników szkoły.

3 października Samorząd Uczniowski zorganizował 
w szkole Pomarańczowy Dzień, który odbył się pod hasłem 
„STOP przemocy i agresji”. Wydarzenie miało na celu podnie-
sienie świadomości uczniów na temat problemu agresji oraz 
promowanie postaw wzajemnego szacunku i życzliwości.

Wszyscy uczniowie i nauczyciele przyszli ubrani na poma-
rańczowo, co symbolizowało jedność i solidarność w walce 
z przemocą. W ramach Pomarańczowego Dnia stworzyli-
śmy na szkolnym korytarzu „Drzewko Życzliwości”, na któ-
rym uczniowie mogli zawieszać karteczki z miłymi słowami 

i gestami, by podkreślić, 
że życzliwość jest w naszej 
szkole bardzo ważna.

Pomarańczowy Dzień 
był nie tylko okazją do 
zabawy i wspólnego spę-
dzenia czasu, ale przede 
wszystkim ważną lekcją, 
która uświadomiła nam, 
jak istotne jest tworzenie 
bezpiecznego i przyjazne-
go środowiska.

Mamy nadzieję, że 
przesłanie tego dnia na 
stałe zagości w sercach 
wszystkich członków na-
szej szkolnej społeczności.

Oprac. SP w Dursztynie / 
Katarzyna Jaworska Fot. SP w Dursztynie Fot. SP w Dursztynie

Fot. SP w Dursztynie Fot. SP w Dursztynie

Pomarańczowy Dzień w szkole – razem mówimy „NIE 
PRZEMOCY”
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Wizyta uczestników programu Erasmus+  
w Urzędzie Gminy Nowy Targ

naturalnym punktem wspólnym – niezależnie od języka czy 
kraju pochodzenia temat troski o naturę połączył uczestni-
ków we wspólnej refleksji.

Polskim gospodarzem mobilności była Szkoła Podsta-
wowa w Gronkowie, która z dużym zaangażowaniem przy-
gotowała program pobytu, dbając zarówno o część mery-
toryczną, jak i integracyjną. Współpraca szkół pokazała, jak 
ważna jest otwartość na dialog między młodymi mieszkań-
cami Europy.

Wójt Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat podkreślił zna-
czenie takich inicjatyw, zaznaczając, że „wymiany międzyna-
rodowe uczą współpracy, otwierają na inne kultury i pokazują, 
że wspólnota europejska zaczyna się od spotkania ludzi przy 
jednym stole”.

Spotkanie miało kameralny i życzliwy charakter. Był czas 
na rozmowę, wymianę doświadczeń i wspólne spojrzenie 
na edukację w różnych krajach Europy. Dziękujemy uczest-
nikom za otwartość, a organizatorom za stworzenie prze-
strzeni, w której zwykłe spotkanie przy stole może stać się 
początkiem dłuższych relacji.

Oprac. red.

W pierwszych dniach października Urząd Gminy Nowy 
Targ gościł uczniów i nauczycieli ze Słowenii, Czech oraz 
Hiszpanii, którzy przyjechali do regionu w ramach między-
narodowej wymiany edukacyjnej Erasmus+. Spotkanie stało 
się okazją do poznania funkcjonowania lokalnego samorzą-
du oraz specyfiki Gminy Nowy Targ pod względem admini-
stracyjnym i kulturowym.

W programie wizyty znalazła się prezentacja przygoto-
wana przez gminne ekodoradczynie, które przybliżyły za-
granicznym gościom działania proekologiczne realizowane 
na terenie gminy. Rozmowa o ochronie środowiska stała się 

Fot. UG Nowy Targ

Uczniowie i nauczyciele ze Słowenii w Klikuszowej
gnat. Pokazano wówczas film dokumentujący cały tydzień 
wspólnych działań.

Przez całą wizytę na szkolnych korytarzach dominował 
język angielski, a rozmowy i wspólne aktywności sprzyjały 
nawiązywaniu nowych relacji. Tydzień zakończył się ser-
decznym, pełnym emocji pożegnaniem, które potwierdziło, 
jak ważne i inspirujące są spotkania w ramach programu 
Erasmus+.

Wymiana w ramach Erasmus+ okazała się wartościowym 
doświadczeniem, które poszerzyło wiedzę uczniów, rozwi-
nęło ich umiejętności językowe i kulturowe oraz stworzyło 
trwałe relacje między młodzieżą z Polski i Słowenii. Szkoła 
planuje kontynuować współpracę w kolejnych edycjach 
programu.

Oprac. red. / SP w Klikuszowej

W dniach 6–10 października 2025 r. Szkoła Podstawowa 
im. Jana Kasprowicza w Klikuszowej gościła 18 uczniów 
z klas VII i VIII oraz dwóch nauczycieli ze słoweńskiej szkoły 
Osnovna Šola Draga Bajca Vipava, którzy przyjechali w ra-
mach programu Erasmus+. Tydzień wspólnych działań stał 
się okazją do integracji, rozwijania kompetencji językowych 
i odkrywania elementów polskiej oraz słoweńskiej kultury-
.W pierwszych dniach uczniowie uczestniczyli w zajęciach 
zapoznawczych, podczas których prezentowali swoje szko-
ły, regiony i kraje. Wykorzystując pracę projektową i techni-
kę kamishibai, poznawali polskie i słoweńskie legendy. Efek-
tem wspólnych działań były plakaty w formie komiksów, 
przedstawiające m.in. powstanie Tatr, śpiących rycerzy, Pana 
Twardowskiego, Smoka Wawelskiego i Króla Popiela.

Goście ze Słowenii wzięli udział w grze terenowej przy-
gotowanej przez polskich uczniów. Zorganizowano również 
wycieczki edukacyjno-integracyjne do Wieliczki i Krakowa 
oraz do Doliny Kościeliskiej i Zakopanego. Nie zabrakło cza-
su na ognisko i spacer z przewodnikiem po Klikuszowej, któ-
re wprowadziły uczestników w atmosferę regionu.

Ostatniego dnia młodzież pracowała w szkolnej pracowni 
gastronomicznej, powstałej w ramach programu Laborato-
ria Przyszłości, przygotowując potrawy podczas warsztatów 
kulinarnych. Następnie odbyły się prezentacje dotyczące 
kuchni polskiej i słoweńskiej. W spotkaniu podsumowują-
cym uczestniczył Wójt Gminy Nowy Targ – Wiesław Parzy- Fot. SP w Klikuszowej
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tylko słuchali, ale wchodzili w przestrzeń lasu jak w żywą 
lekcję.

Choć aura była chłodna, poczęstunek przygotowany 
przez Panie z Koła Gospodyń Wiejskich w Łopusznej szybko 
ocieplił atmosferę. Zapach domowych wypieków i herba-
ta podawana na ciepło sprzyjały rozmowom i wspólnemu 
biesiadowaniu, które naturalnie domknęło dzień spędzony 
w terenie.

Takie spotkania uczą, że przyroda nie jest jedynie wido-
kiem, ale przestrzenią, z którą można wejść w relację – przez 
działanie, ciekawość i wspólne przeżywanie.

Oprac. red.

7 października, na terenie gajówki Mikołaja w Łopusznej, 
będącej ośrodkiem edukacyjnym Gorczańskiego Parku Naro-
dowego, odbyła się druga edycja warsztatów przyrodniczych 
dla młodzieży w ramach wydarzenia „Święto Buka”. Zajęcia 
miały formę edukacji w terenie, która pozwala uczyć się lasu 
nie z książki, lecz poprzez bezpośrednie doświadczenie.

Buk wybrany został jako symbol wydarzenia ze względu 
na swoje znaczenie dla karpackich lasów. Buczyny są jednym 
z najcenniejszych typów lasów w Gorcach i decydują o rów-
nowadze całego ekosystemu. Buk chroni glebę, zatrzymuje 
wilgoć, daje schronienie wielu gatunkom roślin i zwierząt, 
a nawet po powaleniu wciąż pełni swoją rolę w przyrodzie, 
stając się miejscem życia dla owadów i grzybów. Dzięki 
temu uczestnicy mogli zrozumieć, że pojedyncze drzewo 
może być kluczem do opowieści o całym lesie.

Podczas warsztatów młodzież rozpoznawała gatunki 
drzew, obserwowała strukturę lasu i wykonywała zadania 
wymagające logicznego myślenia. Prowadzący pokazywali, 
że praca leśnika to połączenie wiedzy przyrodniczej, mate-
matyki i uważności na zmiany zachodzące w środowisku. 
Zajęcia prowadzone były w formie działania. Uczestnicy nie Fot. Jan Malinowski

Święto Buka – edukacja w terenie z Gorczańskim 
Parkiem Narodowym

czyni Beata Florczyk poprowadziła ślubowanie, a uczniowie 
otrzymali e-legitymacje, upominki i pamiątkowe zdjęcia. 
Całość zakończyła się poczęstunkiem i wspólną radością ca-
łej społeczności.

Uroczystości w Dursztynie, Krempachach i Nowej Białej 
stały się ciepłym początkiem szkolnej drogi najmłodszych 
uczniów. To moment, który dodaje odwagi, oswaja ze szkol-
nym światem i pokazuje, że wspólnota, do której właśnie 
dołączyli, jest miejscem bezpiecznym i sprzyjającym rozwo-
jowi. Takie wydarzenia pomagają pierwszakom poczuć się 
częścią szkoły, a jednocześnie przypominają, że nauka i co-
dzienne starania mają sens, gdy budują relacje, ciekawość 
i dobre wartości na kolejne lata.

Oprac. red.

Ślubowania pierwszaków — trzy szkoły, jeden początek
W Szkole Podstawowej im. Stanisława Staszica w Durszty-

nie 13 października 2025 r. odbyła się uroczysta ceremonia 
ślubowania uczniów klasy I. Sześcioro dzieci – Maria Bed-
narczyk, Kamila Hornik, Rafał Hornik, Jowita Mocherek oraz 
Gabriela Surma – oficjalnie zostało przyjętych do szkolnej 
społeczności, przyjmując na siebie zobowiązania związane 
z nauką, szacunkiem i uczciwością. Aktu pasowania na peł-
noprawnych członków szkolnej rodziny dokonała dyrektor 
Ewa Horniczak, a symboliczne upominki przekazała Sylwia 
Bednarczyk, przedstawicielka rady rodziców. Uroczystość 
zakończył wspólny poczęstunek oraz tort z lukrowanymi 
kredkami, podkreślający wyjątkowość momentu.

W Szkole Podstawowej w Krempachach 23 października 
uczniowie klasy I z rocznika 2018, w obecności rodziców, na-
uczycieli, dziadków i starszych kolegów, ślubowali być pil-
nymi uczniami, dobrymi towarzyszami oraz szanować swo-
ją Ojczyznę. Uroczystość rozpoczął program artystyczny, 
a następnie dyrektor Lidia Kamoń dokonała symbolicznego 
pasowania. Pierwszoklasiści otrzymali nowe e-legitymacje, 
pamiątkowe dyplomy i zostali oficjalnie powitani w szkolnej 
społeczności.

W Szkole Podstawowej w Nowej Białej 4 listopada odbyła 
się kolejna uroczystość pasowania. Pierwszoklasiści zapre-
zentowali program artystyczny, zdobyli sześć symbolicz-
nych kluczy oznaczających gotowość do nauki, a następnie 
zostali pasowani przez dyrektor Martę Łojek. Wychowaw- Fot. SP w Dursztynie
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Dzień Edukacji Narodowej i pasowanie na ucznia 
w Gronkowie

Tego dnia szczególna uwaga skupiła się na uczniach 
klasy pierwszej. Dla nich była to pierwsza tak ważna chwi-
la w szkolnym życiu - pasowanie na ucznia. Ubrani w togi 
i birety, z widocznym przejęciem, ale i dumą, złożyli ślubo-
wanie i zostali oficjalnie przyjęci do społeczności szkolnej. 
Uczniowie zaprezentowali krótki program artystyczny, któ-
rym podziękowali nauczycielom za opiekę i wsparcie.

Chwila ślubowania była pełna emocji ten prosty gest 
symbolicznego pasowania przypomniał wszystkim, że każ-
dy szkolny rok zaczyna się od nowej historii, a dla pierwszo-
klasistów to początek prawdziwej szkolnej drogi.

Oprac. red.

„Dzieci rodzą się ze skrzydłami, nauczyciele pomagają im 
je rozwinąć” – tym cytatem Janusza Korczaka rozpoczęła się 
uroczystość Dnia Edukacji Narodowej w Szkole Podstawo-
wej im. Kazimierza Jagiellończyka w Gronkowie.

14 października w szkolnej sali zabrzmiały życzenia i po-
dziękowania dla nauczycieli i wszystkich pracowników szko-
ły. Głos zabrał dyrektor Paweł Mika, który podkreślił zna-
czenie codziennej pracy nauczycieli i osób wspierających 
funkcjonowanie szkoły. W wydarzeniu uczestniczyli również 
Wójt Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat oraz Dyrektor 
ZEAS – Monika Nycz.

Dzień Edukacji Narodowej w Szkole Podstawowej 
w Nowej Białej

14 października w szkolnej sali gimnastycznej odbyła się 
uroczysta akademia z okazji Dnia Edukacji Narodowej. Uro-
czystość tradycyjnie rozpoczęła się od przemówień, w któ-
rych wybrzmiały słowa wdzięczności i uznania. Przedsta-
wiciele Samorządu Uczniowskiego – Martyna Szlembarska 
i Paweł Leja – powitali wszystkich zebranych i przypomnieli 
historię tego święta.

Pani dyrektor, Marta Łojek, w swoim wystąpieniu powi-
tała gości, w szczególności emerytowanych nauczycieli, 
których obecność nadała uroczystości szczególnego cha-
rakteru. Wśród zaproszonych znaleźli się: pani Lucyna Kość, 
pani Stanisława Kołodziej, pani Anna Krzysztofek oraz pan 
Dominik Surma. Pani dyrektor podkreśliła znaczenie edu-
kacji, złożyła życzenia oraz wręczyła nagrody wyróżnionym 
nauczycielom i pracownikom szkoły.

Głos zabrała także pani Anna Sołtys, przewodnicząca 
Rady Rodziców, która w ciepłych słowach wyraziła wdzięcz-
ność nauczycielom za codzienną pracę i zaangażowanie.

Po części oficjalnej uczniowie klasy VIII, pod opieką pani 
Julii Kurnat-Wincek, przedstawili program artystyczny pe-

łen humoru i lekkich scenek. Wcielając się w nauczycieli, 
rozbawili publiczność, tworząc pełną uśmiechu atmosferę. 
Kolorowe kwiaty, życzenia i serdeczne gesty dopełniły cha-
rakteru tego wyjątkowego dnia, przypominając o wartości 
nauczycielskiej pracy i szkolnej wspólnoty.

Oprac. SP w Nowej Białej

Fot. SP w Nowej Białej

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ
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XXV Dzień Papieski w Szkole Podstawowej  
im. Świętego Jana Pawła II w Obidowej

W dniu 16 października 2025 r. w Szkole Podstawowej im. 
Świętego Jana Pawła II w Obidowej odbyła się uroczystość 
z okazji Dnia Papieskiego, upamiętniająca wybór Jana Pawła 
II na papieża. Tegoroczne obchody przebiegały pod hasłem 
„Jan Paweł II – Papież nadziei”.

Uczniowie klas II–VIII przedstawili program artystyczny 
przygotowany przez panią Lucynę Jędrochę i panią Elżbie-
tę Żelazko. Podczas uroczystości przypomniano wartości, 
które Jan Paweł II często podkreślał: miłość, szacunek, prze-
baczenie, solidarność i odpowiedzialność za drugiego czło-
wieka.

W wydarzeniu uczestniczyli: ks. prałat Władysław Zązel, 
kapelan Związku Podhalan, siostra Aniela Plewa, ks. Dariusz 
Biernat, a także dziadkowie i rodzice uczniów.

Na zakończenie wszyscy zebrani wspólnie odśpiewali 
„Barkę”, ulubioną pieśń Ojca Świętego.

Obchody przebiegły w podniosłej i refleksyjnej atmosfe-
rze, stanowiąc ważną lekcję historii i wiary dla całej społecz-
ności szkolnej.

Oprac. SP w Obidowej

Udział Szkoły Podstawowej im. Świętego Jana Pawła II 
w Obidowej w Spotkaniu Szkół im. Jana Pawła II 
w Centrum Jana Pawła II w Krakowie

W dniu 17 października 2025 r. uczniowie wraz z na-
uczycielami Szkoły Podstawowej im. Świętego Jana Pawła 
II w Obidowej wzięli udział w VIII Pielgrzymce Szkół Papie-
skich do Sanktuarium św. Jana Pawła II w Krakowie. Wyda-
rzenie zgromadziło przedstawicieli wielu szkół Archidiecezji 
Krakowskiej.

Uczniowie uczestniczyli we Mszy świętej odprawianej 
w intencji wspólnot szkolnych noszących imię Jana Pawła 
II, której przewodniczył ks. Sebastian Kozyra, dyrektor Insty-
tutu Dialogu Międzykulturowego Jana Pawła II w Krakowie. 
Uczestnicy wysłuchali wystąpień zaproszonych gości oraz 
koncertu zespołu „Sztorm”, przeplatanego wspomnieniami 
i fragmentami przemówień Ojca Świętego z Jego pielgrzy-
mek do Polski.

Następnie uczniowie udali się do Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia w Łagiewnikach. Wrócili pełni wrażeń, ducho-
wego umocnienia i dumy z przynależności do wspólnoty 
szkół im. Świętego Jana Pawła II. Spotkanie stało się okazją 
do refleksji nad słowami Papieża, które wciąż pozostają ak-
tualne i inspirujące dla młodego pokolenia.

Każda ze szkół otrzymała na pamiątkę piękny portret 
Świętego Jana Pawła II.

Oprac. SP w Obidowej Fot. SP Obidowa

Fot. SP Obidowa

Fot. SP Obidowa
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Jan Bryja z SP Waksmund wśród młodych artystów 
świata

środka plastycznej wypowiedzi, równie ważnego jak ma-
larstwo czy rysunek. Konkurs tworzy przestrzeń wymiany 
doświadczeń między uczestnikami, nauczycielami i instruk-
torami, a wystawa pokonkursowa stanowi szeroki przegląd 
twórczości młodych grafików z wielu krajów.

W tegorocznej edycji jury oceniło blisko pięć tysięcy prac 
z trzydziestu krajów, wykonanych w różnych technikach od 
linorytu, akwaforty i litografii po grafikę komputerową. Spo-
śród nadesłanych dzieł do wystawy zakwalifikowano 684 
prace. Wśród autorów zaproszonych do udziału znalazł się 
również Jan Bryja, którego grafika została zaprezentowana 
obok prac młodych artystów z Europy, Azji i Ameryki.

Dyplomy i wyróżnienia dla uczestników przekazali or-
ganizatorzy biennale, podkreślając międzynarodowy cha-
rakter i wysoki poziom tegorocznej edycji. Udział ucznia 
z Waksmundu to ogromne wyróżnienie i powód do dumy 
dla szkoły oraz całej społeczności lokalnej. Jan Bryja pokazu-
je, że wśród młodych mieszkańców naszej gminy rozwijają 
się talenty artystyczne na miarę Włodzimierza Tetmajera czy 
Mariana Gromady.

Oprac. red.

Jan Bryja, uczeń Szkoły Podstawowej w Waksmundzie, zo-
stał zakwalifikowany do XXIV Międzynarodowego Biennale 
Grafiki Dzieci i Młodzieży, które odbyło się 17–18 październi-
ka 2025 roku w Toruniu. To prestiżowe wydarzenie organizo-

wane przez Galerię 
i Ośrodek Plastycznej 
Twórczości Dziec-
ka w Toruniu, przy 
współudziale Urzę-
du Marszałkowskie-
go Województwa 
Kujawsko -Pomor-
skiego oraz Urzędu 
Miasta Torunia.

Celem biennale 
jest popularyzacja 
grafiki warsztatowej 
wśród dzieci i mło-
dzieży, technik druku 
płaskiego, wklęsłego 
i wypukłego – jako Fot. SP w Waksmudzie

Zajęcia kulturowo-pedagogiczne prowadzą Danuta 
Skotnicka i Dominika Szeląg. To czas, w którym uczniowie 
poznają realia życia w Grecji, zwyczaje, kuchnię i codzienne 
obyczaje. Rozmawiają także o tym, jak zachować się w no-
wym środowisku, jak współpracować w grupie i jak radzić 
sobie z emocjami, które towarzyszą dłuższemu pobytowi 
poza domem.

Wyjazd to okazja, by sprawdzić się poza szkolną salą, po-
rozmawiać w obcym języku w prawdziwych sytuacjach i po-
czuć, że poruszanie się w świecie jest czymś, co naprawdę 
jest w zasięgu ręki także dla uczniów z małych miejscowości 
naszej gminy. 

Oprac. red.

Młodzież z Lasku przygotowuje się do wyjazdu 
z ERASMUS+

Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Bohaterów Walczą-
cych o Niepodległość Polski w Lasku biorą udział w przy-
gotowaniach do międzynarodowego projektu ERASMUS+, 
którego częścią będzie dwutygodniowy wyjazd edukacyjny 
do Grecji. 19 października 2025 roku trzydziestoosobowa 
grupa uczniów klas VI–VIII wraz z czterema opiekunami wy-
jedzie do szkoły Gymnasium Leptokaria Pieria, gdzie weź-
mie udział w zajęciach razem z grecką młodzieżą.

Przed wyjazdem uczniowie uczestniczą w zajęciach przy-
gotowawczych. Część językową prowadzi Katarzyna Drąg, 
skupiając się na codziennym, praktycznym użyciu języka an-
gielskiego tak, aby młodzież potrafiła sama poradzić sobie 
w sytuacjach takich jak rozmowa na lotnisku, pytanie o drogę, 
zakupy czy pierwsze kontakty z rówieśnikami z innych krajów.

Fot. SP w LaskuFot. SP w Lasku
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Uczniowie z Lasku w Grecji  
w ramach programu Erasmus+

miewać się w sklepie, w szkole czy w podróży, a następnie 
wykorzystywali nowe zwroty w scenkach sytuacyjnych. 
Wspólnie z rówieśnikami analizowali podobieństwa i różni-
ce między Polską a Grecją, przygotowując projekty porów-
nawcze dotyczące kultury, tradycji i codziennego życia.

Nie zabrakło też aktywności w terenie – młodzież uczest-
niczyła w grze miejskiej z kodami QR oraz spacerze po ru-
inach średniowiecznego zamku, podczas którego pozna-
wała historię regionu. Wieczory spędzano na plaży, łącząc 
zabawę z nauką – uczniowie zapisywali nowo poznane grec-
kie słowa i zwroty na kamieniach, które stały się symbolami 
wspólnej przygody.

Wyjazd do Grecji stał się dla uczniów ważnym doświad-
czeniem. Uczył współpracy, samodzielności i otwartości na 
inne kultury. Każdy dzień przynosił nowe spotkania, rozmo-
wy i odkrycia, które poszerzały horyzonty i budziły cieka-
wość świata. Młodzież z Lasku wróciła bogatsza o wiedzę, 
wspomnienia i przyjaźnie, które zostaną z nimi na długo.

Oprac. red.

Uczniowie klas VI–VIII ze Szkoły Podstawowej im. Boha-
terów Walczących o Niepodległość Polski w Lasku uczestni-
czyli w mobilności zagranicznej do Grecji w ramach projektu 
Erasmus+ nr 2025-1-PL01-KA122-SCH-000308208, dofinan-
sowanego przez Unię Europejską. Celem wyjazdu było po-
znanie szkoły partnerskiej Gymnasium Leptokaria Pieria, 
rozwijanie kompetencji językowych i kulturowych oraz na-
uka współpracy w międzynarodowym zespole.

Pierwsze dni pobytu upłynęły pod znakiem integracji 
i wspólnych zabaw z rówieśnikami z Grecji. Uczniowie brali 
udział w grach sportowych i kalamburach w języku angiel-
skim, które pomogły przełamać pierwsze bariery i zbudo-
wać przyjazną atmosferę. Kolejne dni przyniosły lekcje języ-
ka angielskiego oraz warsztaty kulturowe, podczas których 
młodzież poznawała greckie tradycje, mitologię i codzienne 
życie uczniów w partnerskiej szkole.

W ramach zajęć językowych uczniowie doskonalili prak-
tyczne umiejętności komunikacyjne – uczyli się, jak porozu-

Fot. SP w Lasku

Fot. SP w LaskuFot. SP w Lasku
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V Polsko-Węgierskie Spotkanie Dzieci
prezenty dla naszych węgierskich przyjaciół, które otrzy-
maliśmy z Urzędu Gminy w Nowym Targu. Za ten piękny 
gest serdecznie dziękujemy. Choć pogoda nie rozpieszcza-
ła, a wiatr dawał się we znaki, wszyscy wrócili z uśmiechem 
i miłymi wspomnieniami. To był dzień pełen wrażeń, smaku 
i przyjaźni.

Oprac. Anna Joniak

27 października uczniowie klas IV–VIII Szkoły Podstawo-
wej im. ks. prof. J. Tischnera w Rogoźniku wzięli udział w wy-
jątkowej wycieczce na Stare Wierchy. Wyprawie towarzyszył 
silny wiatr, ale mimo chłodu wszystkim dopisywał wspaniały 
humor.

Na miejscu czekało ognisko integracyjne, w którym 
uczestniczyli również nauczyciele i uczniowie z Węgier 
z zaprzyjaźnionych szkół w Kazarze i Salgótarjánie. Wspól-
nie piekliśmy kiełbaski, a goście z Węgier pokazali nam, jak 
przygotowują swoje tradycyjne „kanapki ogniskowe” z pa-
pryką, cebulą, gorącą słoniną i węgierską kiełbasą. Pachnia-
ło przepysznie, a wokół panowała radosna atmosfera wspól-
nej zabawy.

Po powrocie do szkoły czekała kolejna atrakcja – nauczy-
ciele z Węgier ugotowali dla wszystkich tradycyjny gulasz, 
który mogli degustować uczestnicy wycieczki. W ramach 
dalszej integracji wspólnie wycinaliśmy dynie, tworząc 
prawdziwie jesienny klimat.

Na zakończenie spotkania wszyscy uczestnicy otrzyma-
li małe upominki, a my również przygotowaliśmy drobne 

Fot. SP w Rogoźniku

Fot. SP w Rogoźniku

Fot. SP w Rogoźniku

Fot. SP w Rogoźniku

Fot. SP w Rogoźniku
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Szkolny wolontariat – „Pole Nadziei” 
6 listopada uczniowie klas V–VIII ze Szkoły Podstawo-

wej im. Stanisława Staszica w Dursztynie, wraz z opiekun-
ką Szkolnego Wolontariatu, Elżbietą Walasik, wzięli udział 
w poruszającej akcji „Pola Nadziei”. Młodzież spotkała się 
przy szkole, by wspólnie posadzić cebulki żonkili, które 
wiosną zakwitną jako znak solidarności z osobami chorymi 
i podopiecznymi hospicjów.

Akcja ma charakter symboliczny – żonkil jest między-
narodowym symbolem nadziei, a środki zbierane podczas 
wiosennych kwest wspierają działalność opieki paliatywnej. 
Sadzenie kwiatów stało się dla uczniów lekcją empatii i za-
angażowania społecznego. Żonkile, które zakwitną przed 
szkołą, będą przypominały zarówno o walce z chorobą, jak 
i o tych, którzy odeszli, stanowiąc jednocześnie wyraz sza-
cunku dla codziennej pracy personelu hospicyjnego.

Dzięki zaangażowaniu uczniów „Pole Nadziei” przy szkole 
stanie się widocznym świadectwem, że nawet niewielki gest 
może nieść wielką moc wsparcia i solidarności. Posadzone 
cebulki będą symbolem oczekiwania – że dla osób potrze-
bujących pomocy zakiełkuje nadzieja na lepsze jutro.

Oprac. SP w Dursztynie Fot. SP Dursztyn

Pamiętamy o tych, którzy odeszli dalej niż daleko
przebiegło w atmosferze zadumy i skupienia, podkreślając 
znaczenie pamięci o tych, którzy tworzyli historię szkoły 
i miejscowości.

Inicjatywa przygotowana przez Samorząd Uczniowski 
pokazała wartość prostych gestów, które budują wśród 
uczniów postawę szacunku, empatii i odpowiedzialności za 
lokalną tradycję pamięci. Akcja spotkała się z pozytywnym 
odbiorem i wpisuje się w działania kształtujące kulturę tro-
ski o dziedzictwo i ludzi związanych ze szkołą.

Oprac. red. / SP w Dursztynie

W Szkole Podstawowej im. Stanisława Staszica w Durszty-
nie zorganizowano akcję upamiętniającą osoby szczególnie 
ważne dla lokalnej społeczności. Działanie przygotowane 
przez Samorząd Uczniowski było okazją do zatrzymania się, 
refleksji i okazania szacunku tym, którzy odeszli.

W dniach poprzedzających uroczystość Wszystkich Świę-
tych w szkole przeprowadzono akcję „Skrzynia Dobrych Re-
lacji”. Uczniowie przynosili znicze, które następnie zostały 
opatrzone podpisem: „Pamiętamy – Szkoła Podstawowa im. 
Stanisława Staszica w Dursztynie”. Znicze stanowiły symbol 
wdzięczności oraz pamięci o zmarłych pracownikach szkoły 
i osobach zasłużonych dla lokalnej społeczności.

31 października znicze zostały zaniesione na pobliski 
cmentarz. W ciszy jesiennego przedpołudnia zapłonęły na 
mogiłach, stając się wyrazem szacunku i refleksji. Działanie 

Fot. SP w Dursztynie Fot. SP w Dursztynie
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Obchody Święta Niepodległości  
w szkołach Gminy Nowy Targ

Uroczystość w Obidowej
Dnia 7 listopada 2025 r. w Szkole Podstawowej im. Świę-

tego Jana Pawła II w Obidowej odbyła się uroczysta aka-
demia z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę nie-
podległości. Mottem wydarzenia były słowa Jana Pawła II: 
„Wiadomo, że naród polski przeszedł ciężką próbę utraty 
niepodległości, która trwała z górą sto lat, a mimo to pośród 
tej próby pozostał sobą. Pozostał duchowo niepodległy, 
ponieważ miał swoją kulturę”. Uczniowie pod kierunkiem 
p. A. Szymczak przedstawili historię odzyskania niepodle-
głości przez Polskę, przypominając znaczenie tego święta 
oraz najważniejsze wartości dla każdego Polaka: wolność, 
niepodległość, suwerenność i patriotyzm. O godzinie 11:11 
cała społeczność szkolna wspólnie odśpiewała „Mazurka 
Dąbrowskiego”, biorąc udział w ogólnopolskiej akcji „Szkoła 
do hymnu”.

Lasek – Święto Niepodległości połączone ze Świętem 
Szkoły

Podobne uroczystości odbyły się także w innych szkołach 
Gminy Nowy Targ, m.in. w Szkole Podstawowej im. Bohate-
rów Walczących o Niepodległość Polski w Lasku oraz w Szko-
le Podstawowej im. Stanisława Staszica w Dursztynie. W La-
sku obchody Święta Niepodległości połączono dodatkowo 
ze Świętem Szkoły, nawiązując do patronów walczących 
o wolność Polski. Uroczystość rozpoczęło wspólne odśpie-
wanie „Mazurka Dąbrowskiego”, po czym uczniowie zapre-
zentowali program artystyczny oparty na klasyce polskiej 
literatury narodowej. Wystąpienia obejmowały „Inwokację” 
z Pana Tadeusza Adama Mickiewicza, poloneza inspirowane-
go sceną z filmowej adaptacji epopei oraz fragmenty „Świte-
zianki” i „Dziadów” cz. II. Na zakończenie odśpiewano Hymn 
Szkoły, podkreślając więź społeczności z jej patronami.

Dursztyn – pieśni, recytacje i biało-czerwone barwy
W Szkole Podstawowej w Dursztynie szkolne przestrzenie 

udekorowano w barwy narodowe, a uczniowie i nauczyciele 
wzięli udział w akademii poświęconej rocznicy odzyskania 
niepodległości. Oprawę artystyczną przygotowali ucznio-
wie klas IV–VIII pod kierunkiem Aleksandry Kachniarz. 
Wspólne śpiewanie „Roty”, hymn państwowy, pieśni patrio-
tyczne oraz recytacje stworzyły atmosferę skupienia i reflek-
sji nad historią Polski.

Wspólne wartości i szkolna wspólnota
Takie obchody pozwalają uczniom lepiej zrozumieć, 

czym w praktyce są wolność, odpowiedzialność i szacunek 
dla własnego kraju. Dają też okazję do budowania więzi 
z miejscem, w którym się uczą, oraz z lokalną tradycją – po-
kazując, że szkolna codzienność to nie tylko lekcje, ale także 
wspólne przeżywanie ważnych dla wspólnoty wartości.

Oprac. red./SP w Obidowej, SP w Lasku, SP w Dursztynie Fot. SP w Dursztynie

Fot. SP w Obidowej

Fot. SP w Lasku
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Sukces uczennic z Lasku w XXIX Powiatowym 
Konkursie Plastycznym „Niepodległość”

Warsztaty kulinarne w Szkole Podstawowej 
w Szlembarku

Gratulujemy uczennicom z Lasku ich osiągnięć i dzięku-
jemy wszystkim uczestnikom za zaangażowanie. Konkurs 
„Niepodległość” potwierdził duże zainteresowanie tematy-
ką patriotyczną wśród młodych twórców i ich gotowość do 
podejmowania wymagających tematów artystycznych.

Oprac. red.

Uczniowie z Hiszpanii z dużym zainteresowaniem pozna-
wali sposób pracy gospodyń, a świeżo upieczone moskole 
znikały z talerzy niemal natychmiast. Była to okazja, by przy 
wspólnym stole porozmawiać o zwyczajach, codzienności 
i tym, jak wiele można się od siebie nauczyć, nawet jeśli po-
chodzi się z różnych stron Europy.

Przy stole szybko okazało się, że kuchnia jest językiem, 
który rozumie każdy. Proste przepisy bronią się same — po 
obu stronach stołu, czy to moskole, czy hiszpańska tortilla 
de patatas.

Oprac. red. / KGW w Szlembarku

12 listopada 2025 r. ogłoszono wyniki XXIX Powiatowego 
Konkursu Plastycznego „Niepodległość”, do którego zgło-
szono 400 prac z 23 placówek powiatu nowotarskiego. Pod-
czas uroczystego wernisażu nagrody i wyróżnienia odebrały 
także uczennice Szkoły Podstawowej w Lasku im. Bohate-
rów Walczących o Niepodległość Polski.

Nagrodę zdobyła Lena Cisoń z klasy VI. Wyróżnienia 
otrzymały: Wiktoria Pyciak (kl. I), Izabela Michalak (kl. I), Ana-
stazja Kopińska (kl. III) oraz Aleksandra Mikoś (kl. IV).

Jury pracujące w składzie: Joanna Borowicz (przewodni-
cząca), Maria Zofia Mrożek, Kamila Piątek, Joanna Grzybek, 
Mirosława Borowicz oraz Katarzyna Piątek (sekretarz) oce-
niało prace pod kątem pomysłowości, techniki i interpretacji 
tematu. Łącznie przyznano 57 nagród i 61 wyróżnień.

W wernisażu uczestniczyli przedstawiciele samorządu 
powiatowego i miejskiego, reprezentanci organizatorów 
oraz liczni goście. Podkreślono, że konkurs stał się przestrze-
nią do twórczego spojrzenia na historię i wartości związane 
z odzyskaną niepodległością.

14 listopada w Szkole Podstawowej w Szlembarku zrobi-
ło się wyjątkowo gwarno i smakowicie. Koło Gospodyń Wiej-
skich ze Szlembarku poprowadziło warsztaty kulinarne dla 
uczniów i nauczycieli z Hiszpanii, którzy odwiedzili szkołę 
w ramach programu Erasmus.

Goście mieli okazję przygotować moskole oraz masło wy-
rabiane tradycyjną metodą ze świeżych, lokalnych produk-
tów. Gospodynie tłumaczyły krok po kroku, jak łączyć skład-
niki, formować placki i jak wygląda proces ubijania masła, 
który od lat towarzyszył pracy w tutejszych domach. Warsz-
taty szybko zamieniły się w żywe spotkanie pełne rozmów, 
pytań i ciekawych obserwacji.

Fot. SP w Lasku.

Fot. KGW w SzlembarkuFot. KGW w Szlembarku
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„Ręczna na Orliku” – sukces uczniów ze Szkoły 
Podstawowej w Łopusznej

oddolnie, jeśli zbiorą minimum sześcioro chętnych w wieku 
11–12 lat.

Rozgrywki składają się z kilku etapów: lokalnego, regio-
nalnego, wojewódzkiego i ogólnopolskiego. Tegoroczna 
edycja zgromadziła tysiące młodych zawodników, co po-
twierdza rosnące zainteresowanie piłką ręczną wśród naj-
młodszych. Dyscyplina rozwija koordynację, szybkość, siłę 
i umiejętności współpracy, co szczególnie uwidacznia się 
w trakcie turnieju.

Gratulujemy zawodnikom ze Szkoły Podstawowej 
w Łopusznej i dziękujemy trenerom oraz wszystkim osobom 
wspierającym drużynę na kolejnych etapach rozgrywek.

Oprac. red.

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Łopusznej osiągnę-
li znakomity wynik w ogólnopolskim turnieju piłki ręcznej 
„Ręczna na Orliku”. Po udanych występach w eliminacjach 
lokalnych i regionalnych drużyna awansowała do finałów 
województwa małopolskiego rozgrywanych w Krakowie. 
W rywalizacji z najlepszymi zespołami regionu młodzi spor-
towcy zaprezentowali wysoki poziom gry i zajęli 2. miejsce, 
co jest jednym z największych osiągnięć szkoły w grach ze-
społowych.

Sukces drużyny wynika z systematycznych treningów, 
zaangażowania uczniów i wsparcia nauczycieli wychowania 
fizycznego. Zawodnicy reprezentowali szkołę z dużą deter-
minacją, a ich postawa stała się inspiracją dla młodszych 
uczniów, którzy coraz chętniej uczestniczą w zajęciach spor-
towych. Udział w turnieju pozwolił zdobyć doświadczenie 
w grze zespołowej i radzeniu sobie z presją kolejnych eta-
pów zawodów.

„Ręczna na Orliku” to ogólnopolski turniej organizowa-
ny w ramach programu Aktywna Szkoła, finansowanego ze 
środków budżetu państwa, których dysponentem jest Mini-
ster Sportu i Turystyki. Celem projektu jest zachęcanie dzieci 
i młodzieży do aktywności fizycznej oraz promowanie zdro-
wego stylu życia. Formuła turnieju pozwala na udział za-
równo szkołom podstawowym, jak i drużynom tworzonym 

Fot. SP w Łopusznej

Mikołajkowe wyjazdy uczniów
spotkanie z Mikołajem — ciepłe, radosne i tak wyczekiwane, 
jak tylko bywa w grudniu.

Starsze klasy V–VIII wyjechały do kina w Rabce-Zdroju. 
Wspólny seans, rozmowy i grudniowy nastrój sprawiły, że 
także ten wyjazd miał swoją mikołajkową oprawę.

Dla wszystkich uczniów był to dzień pełen radości i tej 
szczególnej atmosfery, która pojawia się raz w roku, gdy 
nadchodzi Mikołaj.

Oprac. red.

Mikołajki w Szkole Podstawowej im. Bohaterów Walczą-
cych o Niepodległość Polski w Lasku przyniosły uczniom 
dzień pełen ciepła i mikołajkowych niespodzianek. Dzieci 
spędziły ten czas poza szkołą w miejscach, które o tej porze 
roku nabierają wyjątkowego uroku.

Klasa II odwiedziła Bramę w Gorce. Zimowy las, świątecz-
ne dekoracje, warsztaty, bajka i wędrówka na ścieżce w ko-
ronach drzew stworzyły atmosferę sprzyjającą odczuwaniu 
nadchodzących świąt. Najważniejszym momentem było 

Fot. SP w Lasku.Fot. SP w Lasku.
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Damian Różański z Łopusznej z nowym rekordem 
życiowym na Mistrzostwach Europy

22-28 września, na Malcie odbyły się Mistrzostwa Europy 
w wyciskaniu leżąc klasycznym, w których wystartował Da-
mian Różański – mieszkaniec Łopusznej i reprezentant Polski. 
Zawodnik rywalizował w kategorii do 93 kg w grupie wieko-
wej U23 i w swoim debiucie na arenie międzynarodowej zajął 
6. miejsce, uzyskując wynik 177,5 kg, który jest jego nowym 
rekordem życiowym.

Jak podkreślił po starcie, możliwość reprezentowania 
kraju była dla niego dużym wyróżnieniem i motywacją do 
dalszej pracy. Do kadry narodowej został powołany po uda-
nych występach w mistrzostwach i pucharze Polski. Debiut 
w barwach narodowych zakończył z wynikiem, który otwiera 
przed nim drogę do kolejnych startów w międzynarodowych 
zawodach.

Gratulujemy osiągnięcia i życzymy kolejnych sukcesów na 
sportowej ścieżce.

Oprac. red. Fot. Sportowe Podhale

Sukces zawodniczek Klubu Jeździeckiego 
Łopuszna na Mistrzostwach Małopolski w ujeżdżeniu

re konsekwentnie wspierają rozwój sportu młodzieżowego 
i pasji jeździeckich w regionie. 

Sukces zawodniczek z Łopusznej to efekt pasji, pracy i do-
brej współpracy. Środki przekazywane przez Gminę Nowy 
Targ na rozwój sportu młodzieżowego tworzą realne możli-
wości trenowania w bezpiecznych i profesjonalnych warun-
kach. Dzięki temu młodzi jeźdźcy mogą rozwijać się tu, na 
miejscu – w swoim regionie.

Oprac. red.

W dniach 26–28 września 2025 roku w Facimiechu, 
niewielkiej miejscowości w gminie Skawina, położonej 
niedaleko Krakowa, odbyły się Mistrzostwa Małopolski 
w ujeżdżeniu, połączone z Mistrzostwami Polski Amatorów. 
W zawodach wystartowali najlepsi jeźdźcy z całego regionu, 
a wśród nich znakomicie zaprezentowały się reprezentantki 
Klubu Jeździeckiego Łopuszna.

Weronika Buła wywalczyła pierwsze miejsce w rundzie L 
(poziom podstawowy) oraz drugie miejsce w rundzie P (ka-
tegoria bardziej zaawansowana), imponując precyzją i spo-
kojem podczas przejazdów, potwierdzając wysoki poziom 
sportowy i konsekwencję w codziennej pracy. Jej start był 
pełen harmonii i opanowania, które w tej dyscyplinie są 
równie ważne jak precyzja techniczna.

Bardzo dobrze wypadła także Justyna Krasoń, która ry-
walizowała w kategorii Senior C – jednej z najbardziej wy-
magających klas zawodów. W tej trudnej konkurencji zajęła 
drugie miejsce, prezentując dojrzały, precyzyjny styl jazdy 
i doskonałe zrozumienie z koniem. Jej przejazd wyróżniał 
się spokojem, skupieniem i pełnym zrozumieniem między 
zawodniczką a koniem – to właśnie ta relacja jest istotą ujeż-
dżenia.

Za sukcesami zawodniczek stoi trenerka Barbara Niem-
czewska, osoba z ogromnym doświadczeniem i sercem do 
pracy z młodzieżą. To dzięki jej wsparciu i konsekwencji 
młode zawodniczki mogą się rozwijać i spełniać sportowe 
marzenia. 

Starty na wysokim poziomie nie byłyby możliwe bez 
wsparcia Gminy Nowy Targ oraz Ministerstwa Sportu, któ- Fot. Stadnina Koni w Łopusznej
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Na dystansie Half najlepiej poradził sobie Adrian Brzózka 
z JBG-2 Team, a wśród kobiet triumfowała Joanna Bronikow-
ska.

Na najkrótszym dystansie Quarter pierwsze miejsce zajął 
Arkadiusz Skałka z Skałka Racing Team Myślenice, a wśród 
kobiet najlepsza była Sara Matoga.

Trasy prowadzące przez gorczańskie wzgórza dały za-
wodnikom prawdziwą próbę sił, ale też ogromną satysfakcję 
z każdego zdobytego kilometra. Na mecie czuć było spor-
tową atmosferę, radość i wzajemny szacunek – cechy, które 
zawsze wyróżniają maratony MTB na Podhalu.

Zawody w Ostrowsku to rywalizacja, promocja aktywno-
ści i wspólnego spędzania czasu na świeżym powietrzu. Ich 
organizacja była możliwa dzięki współpracy Gminy Nowy 
Targ, lokalnego klubu sportowego oraz sponsorów cyklu 
„Dare To Be”.

Środki przekazywane przez Gminę Nowy Targ na rozwój 
sportu i rekreacji tworzą realne możliwości organizowania 
imprez, które łączą mieszkańców i promują zdrowy styl ży-
cia w regionie.

Oprac. red.

Maraton MTB „Dare To Be” w Ostrowsku  
– sport, adrenalina i górska pasja

27 września 2025 roku boisko LKS Dunajec Ostrowsko 
stało się centrum kolarskich zmagań. W malowniczym oto-
czeniu Gorców odbył się Maraton MTB „Dare To Be”, zorgani-
zowany przez 2PM Group przy współudziale Gminy Nowy 
Targ.

Na starcie pojawiło się blisko 150 zawodników i zawodni-
czek z różnych stron Polski, gotowych na sportowe emocje, 
wysiłek i niezapomniane chwile w podhalańskim krajobra-
zie. Uczestnicy rywalizowali na trzech trasach różniących 
się długością i poziomem trudności – Quarter (25 km), Half 
(46 km) i Full (68 km).

Każdy z dystansów prowadził przez podhalańskie drogi, 
techniczne singletracki i strome podjazdy z widokiem na 
Turbacz. Nie zabrakło też odcinków wśród leśnych ścieżek 
i zacisznych zakątków, gdzie natura potrafiła wystawić za-
wodników na próbę. Właśnie tam, wśród drzew i zapachu 
jesieni, wielu uczestników znalazło prawdziwą radość z jaz-
dy – taką, która łączy wysiłek z zachwytem nad miejscem.

W najdłuższej rywalizacji, na trasie Full, zwyciężył Albert 
Gałwa z Nowotarskiego Klubu Kolarskiego, który ukończył 
wyścig w czasie 3:31:50. Na kolejnych miejscach uplasowali 
się Tomasz Bal i Piotr Sajdak.

Fot. Dare do be

Fot. Dare do be

Fot. Dare do be

Fot. Dare do be
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Mistrzostwa Gminy Nowy Targ w biegach 
przełajowych – młodzi sportowcy z pasją i charakterem

8 października 2025 roku na trasach wokół Centrum Nar-
ciarstwa Biegowego w Klikuszowej spotkało się 291 uczniów 
z 17 szkół z całej gminy. W powietrzu unosiła się radość, 
sportowe napięcie i gwar młodzieży, która przyjechała tu, by 
zmierzyć się z dystansem, sobą i własnymi słabościami.

Zawody odbyły się na terenach zielonych wokół asfalto-
wych tras CNB, które przez cały rok służą sportowcom i ama-
torom rekreacji – od narciarzy biegowych po biegaczy, ro-
werzystów i spacerowiczów. Tego dnia obiekt tętnił energią, 
a wśród uczestników i kibiców panowała atmosfera życzli-
wości i sportowego zaangażowania.

Młodzież rywalizowała na dystansach 800 metrów (kla-
sy IV–VI) oraz 1600 metrów (klasy VII–VIII). Na trasach widać 
było skupienie, determinację i prawdziwą chęć walki do sa-
mego końca. Każdy start był małym sprawdzianem charak-
teru i odporności – na zmęczenie, stres i emocje.

Każdy z uczestników zasłużył na uznanie. Takie zawody 
uczą wytrwałości, konsekwencji i wzajemnego szacunku. 
Dla młodych ludzi to także lekcja współpracy i wspólnego 
przeżywania wysiłku, który daje prawdziwą satysfakcję.

Podczas uroczystego zakończenia zastępca wójta Gminy 
Nowy Targ, Krzysztof Łapsa, pogratulował uczestnikom wy-
ników i podziękował nauczycielom wychowania fizycznego 
za zaangażowanie w rozwój sportu szkolnego. Podkreślił, że 
aktywność fizyczna to nie tylko zdrowie, ale też sposób bu-
dowania charakteru i pewności siebie.

Najlepsi zawodnicy w poszczególnych rocznikach ode-
brali medale i dyplomy. W młodszych kategoriach triumfo-
wali między innymi Antonina Pająk, Jan Ustupski, Aleksandra 
Wróbel i Oskar Myśliwiec, a w starszych Weronika Walasik, 
Stanisław Waksmundzki, Zuzanna Woźniak i Szymon Surma.

Wydarzenie w Klikuszowej było pięknym przykładem 
tego, jak sport potrafi łączyć pokolenia i budować poczucie 
wspólnoty. Dzięki zaangażowaniu szkół, nauczycieli i orga-
nizatorów młodzież przeżyła dzień pełen emocji, radości 
i zdrowej rywalizacji.

Oprac. red.

Fot. UG Nowy TargFot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ
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Zakończyła się XIV edycja ogólnopolskiego konkursu Pol-
skiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego „Gmina 
Przyjazna Rowerzystom” w ocenie turystów-kolarzy. Celem 
tego przedsięwzięcia było wyróżnienie samorządów, które 
w swoich działaniach uwzględniają potrzeby rowerzystów, 
rozwijają infrastrukturę rowerową oraz promują aktywny 
i zdrowy styl życia.

W tegorocznej edycji turyści-kolarze zgłosili do konkursu 
52 gminy z całej Polski. Spośród nich 23 przesłały kompletne 
zgłoszenia zawierające opis zrealizowanych inwestycji, wy-
darzeń i inicjatyw rowerowych. Jury obradowało 27 sierpnia 
2025 roku w Biurze Zarządu Głównego PTTK w Warszawie, 
a uroczyste wręczenie nagród odbyło się 9 października 
w tej samej siedzibie.

W pięciu kategoriach przyznano 23 certyfikaty, które tra-
fiły do gmin aktywnie wspierających rozwój turystyki rowe-
rowej. Wyróżnienia przyznano samorządom, które konse-
kwentnie inwestują w ścieżki i szlaki rowerowe, organizują 
rajdy i wydarzenia sportowe oraz podejmują działania na 

Gmina Nowy Targ z certyfikatem  
„Gmina Przyjazna Rowerzystom”

KIDS RACE 2025 – mali wspaniali na rowerowych 
trasach w Klikuszowej

zaparowane okulary i śliska nawierzchnia tylko dodały wy-
ścigom charakteru.

Zawodnicy rywalizowali w czterech kategoriach wieko-
wych, osobno dziewczynki i chłopcy. Uczniowie klas 1–3 
mieli do pokonania jedną rundę, klasy 4–5 – dwie, klasy 6–7 
– trzy, a najstarsi, z klas 8, cztery rundy.

Każdy finisz był przywitany gromkimi brawami, a uśmie-
chy dzieci mówiły wszystko. Atmosfera zawodów była praw-
dziwie rodzinna – rodzice kibicowali z entuzjazmem, a orga-
nizatorzy zadbali o ciepłą herbatę i słodką niespodziankę na 
zakończenie.

Zawody KIDS RACE były jednocześnie częścią Rowero-
wych Mistrzostw Gminy Nowy Targ, co nadało im dodatko-
wego sportowego znaczenia.

Dzięki wsparciu Gminy Nowy Targ oraz Ministerstwa 
Sportu i Turystyki takie inicjatywy jak ta mogą się rozwijać 
i przyciągać coraz więcej młodych pasjonatów sportu.

W wydarzeniu wziął udział Krzysztof Łapsa, zastępca wój-
ta Gminy Nowy Targ, prywatnie miłośnik kolarstwa i uczest-
nik zawodów rowerowych. Doskonale rozumie wysiłek 
i emocje towarzyszące sportowej rywalizacji, dlatego z tym 
większą radością wręczał młodym zawodnikom nagrody 
i dyplomy, gratulując im pasji, zaangażowania i wytrwałości. 

To wydarzenie było świetnym zakończeniem sezonu ro-
werowego oraz pięknym dowodem na to, że pasja do spor-
tu zaczyna się od najmłodszych lat – i warto ją pielęgnować.

Oprac. red.Fot. CNB Klikuszowa

Fot. PTTK

W sobotę, 11 października 2025 roku, Centrum Narciar-
stwa Biegowego w Klikuszowej zamieniło się w prawdziwą 
arenę sportowych emocji. Choć pogoda nie rozpieszczała – 
chłód, wiatr i drobna mżawka towarzyszyły przez cały dzień 
– najmłodsi uczestnicy nie dali się zniechęcić.

Na starcie KIDS RACE 2025, zorganizowanego dzięki 
wsparciu Fundacji Mali Wspaniali oraz Gminy Nowy Targ, 
stanęli uczniowie ze szkół podstawowych z terenu gminy. 
Dla wielu z nich był to pierwszy start w zawodach, ale z pew-
nością nie ostatni.

Trasa o długości około 1300 metrów, przygotowana 
przez Nowotarski Klub Kolarski, prowadziła po terenach wo-
kół CNB i – choć niezbyt techniczna – w połączeniu z jesien-
nymi warunkami wymagała odwagi i determinacji. Mżawka, 

rzecz bezpieczeństwa 
i popularyzacji jazdy na 
rowerze.

Z dumą informuje-
my, że wśród laureatów 
znalazła się Gmina Nowy 
Targ. To miejsce, które 
od lat konsekwentnie 
rozwija infrastrukturę ro-
werową i promuje aktywność fizyczną wśród mieszkańców 
oraz turystów. Malownicze trasy, dbałość o bezpieczeństwo 
i otwartość na potrzeby rowerzystów sprawiają, że Gmina 
Nowy Targ zasłużenie dołączyła do grona najlepszych.

Podczas uroczystości szczególne podziękowania skiero-
wano do Dyrektora Departamentu Turystyki Ministerstwa 
Sportu i Turystyki Dominika Borka za obecność oraz wspar-
cie idei zrównoważonego rozwoju i promocji turystyki ro-
werowej w Polsce.

Oprac. red.
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zatorzy i sponsorzy zadbali o każdy szczegół – od strefy 
gastronomicznej i nagłośnienia po ciepłe posiłki i oprawę 
wizualną. Wspólna praca, dobra atmosfera i piękna pogoda 
sprawiły, że tegoroczny Hubertus stał się prawdziwym świę-
tem miłośników koni.

Oprac. red.

II Hubertusowy Konkurs Powożenia  
na hipodromie w Ludźmierzu

19 października na hipodromie w Ludźmierzu odbył się 
II Hubertusowy Konkurs Powożenia, który zgromadził 19 
zaprzęgów z różnych miejscowości regionu. Wydarzenie łą-
czyło sport, tradycję i pasję do koni, przyciągając licznych 
miłośników jeździectwa.

Zawodnicy rywalizowali w trzech kategoriach: pary, sin-
gle i juniorzy. Każdy przejazd wymagał precyzji, zgrania i do-
skonałego kontaktu z końmi.

W kategorii pary zwyciężył Marcin Śledź z luzakiem Stani-
sławem Śledziem i końmi Obama i Nikodemus. W kategorii 
single najlepszy okazał się Grzegorz Madura z luzaczką Juli-
tą Madurą na koniu Kort, natomiast wśród juniorów trium-
fował Antoni Kułach z luzakiem Wojciechem Kułachem na 
koniu Karmel.

Nie zabrakło tradycyjnej Pogoni za Lisem pełnej emocji 
i rywalizacji. Zwycięzcą został Arkadiusz Brzyzek ze Stajni 
Montis Krempachy, a w roli lisicy wystąpiła Jessica Michal-
czewska ze Stajni Pulka.

W programie wydarzenia znalazł się przemarsz konny 
ulicami Ludźmierza, który przyciągnął uwagę mieszkańców 
i gości. Jednym z najbardziej widowiskowych momentów 
była przejażdżka dziesięciokonnym zaprzęgiem ogierów 
fryzyjskich poprowadzonym przez Mirosława Kojsa. Złoże-
nie takiego zaprzęgu to prawdziwa sztuka i ogromny wysi-
łek, który wzbudził podziw zarówno uczestników, jak i pu-
bliczności.

Gościnnie wystąpił również Bartłomiej Kwiatek, mistrz 
świata w powożeniu zaprzęgami jednokonnymi. Organi- Fot. Bachorz

Fot. Bachorz

58. Rajd Żubrów przejechał przez Gminę Nowy Targ
Dzięki dobrej współpracy Automobilklubu Krakowskie-

go, służb porządkowych oraz lokalnych jednostek odpo-
wiedzialnych za zabezpieczenie przejazdu, etap na terenie 
gminy przebiegł sprawnie. Podziękowania należą się rów-
nież mieszkańcom i kibicom, którzy zachowali ostrożność 
i umożliwili bezpieczny przejazd załóg.

Oprac. red.

Fot. OSP Łopuszna

W sobotę, 25 października, Gmina Nowy Targ była jed-
nym z etapów 58. Rajdu Żubrów, organizowanego przez 
Automobilklub Krakowski. Na trasie pojawiło się około 100 
załóg, złożonych głównie z byłych zawodników rajdowych, 
działaczy automobilklubów i osób od lat związanych ze 
sportem samochodowym. Rajd ma charakter towarzyski — 
to spotkanie środowiska, które nie startuje już w zawodach 
mistrzowskich, ale nadal ceni tradycję sportów motorowych.

Cała trasa rajdu liczyła około 300 kilometrów, podzielo-
nych na 10–12 krótkich odcinków specjalnych, rozgrywa-
nych na samochodach seryjnych (z wyjątkiem kategorii 
OPEN). Podhalański etap przebiegał przez odcinki Gronków 
– Nowa Biała, Krempachy – Dursztyn i Łopuszna – Harklowa.

Przejazdy obserwowali mieszkańcy i kibice ustawiający 
się wzdłuż trasy. Wśród samochodów znalazły się zarówno 
klasyczne konstrukcje, jak i pojazdy, które rzadko można 
spotkać na drogach publicznych. Rajd Żubrów wyróżnia się 
tym, że zamiast ostrej rywalizacji liczy się spotkanie kierow-
ców i powrót do tras znanych z dawnych lat.
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25 000 zł dla biblioteki w Waksmundzie  
– więcej książek, także online

Spotkania z autorami w naszych bibliotekach

Gminna Biblioteka Publiczna w Nowym Targu z siedzibą 
w Waksmundzie otrzymała dotację w wysokości 25 000 zł ze 
środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, w ra-
mach realizacji Narodowego Programu Rozwoju Czytelnic-
twa 2.0 na lata 2021–2025.

Pozyskane środki zostaną przeznaczone na realizację za-
dania:

„Dofinansowania dla bibliotek publicznych na zakup 
nowości wydawniczych oraz usługi zdalnego dostępu do 
książek w formatach e-booków i/lub audiobooków i/lub 

17 września Gminna Biblioteka Publiczna w Waksmun-
dzie oraz Filia w Ostrowsku gościły Annę Czerwińską-Rydel 
– muzyka, pedagoga, a przede wszystkim autorkę książek 
o tematyce historycznej, społecznej i biograficznej.

W spotkaniach autorskich uczestniczyli uczniowie klas II 
i III ze Szkoły Podstawowej w Waksmundzie oraz klas IV i V 
ze Szkoły Podstawowej w Ostrowsku. Pisarka opowiadała 
o różnicach między literaturą fikcyjną a twórczością opartą 
na faktach oraz o tym, jak wygląda proces pisania książek. 
Zdradziła, że powstanie jednej publikacji bywa kwestią lat, 
ale zdarzają się i takie, które pisze w kilka dni – jak nagradza-
na książka Wszystko gra.

Autorka zaprezentowała bohaterów swoich książek bio-
graficznych, m.in. Marię Skłodowską-Curie, Jana Heweliusza 
(poprawione imię) czy Zofię Kossak. W bibliotece w Wak-
smundzie Anna Czerwińska-Rydel przybliżyła dzieciom ideę 
Orderu Uśmiechu, którego początki sięgają myśli Janusza 
Korczaka – to on podkreślał, że to właśnie najmłodsi najle-
piej wiedzą, kto zasługuje na wyróżnienie. Co ważne, sama 
autorka została odznaczona tym tytułem.

Gminna Biblioteka Publiczna 
Gminna Biblioteka Publiczna w Nowym Targu z siedzibą w Waksmundzie działa na terenie dwunastu 

miejscowości, w których funkcjonują jej filie: Gronków, Harklowa, Klikuszowa, Krauszów, Krempachy, Lasek, 
Ludźmierz, Łopuszna, Nowa Biała, Ostrowsko, Pyzówka i Rogoźnik.

Oprócz tradycyjnego wypożyczania książek biblioteki organizują również różnego rodzaju wydarzenia 
kulturalne i edukacyjne, takie jak spotkania autorskie, warsztaty dla dzieci i dorosłych, konkursy literackie, 
wystawy tematyczne oraz lekcje biblioteczne dla uczniów. Działalność ta ma na celu nie tylko promocję czy-
telnictwa, ale także integrację lokalnej społeczności oraz rozwój zainteresowań mieszkańców.

synchrobooków – Priorytet 1, Kierunek interwencji 1.1 w ra-
mach NPRCz 2.0”.

Dzięki dotacji biblioteka będzie mogła wzbogacić księgo-
zbiór o nowe tytuły, w tym literaturę piękną, popularnonau-
kową oraz książki dla dzieci i młodzieży, a także poszerzyć 
ofertę dostępu do książek w formie cyfrowej.

Nowe środki pozwolą bibliotece poszerzyć ofertę i jesz-
cze lepiej odpowiadać na potrzeby czytelników z terenu 
gminy.

Oprac. GBP w Waksmundzie

Fot. GBP w Waksmundzie

Biuletyn informacyjny Gminy Nowy Targ   |   Grudzień 2025   |   NR 03(4)/2025 59 

Biblioteki



Z kolei w bibliotece w Ostrowsku szczególną uwagę au-
torka poświęciła postaci prof. Stefana Banacha – wybitnego 
matematyka i twórcy analizy funkcjonalnej. Pisarka opowie-
działa o trudnościach związanych ze zrozumieniem jego 
teorii i o przypadkowym spotkaniu osoby, która pomogła 
jej w pracy nad książką. Odczytała także fragmenty dzie-
ła opisujące początki słynnej „Księgi Szkockiej” – zeszytu, 
w którym matematycy zapisywali swoje teorie i cenne no-
tatki matematyczne. Do dnia dzisiejszego jest w posiadaniu 
rodziny profesora, aby w przyszłości mogły posłużyć do 
celów naukowych. Miłą niespodzianką była obecność pra-
prawnuczki Stefana Banacha (poprawione nazwisko), która 
podzieliła się wspomnieniami rodzinnymi.

Na zakończenie spotkań Anna Czerwińska-Rydel rozda-
wała autografy na pamiątkowych zakładkach i z entuzja-
zmem odpowiadała na pytania uczniów.

Serdecznie dziękujemy Dyrekcji i Nauczycielom szkół za 
możliwość udziału dzieci w spotkaniach.

6 listopada w Filii w Ostrowsku odbyło się spotkanie 
autorskie z Edytą Świętek – cenioną autorką powieści oby-
czajowych i sag historycznych. Pisarka, znana m.in. z cykli 
Grzechy młodości, Spacer Aleją Róż, Saga krynicka czy Nie-
połomice, opowiedziała o swoim warsztacie pisarskim, ku-
lisach powstawania książek oraz o zamiłowaniu do historii. 
Spotkanie odbyło się w ramach Dyskusyjnego Klubu Książki 
i było dofinansowane ze środków Instytutu Książki, pocho-
dzących z dotacji celowej Ministra Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego.

Edyta Świętek z pasją opowiadała o przygotowaniach do 
tworzenia swoich sag, które obejmują studiowanie źródeł 
historycznych, przeglądanie starych map i rozmowy z oso-
bami pamiętającymi dawne czasy. Dzięki temu jej powieści 
wiernie oddają realia epoki i poruszają czytelnika. Pisarka 
podkreśliła też znaczenie miejsc akcji, często inspirowanych 
Krakowem i okolicami, które stają się niemal równorzędnym 
bohaterem opowieści. Dzięki umiejętnemu oddaniu klima-
tu dawnych lat potrafi przenieść czytelnika w przeszłość, 
sprawiając, że historia staje się bliska, prawdziwa i żywa.

Spotkanie z pisarką miało także szczególny charakter, po-
nieważ stanowiło formę nagrody za trzyletnią działalność 
Dyskusyjnego Klubu Książki „Literackie Kawki” działające-
go przy Filii Bibliotecznej. Klubowiczki otrzymały dyplomy 
i symboliczne upominki jako wyraz uznania za ich pasję i ak-
tywność czytelniczą.

Podczas wydarzenia zaprezentowano również film przy-
gotowany na konkurs „Inicjatywy DKK”, w którym członkinie 
klubu pokazały kreatywność, tworząc własną książkę i od-
czytując jej fragmenty przed kamerą.

Na zakończenie biblioteka otrzymała od autorki antolo-
gię Płatki pąsowych róż, za którą serdecznie dziękuje.

Oprac. GBP w Waksmundzie

Fot. GBP Filia w Ostrowsku

Fot. GBP Filia w Ostrowsku

Fot. GBP Filia w Ostrowsku

Fot. GBP Filia w Ostrowsku
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XVI Gminny Konkurs Pięknego Czytania
W dniu 26 listopada 2025 r. odbył się XVI Gminny Konkurs 

Pięknego Czytania, zorganizowany przez Gminną Bibliotekę 
Publiczną w Nowym Targu z siedzibą w Waksmundzie.

W konkursie wzięli udział uczniowie szkół podstawowych 
oraz czytelnicy bibliotek publicznych z miejscowości: Dursz-
tyn, Gronków, Harklowa, Klikuszowa, Krauszów, Krempa-
chy, Lasek, Ludźmierz, Łopuszna, Morawczyna, Nowa Biała,  
Obidowa, Rogoźnik, Szlembark, Waksmund.

Komisja w składzie:
Malwina Kożurno – lektor
Renata Piątkowska – pisarka
Lucyna Czubernat – instruktor bibliotek powiatu nowo-

tarskiego
Monika Luberda – bibliotekarz
Komisja przesłuchała 35 uczestników. Uczestnicy konkur-

su zaprezentowali fragmenty wybranych książek.

Ocenie podlegała: dykcja, interpretacja tekstu, płynność, 
intonacja oraz rozumienie tekstu.

Komisja wyłoniła laureatów:
Kategoria I – klasy I–III
Mistrz Czytania – Milena Wójciak (Łopuszna)
Wyróżnienia: Mikołaj Pietraszek (Krempachy), Magdalena 

Habas (Morawczyna), Julia Bednarczyk (Nowa Biała)
Kategoria II – klasy IV–VI
Mistrz Czytania – Zuzanna Fic (Lasek)
Wyróżnienia: Marlena Sołtys (Dursztyn), Katarzyna Knap 

(Ludźmierz)
Kategoria III – klasy VII–VIII
Mistrz Czytania – Łucja Kasiniak (Ludźmierz)
Wyróżnienia: Gabriela Skalany (Harklowa), Natalia Bie-

niek (Rogoźnik)
Oprac. GBP w Waksmundzie

Fot. GBP w WaksmundzieFot. GBP w Waksmundzie

Fot. GBP w Waksmundzie

Fot. GBP w Waksmundzie
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IX Przegląd Artystyczny Kół Gospodyń Wiejskich  
– śpiew, tradycja i humor sceniczny w Łopusznej

Fot. UG Nowy Targ Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ Fot. UG Nowy Targ

4 października 2025 r. w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Łopusznej spotkały się Koła Gospodyń Wiejskich z tere-
nu Gminy Nowy Targ, by zaprezentować swoje umiejętności 
podczas IX Przeglądu Artystycznego. Wydarzenie, zorga-
nizowane przez GOK Łopuszna przy współpracy z Gminą 
Nowy Targ, zgromadziło dwanaście kół. Na widowni zasiedli 
mieszkańcy, zaproszeni goście oraz przedstawiciele władz 
samorządowych. Gminę Nowy Targ oficjalnie reprezentował 
Zastępca Wójta – Krzysztof Łapsa, który towarzyszył uczest-
niczkom wydarzenia.

Choć celem przeglądu jest pielęgnowanie dziedzictwa 
kulturowego, integracja środowiska KGW i zachęcanie do 
artystycznej aktywności, uczestniczki mówią, że to przede 
wszystkim chwila oddechu. Na co dzień każda z gospodyń 
ma swoje obowiązki – dom, gospodarstwo, pracę. Tu mogą 
się zatrzymać, założyć strój, wcielić się w rolę i wejść na sce-
nę zapominając na moment o troskach i obowiązkach, bo 
liczy się wspólne działanie i radość z obecności drugiego 
człowieka.

Na scenie zaprezentowano zarówno tradycyjny śpiew, 
jak i scenki teatralne inspirowane codziennym życiem i lo-
kalnym humorem – publiczność nagrodziła brawami m.in. 
pełne charakteru przedstawienia „Jak se baby ubzdurały ze 

pojadom nad morze”, „Furmon u doktora” i „Babski interes”, 
które wniosły do wydarzenia lekkość i swojski koloryt.

W kategorii śpiew pierwsze miejsce zdobyło KGW Ło-
puszna za energiczną i czystą intonacyjnie prezentację pie-
śni regionalnej. Drugie miejsce przyznano KGW Waksmund, 
a trzecie – ex aequo KGW Ludźmierz, KGW Gronków i KGW 
Długopole, docenione za autentyczność wykonania i dba-
łość o tradycyjny styl śpiewu.

W kategorii scenki rodzajowe pierwszą nagrodę ex aequo 
otrzymały KGW Krempachy za przedstawienie „Sulki prze 
gynsi i nieudano starość” oraz KGW Dursztyn za scenkę „Wy-
wód”, wyróżnione za pomysłowość, naturalność gry i humor 
sytuacyjny. Drugie miejsce przypadło KGW Morawczyna 
oraz KGW Ostrowsko, a trzecie – KGW Harklowa, KGW Obi-
dowa i KGW Nowa Biała.

Atmosfera wydarzenia była pełna życzliwości i lokalnej 
dumy – członkinie KGW występowały nie tylko przed komi-
sją oceniającą, ale przede wszystkim dla mieszkańców, są-
siadów którzy wypełnili salę i reagowali z entuzjazmem na 
każdy występ. „W tych występach liczy się nie tylko technika, 
ale także serce, autentyczność i radość wspólnego tworze-
nia” – podkreślono w protokole komisji.

Oprac. red.
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Robotyka w GOK – nauka, emocje i dobra zabawa

Teatrzyk „Król Maciuś I” w Krempachach

W Gminnym Ośrodku Kultury w Łopusznej odbyły się za-
jęcia z robotyki dla dzieci w wieku 6–10 lat. 

Warsztaty zostały prowadzone przez instruktorów z fir-
my ROBOtriki łączyły naukę z zabawą. Uczestnicy budowali 
i programowali roboty z wykorzystaniem klocków LEGO. 
Każdy etap pracy wywoływał wiele emocji: od skupienia 
przy konstruowaniu, przez ciekawość podczas uruchamia-

nia modeli, aż po satysfakcję, gdy roboty zaczynały się poru-
szać zgodnie z poleceniem.

Zajęcia pozwoliły dzieciom rozwijać logiczne myślenie, 
kreatywność i zdolności manualne, a jednocześnie dały im 
poczucie sprawczości i radości z własnej pracy. 

Mamy nadzieję, że spotkanie zachęci najmłodszych do 
dalszego odkrywania świata technologii.

Oprac. red. 

15 października w Wiejskim Domu Kultury w Krempa-
chach odbyło się przedstawienie dla dzieci pt. Król Maciuś I. 
Spektakl oparty na powieści Janusza Korczaka opowiadał 
historię chłopca, który niespodziewanie zostaje królem 
i musi nauczyć się odpowiedzialności, empatii oraz podej-
mowania trudnych decyzji.

Widzami byli uczniowie klas 0–V oraz opiekunowie, którzy 
z zainteresowaniem śledzili losy młodego władcy. Aktorzy 

wciągnęli publiczność w opowieść pełną humoru, muzyki 
i ciepła. Kolorowa scenografia, barwne postaci i żywa akcja 
sprawiły, że dzieci przeniosły się w świat przygód i wartości 
bliskich każdemu – odwagi, przyjaźni i dobra.

Dzieci bawiły się doskonale, a historia małego króla zo-
stawiła w nich coś więcej niż tylko wspomnienie dobrej za-
bawy. Przypomniała, że odwaga, dobro i odpowiedzialność 
zaczynają się od małych gestów – nawet tych najmłodszych.

Oprac. red. 

Fot. Sołectwo ŁopusznaFot. Sołectwo Łopuszna

Fot. WDK w KrempachchFot. WDK w Krempachch
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Warsztaty „Zło dobrem zwyciężaj” w Łopusznej
16 października w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka 

Kultury w Łopusznej zorganizowano warsztaty słowno-mu-
zyczne „Zło dobrem zwyciężaj”, poświęcone profilaktyce 
uzależnień. Spotkanie poprowadził Krzysztof Niedźwiedzki, 
który w prosty i bezpośredni sposób rozmawiał z uczniami 
o odpowiedzialności, przemocy, uzależnieniach i sposo-
bach radzenia sobie w trudnych sytuacjach.

Udział w warsztatach wzięli uczniowie Szkoły Podstawo-
wej w Łopusznej. Zamiast typowego szkolnego wykładu była 
rozmowa, muzyka i refleksja taka forma pozwoliła młodym 
uczestnikom spojrzeć na poważne tematy bardziej osobiście.

Takie spotkania są ważne, bo młodzi ludzie coraz częściej 
spotykają się z wyzwaniami, które trudno nazwać „szkolny-
mi problemami”. To realne sytuacje z życia, z którymi muszą 
sobie poradzić: presja rówieśników, Internet, trudne emocje 
czy pokusa sięgania po to, co „dla zabawy”, a może stać się 
początkiem uzależnienia.

Profilaktyka w tej formie uczy, że nawet w trudnych sy-
tuacjach można szukać rozwiązań, które nie prowadzą do 
agresji lub uzależnień.

Dziękujemy za wartościowe spotkanie i zaangażowanie 
zarówno prowadzącego, jak i młodzieży.

Oprac. red. 

gionalistka i wieloletnia kie-
rownik zespołu ze Spisza. 
Wydarzenie zorganizował 
Gminny Ośrodek Kultury 
w Łopusznej przy wsparciu 
Gminy Nowy Targ.

Komisja artystyczna pod-
kreśliła wysoki poziom te-
gorocznych prezentacji, au-
tentyczność występów oraz 
zaangażowanie uczestników.

W kategorii grup dziecię-
cych pierwsze miejsca zdoby-
ły zespoły „Mali Pyzowianie” 

Fot. GOK w Łopusznej

Fot. GOK w ŁopusznejFot. GOK w Łopusznej

W sobotę, 25 października, sala Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Łopusznej wypełniła się muzyką, śpiewem i tańcem. 
Odbył się tam XXI Przegląd Zespołów Regionalnych Gminy 
Nowy Targ, w którym zaprezentowały się dziecięce i młodzie-
żowe grupy z całej gminy. W wydarzeniu uczestniczył Wójt 
Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat oraz Józefa Kuchta, dy-
rektor GOK w Łopusznej, gratulując młodym artystom uda-
nych występów i zaangażowania w kultywowanie tradycji.

Przegląd ma na celu podtrzymywanie tradycji i rozwija-
nie zainteresowania kulturą ludową wśród najmłodszych 
mieszkańców. To ważne spotkanie, które pozwala młodym 
artystom zaprezentować się publicznie, a jednocześnie uczy 
szacunku do dziedzictwa Podhala i Spisza.

Na scenie wystąpiło 12 zespołów regionalnych, a ich pre-
zentacje oceniało jury w składzie: Magdalena Kwiecińska 
– etnolog i badacz kultury, Jadwiga Adamczyk – kierownik 
Działu Animacji Kultury Ludowej, oraz Elżbieta Łukuś – re-

z Pyzówki i „Mali Gronkowianie” z Gronkowa. Drugie miej-
sce przyznano zespołowi „Młodzi Łopuśnianie” z Łopusznej, 
a trzecie – grupom „Honaj” z Dursztyna, „Mali Toniecnicy” 
z Krempach i „Jaferniocek” z Ostrowska. Wyróżnienia otrzy-
mały „Mali Horklowianie” z Harklowej i „Małe Jaworki” z Krem-
pach, a za udział uhonorowano „Obłoz” z Nowej Białej.

W kategorii młodzieżowej pierwsze miejsce zajęli „Mali 
Gronkowianie” z Gronkowa, drugie – „Mali Horklowianie” 
z Harklowej, a trzecie – „Jaferniocek” z Ostrowska.

Spotkanie zakończyło się podsumowaniem występów 
i wręczeniem nagród, w serdecznej atmosferze uznania dla 
wszystkich uczestników. Kultura ludowa w gminie Nowy 
Targ trwa wśród młodych mieszkańców, którzy z zaangażo-
waniem pielęgnują tradycję swoich miejscowości, wyrasta-
jąc jak młoda latorośl na żyznej glebie lokalnej kultury i po-
szanowania dla tego, co przekazali im starsi.

Oprac. red.

XXI Przegląd Zespołów Regionalnych  
Gminy Nowy Targ
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Fot. GOK w ŁopusznejFot. GOK w Łopusznej

Fot. GOK w Łopusznej

Fot. GOK w Łopusznej

Fot. GOK w Łopusznej

8 listopada w Gminnym Ośrodku Kultury w Łopusznej 
otwarto wystawę malarstwa Marii Wnęk zatytułowaną „Co 
mi w duszy gra”. Ekspozycja prezentuje 75 prac ukazujących 
charakterystyczny dla twórczyni sposób obrazowania, opar-
ty na intensywnej palecie barw, syntetycznej formie i intu-
icyjnej narracji. Uroczystego otwarcia dokonała dyrektor 
GOK, Józefa Kuchta, zwracając uwagę na wieloaspektową 
działalność artystki oraz jej związek z lokalnym środowi-
skiem kulturowym. W wydarzeniu uczestniczyli przedstawi-
ciele instytucji kultury, mieszkańcy regionu oraz osoby zwią-
zane z prowadzoną przez Marię Wnęk grupą artystyczną.

Prezentowane obrazy obejmują zarówno motywy przy-
rodnicze i pejzażowe, jak i kompozycje sakralne oraz abs-
trakcyjne. Wspólnym mianownikiem jest sposób, w jaki 
artystka łączy własną wrażliwość z tradycją malarstwa re-
gionalnego, sięgając po elementy symboliczne i intuicyjne. 
Ekspozycja została przygotowana tak, by podkreślić różno-
rodność tematyczną i stylistyczną prac oraz pokazać konse-
kwentny rozwój języka artystycznego Marii Wnęk.

Wystawa „Co mi w duszy gra” to propozycja dla osób, któ-
re chcą zobaczyć, jak lokalna tradycja i osobista wrażliwość 
mogą tworzyć spójną, dojrzałą wypowiedź artystyczną. Eks-
pozycja pozwala spojrzeć na region oczami artystki, która 
łączy intuicję z doświadczeniem i czerpie z kultury Spisza 
w sposób autentyczny i współczesny. To spotkanie ze sztu-
ką, które warto zobaczyć, by przekonać się, jak wiele może 
powiedzieć obraz, kiedy naprawdę „gra w duszy” autorki.

Oprac. red. / GOK w Łopusznej

„Co mi w duszy gra” – wystawa malarstwa Marii Wnęk 
w GOK w Łopusznej

Maria Wnęk to malarka i animatorka kultury z Krem-
pach, tworząca w nurcie sztuki inspirowanej naturą, 
duchowością oraz pejzażem Spisza. Jej prace charak-
teryzuje intensywna kolorystyka, uproszczona forma 
i wyrazista narracja malarska. Artystka od wielu lat an-
gażuje się w działalność kulturalną, prowadząc zajęcia 
artystyczne i współpracując z zespołami regionalnymi.
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Fot. GOK w Łopusznej

Fot. GOK w Łopusznej

Fot. GOK w Łopusznej

18 listopada 2025 r. w Gminnym Ośrodku Kultury w Ło-
pusznej odbył się XXXV Gminny Przegląd Recytatorów i Ga-
wędziarzy „Święto Gwary Góralskiej”. W wydarzeniu wzięło 
udział 54 uczniów z 14 szkół podstawowych z terenu Gmi-
ny Nowy Targ: Krauszowa, Lasku, Krempach, Harklowej, 
Klikuszowej, Knurowa, Pyzówki, Morawczyny, Nowej Białej, 
Gronkowa, Obidowej, Łopusznej, Ludźmierza i Rogoźnika. 
W kategorii Wiersze zaprezentowało się 38 uczestników, 
a w kategorii Gawędy – 16.

Prace dwóch komisji oceniały występy zgodnie z kate-
goriami. W skład pierwszej komisji weszły: Józefa Kuchta, 
dyrektor GOK w Łopusznej, Sylwia Bednarczyk – polonistka 
i regionalistka ze Spisza oraz Krystyna Rapta – regionalist-
ka z Podhala. Druga komisja obradowała w składzie: Maria 
Krzysztofek, kierownik WDK w Krempachach i regionalistka 
ze Spisza, Krystyna Dziga – polonistka oraz Marcin Kudasik 
– regionalista z Podhala. Po przesłuchaniach komisje przy-
znały nagrody i wyróżnienia.

W kategorii Wiersze w klasach I–III pierwsze miejsca 
otrzymali Julita Czerwińska z Pyzówki oraz Tomasz Górz 
z Rogoźnika. Drugie miejsca przyznano Kamilowi Wilczkowi 
z Gronkowa oraz Alicji Mrożek z Pyzówki, trzecie trafiło do 
Zofii Garb z Morawczyny. Wyróżnienia otrzymały Marlena 
Mucha z Obidowej i Maria Szkoda z Harklowej. W klasach 
IV–VI pierwsze miejsca zdobyli Sebastian Bylina z Nowej 
Białej oraz Jan Gabryś z Knurowa. Drugie miejsca przyznano 
Paulinie Moczarnie z Rogoźnika, Stanisławowi Musze z Py-
zówki i Bartłomiejowi Szkodzie z Harklowej. Trzecie miejsca 
przypadły Ninie Chowaniec z Łopusznej, Mateuszowi Szym-
czakowi z Harklowej i Emilii Batkiewicz z Morawczyny. Wy-
różnienia otrzymali Piotr Garb z Morawczyny i Anna Bryja 
z Harklowej. W klasach VII–VIII pierwsze miejsca zajęły Oliwia 
Łojek z Harklowej i Rozalia Gacek z Pyzówki. Drugie miejsce 
otrzymała Dominika Huzior z Łopusznej, trzecie Emilia Pa-
nek z Ludźmierza.

W kategorii Gawędy w klasach I–III pierwsze miejsce zdo-
był Maciej Wesoły z Krauszowa, drugie Martyna Marusarz 
z Gronkowa, trzecie Mikołaj Bubisz z Lasku. W klasach IV–VI 
zwyciężyła Maja Gacek z Gronkowa, drugie miejsca przyzna-
no Lilianie Chałupce z Łopusznej i Alicji Choróbskiej z Gron-
kowa, trzecie Martynie Bryniarskiej z Nowej Białej oraz 
Annie Palarczyk z Morawczyny. Wyróżnienia otrzymali Jan 
Pitoń z Morawczyny, Alicja Brzyzek z Krempach oraz Franci-
szek Białoń z Klikuszowej. W klasach VII–VIII pierwsze miej-
sca zajęli Szczepan Surma z Krempach oraz Gabriela Skalany 
z Harklowej. Drugie miejsce zdobyła Julia Kowalczyk z Gron-
kowa, trzecie Franciszek Domalik z Łopusznej. Wyróżnienie 
otrzymała Weronika Walasik.

Komisje zarekomendowały także uczestników do Prze-
glądu Młodych Recytatorów i Gawędziarzy im. Andrze-
ja Skupnia-Florka w Białym Dunajcu. W kategorii Wiersze 
awans otrzymali: Julita Czerwińska, Tomasz Górz, Sebastian 

Bylina, Jan Gabryś, Oliwia Łojek i Rozalia Gacek. W kategorii 
Gawędy nominacje otrzymali: Maciej Wesoły, Maja Gacek, 
Alicja Choróbska, Szczepan Surma i Gabriela Skalany.

Komisja podziękowała wszystkim uczestnikom i ich opie-
kunom za zaangażowanie i przygotowanie występów, jed-
nocześnie zwracając uwagę na kwestie, które warto dosko-
nalić. Dotyczy to m.in. dbałości o wygląd zgodny ze strojem 
regionalnym, właściwego doboru tekstów do wieku dziec-
ka oraz pracy nad interpretacją, tempem czytelności i po-
prawnością wypowiedzi. Podkreślono, że te elementy mają 
wpływ na odbiór prezentowanych utworów. Na zakończe-
nie komisja pogratulowała uczestnikom i życzyła dalszych 
sukcesów, a organizator – Gminny Ośrodek Kultury w Ło-
pusznej – przekazał swoje podziękowania i gratulacje.

Oprac. red. / GOK w Łopusznej

XXXV Gminny Przegląd Recytatorów i Gawędziarzy 
„Święto Gwary Góralskiej” w Łopusznej
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5 października w Instytucie Dziedzictwa Niematerialnego 
Ludów Karpackich w Ludźmierzu odbył się finałowy dzień 
I Święta Karpat 2025. W wydarzeniu uczestniczył Wójt Gmi-
ny Nowy Targ Wiesław Parzygnat, podkreślając obecnością 
zaangażowanie samorządu w rozwój instytucji kultury na 
terenie naszej gminy.

Gości przywitał dyrektor instytutu Piotr Gąsienica, któ-
ry w swoim wystąpieniu podkreślił znaczenie współpracy 
z Gminą Nowy Targ. Zwrócił uwagę, że decyzja Wójta Wie-
sława Parzygnata o wspieraniu instytutu umożliwiła stwo-
rzenie miejsca, które służy kulturze, badaniom i spotkaniom 
przedstawicieli regionów karpackich.

Finałowy koncert „Karpaty Światu” zgromadził zespo-
ły z Polski, Rumunii, Czech i Słowacji. Na scenie wystąpili 
Tradiții Ormănești z Rumunii, Białodunajcanie z Podhala, 
Zemplinčane Svojina ze Słowacji, Śwarni Łojce z Lachów 
Szczyrzyckich oraz ZF Bystrzyca z Zaolzia. Każdy z zespołów 

wniósł do wydarzenia brzmienia i taniec swojego regionu, 
tworząc wspólną mozaikę kultur karpackich.

Podczas gali tytuł Osobowości Karpat 2025 przyznano 
Gheorghe Zamfirowi, artyście, którego muzyka na stałe 
wprowadziła dźwięk Karpat do światowej kultury muzycz-
nej. Laudacja podkreślała, że dziedzictwo Karpat żyje wszę-
dzie tam, gdzie kultura jest przechowywana z troską i prze-
kazywana dalej.

Wieczór dopełnił koncert zespołu Harni, który zaprezen-
tował program inspirowany muzyką całego łuku Karpat. 
Publiczność wysłuchała także występów Tradiții Ormănești 
oraz duetu Mateusz Etynkowski i Agnieszka Owczarek-Etyn-
kowska.

Święto Karpat stało się przestrzenią współpracy regionów 
i wspólnego budowania więzi. Gmina Nowy Targ uczestni-
czyła w wydarzeniu jako gospodarz miejsca, w którym kul-
tura jest traktowana jako wspólna wartość.

Oprac. red.

Kultura Karpat w Ludźmierzu – I Święto Karpat 2025

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. Jakub Oskwarek

Fot. UG Nowy Targ
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„Karpacki Stół” – wspólne święto smaków Karpat
W Instytucie Dziedzictwa Niematerialnego Ludów Kar-

packich w Ludźmierzu odbyła się pierwsza edycja Między-
narodowego Konkursu Kulinarnego „Karpacki Stół”, przygo-
towana w ramach 1. Święta Karpat. Przy jednym wydarzeniu 
spotkały się reprezentacje z Polski, Rumunii, Węgier i Słowa-
cji, a wśród nich Koła Gospodyń Wiejskich z Gminy Nowy 
Targ – KGW Pyzówka i KGW Szlembark.

Konkurs był okazją do zaprezentowania kuchni domo-
wej opartej na lokalnych składnikach. Stanowiska stały się 
miejscem pracy i rozmów, a potrawy powstawały na bieżą-
co. Jury zwracało uwagę na smak, dobór składników, wyko-
rzystanie produktów regionalnych i sposób podania. Dzięki 
temu każde danie zachowywało charakter kuchni wynoszo-
nej z codzienności, bez nadmiaru pokazowych form.

KGW Pyzówka zgłosiło do konkursu kwaśnicę, kluski sier-
ściane z jagnięciną oraz swojskie buraczki na ciepło. KGW 
Szlembark przygotowało kwaśnicę z bryndzą oraz jagnięci-
nę duszoną z ziemniakami i surówką z pieczonych buraków. 
Oba koła postawiły na potrawy znane z domowych stołów, 
odwołujące się do podhalańskiego rytmu gotowania. – „Do-
bre składniki i sprawdzone receptury to podstawa” – mówiły 
uczestniczki.

W konkursie wzięły udział także KGW Stadła i KGW Ochot-
nica Górna, co nadało wydarzeniu charakter spotkania spo-
łeczności dbających o swoje kulinarne tradycje.

Wśród odwiedzających stanowiska był Wójt Gminy Nowy 
Targ Wiesław Parzygnat, który rozmawiał z gospodyniami 
i próbował przygotowanych potraw. Jego obecność miała 
spokojny, wspierający ton, zgodny z ideą wydarzenia budu-
jącego więzi między uczestnikami.

Część kulinarna łączyła się z warsztatami i pokazami 
rzemiosła. W żywej bacówce prezentowano wyrób oscyp-
ków, a na stanowiskach rękodzielniczych tkanie rękawic 
furmańskich i ziołowe opowieści. „Karpacki Stół” stworzył 
przestrzeń, w której kuchnia i rzemiosło naturalnie się uzu-
pełniały.

Oprac. red. / KGW Pyzówka, KGW Szlembark

Fot. Sołectwo Pyzówka Fot. KGW W Szlembarku

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ

Fot. UG Nowy Targ
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Zielony Jawor z Krempach – ze Spisza do Bawarii 
i Rumunii

Fot. Zielony Jawor

Fot. Zielony Jawor

Fot. Spiska Akademia Ludowa

Fot. Spiska Akademia Ludowa

Pierwszy weekend października zespół regionalny „Zielo-
ny Jawor” z Krempach spędził w Bawarii, gdzie wziął udział 
w cyklu wydarzeń w ramach Dni Kultury Polskiej w Niem-
czech. Artyści wystąpili w Monachium, Altötting, Landshut 
i Erdingu, prezentując muzykę, taniec i śpiew ze Spisza.

Podczas pięciu koncertów zespół zaprezentował się m.in. 
w monachijskiej katedrze i w Sudetendeutsches Haus, obok 
artystów Filharmonii Krakowskiej, prof. Wacława Wilczyń-
skiego, pianistki Agnieszki Wilczyńskiej, skrzypka Juliusza 
Wilczyńskiego, ZPiT „Zamojszczyzna” oraz Orkiestry OSP 
Rabka. W Altötting muzycy przygotowali oprawę mszy do-
żynkowej i wystąpili podczas festynu Kirt, a w kaplicy Czar-
nej Madonny wykonali pieśń „Czarna Madonna” – występ, 
który poruszył zarówno Polaków, jak i niemieckich pielgrzy-
mów. W Erdingu artyści zaprezentowali spiski folklor w mu-
zeum regionalnym Museumscafé, wspólnie z grupą Śpisko 
Qmpanio.

Na zaproszenie Starosty Benedikta Lassaka z miejscowo-
ści Șinteu w Rumunii zespół wziął następnie udział w tam-
tejszym święcie plonów – wydarzeniu łączącym elemen-
ty dożynek, Oktoberfestu i Dnia Ziemniaka. W bogatym 
programie artystycznym uczestniczyły zespoły z Rumunii, 
Węgier, Niemiec, Słowacji i Polski. Polskę reprezentowali 
m.in. „Zielony Jawor” oraz dziecięcy zespół „Mali Toniecnici” 
z Krempach.

Wspólne występy artystów z różnych krajów stworzyły 
wyjątkową atmosferę otwartości i przyjaźni. Publiczność 
reagowała żywiołowo, a gospodarze podkreślali, że polska 
muzyka i taniec wniosły do programu autentyczne emocje 
i energię.

Nie zabrakło muzyki klasycznej, koncertu kapeli rockowej 
i wspólnej zabawy przy dźwiękach lokalnego zespołu. Go-
spodarze przygotowali regionalne potrawy z ziemniaków: 
kluski, placki i chleb ziemniaczany a nad ogniskiem piekły 
się prosiak i cielę. Podczas mszy świętej w której uczestni-
czyły wszystkie grupy, spiski strój „Zielonego Jaworu” wzbu-
dził szczególne zainteresowanie i uznanie publiczności.

Podziękowania za wsparcie wyjazdu kierowane są do fir-
my Kruszgeo sp. z o.o., sołtys Lucyny Łukasz za przekazane 
suweniry oraz Wójta Gminy Nowy Targ Wiesława Parzygnata 
– za gadżety promujące gminę. Szczególne wyrazy wdzięcz-
ności należą się kapeli pod kierownictwem Wojciecha Śliwiń-
skiego i Dominiki Trybuły, a także mamom z zespołu za po-
moc w przygotowaniach, ubiorach i całej oprawie występów.

Jesienny czas przyniósł zespołowi wiele pracy, spo-
tkań i dobrych emocji. Wyjazdy do Bawarii i Rumunii były 
pięknym doświadczeniem, które umocniło więzi w grupie 
i pozwoliło podzielić się spiską kulturą z publicznością poza 
granicami kraju. Nowe znajomości i nawiązane relacje będą 
dodatkowym impulsem do dalszej pracy i rozwijania wspól-
nych przedsięwzięć kulturalnych.

Oprac. red. / Zespół „Zielony Jawor” z Krempach
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Dożynki Parafialne – wspólne dziękczynienie za plony

30-lecie Koła nr 63 Waksmund w USA
11 października w Chicago, w stanie Illinois, odbyły się 

uroczystości 30-lecia działalności Koła Waksmund nr 63 przy 
Związku Podhalan w Północnej Ameryce. W uroczystościach 
wzięli udział członkowie Koła, przedstawiciele Polonii oraz 
zaproszeni goście. Gminę Nowy Targ reprezentował sołtys 
Waksmundu Paweł Cyrwus, który w imieniu mieszkańców 
przekazał gratulacje, życzenia i podziękowania za trzy deka-
dy pielęgnowania więzi z rodzinną ziemią.

Na ręce prezesa Koła, Jana Greczka, złożono gratulacje 
i życzenia od Wójta Gminy Nowy Targ Wiesława Parzygnata, 
Wspólnoty Gruntowej w Waksmundzie, LKS Huragan Wak-
smund, Proboszcza ks. Krzysztofa Króla i Rady Parafialnej 
oraz mieszkańców Waksmundu, których słowa przekazała 
Maria Fiuta.

W liście gratulacyjnym Wójt Gminy Nowy Targ podkreślił 
znaczenie działalności Koła:

„Państwa wieloletnie zaangażowanie w umacnianie 
wspólnoty, przekazywanie wartości oraz promowanie dzie-
dzictwa Podhala stanowi niezwykle cenny wkład w rozwój 
kultury regionalnej w Polsce i poza jej granicami.”

W przygotowanie uroczystości aktywnie włączyli się 
mieszkańcy domów nr 21–40. Zadbali o dekorację kapliczki, 
o zbiory oraz piękną oprawę liturgii. Dzięki ich zaangażowa-
niu święto plonów nabrało serdecznego, wspólnotowego 
charakteru i stało się wyrazem wdzięczności za trud i błogo-
sławieństwo pracy.

Niech Boża opieka towarzyszy wszystkim, którzy troszczą 
się o ziemię i jej owoce.

Oprac. red.

Fot. Sołectwo Obidowa Fot. Sołectwo Obidowa

Fot. Sołectwo Waksmund

5 października w kościele parafialnym odbyły się uroczyste 
Dożynki Parafialne. Wspólnota parafialna zgromadziła się, aby 
podziękować Bogu za tegoroczne plony i dary ziemi, które są 
owocem pracy rąk ludzkich oraz Bożego błogosławieństwa.

Podczas Mszy Świętej wierni składali modlitwy dzięk-
czynne za obfitość zbiorów oraz prosili o pomyślność 
w nadchodzącym roku dla wszystkich rolników, ogrodników 
i mieszkańców parafii. Poświęcony został tradycyjny wieniec 
dożynkowy, a w procesji wniesiono dary ołtarza jako symbol 
wdzięczności i wspólnotowej jedności.

Choć dzieli ich ocean, członkowie Koła od trzech dekad 
trwają przy góralskiej tradycji, języku i wierze. Ich praca i ser-
ce wkładane w każde przedsięwzięcie są dowodem, że mi-
łość do rodzinnych stron nie zna granic.

Jubileusz Koła nr 63 przypomina, że zakorzeniona trady-
cja potrafi łączyć pokolenia – niezależnie od miejsca, w któ-
rym bije góralskie serce.

Oprac. red.
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22 października podczas Sesji Rady Gminy Nowy Targ 
członkinie Koła Gospodyń Wiejskich zadbały o poczęstunek, 
częstując radnych i gości przygotowanymi przez siebie spe-
cjałami. Aromatyczne potrawy szybko zniknęły ze stołów, 
a ciepłe słowa uznania potwierdziły, że smakowało wyśmie-
nicie.

Koło mogło liczyć na wsparcie sołtysa oraz Pana Stani-
sława Kaliszewskiego, który pomógł w dostarczeniu potraw 
do urzędu. Dla gospodyń to ważna współpraca. KGW od lat 
daje przykład, że zawsze można na nie liczyć, gdy potrzeba 
gestu, wsparcia i życzliwej obecności w codziennej pracy 
gminy. Ich zaangażowanie buduje lokalną wspólnotę i do-
daje wydarzeniom wyjątkowego, domowego charakteru.

Oprac. red.

Fot. Sołectwo Łopuszna Fot. Sołectwo Łopuszna

Fot. Sołectwo Łopuszna

Kiermasz Słodkości w Łopusznej  
– wspólne działanie dla potrzebujących

W Łopusznej zorganizowano Kiermasz Ciast, podczas 
którego mieszkańcy okazali solidarność z rodzinami po-
szkodowanymi w pożarze. Zbiórka zakończyła się wynikiem 
ponad 12 000 zł, które w całości zostaną przeznaczone na 
pomoc potrzebującym.

Środki finansowe zostaną przekazane dwóm rodzinom 
z Rabki-Zdroju, które w wyniku pożaru utraciły dom, zabu-
dowania gospodarcze, sprzęt rolniczy oraz inwentarz żywy. 
Wydawanie paczek z domowymi wypiekami odbywało się 
przy kościele w Łopusznej, gdzie od wczesnych godzin dzia-
łały Panie z Koła Gospodyń Wiejskich, wspierane przez Radę 
Rodziców Szkoły Podstawowej w Łopusznej oraz mieszkań-
ców, którzy upiekli i przekazali ciasta na kiermasz.

Szczególnym gestem były dobrowolne datki wrzucane 
do puszek także przez osoby, które nie korzystały z przygo-
towanych wypieków. Takie postawy pokazują, jak silna po-
trafi być lokalna wspólnota, gdy chodzi o pomoc tym, którzy 
znaleźli się w trudnej sytuacji.

Zebrana kwota to realne wsparcie oraz wyraz troski 
i współdziałania. Dziękujemy wszystkim, którzy włączyli się 

w akcję – pieczeniem, pomocą organizacyjną, obecnością 
i dobrowolnym datkiem.

Oprac. red.

Smaki z KGW na Sesji Rady Gminy

Fot. KGW w Gronkowie
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Jubileusz 50-lecia Domu Podhalańskiego 
w Ludźmierzu

Domu Podhalańskiego odbywały się próby zespołu góral-
skiego „Podhalanie”, który do dziś uświetnia wszystkie uro-
czystości w Ludźmierzu. Ludźmierski Oddział Związku Pod-
halan w ciągu 20 lat zorganizował 24 duże wystawy znanych 
i mniej znanych twórców ludowych z dziedziny malarstwa, 
rzeźby, ceramiki, odlewnictwa użytkowego i artystycznego 
czy też – dzięki przychylności Muzeum Tatrzańskiego – wy-
stawy elementów sprzętu i ubioru góralskiego. Najbardziej 
eksponowaną była „Matka Boska Ludźmierska – Królowa 
Podhala wśród nas”. W Domu Podhalańskim odbywało się 
wiele znaczących uroczystości i seminariów o zasięgu za-
równo ogólnopolskim, jak i regionalnym. Jedną z najbardziej 
znaczących było przewiezienie prochów K. Przerwy-Tetmaje-
ra i jego syna do Zakopanego w 1986 r. Przystankiem na Pęk-
sowy Brzyzek przez 3 miesiące był Ludźmierz. Poeta wrócił na 
ojcowiznę. Dom Podhalański był miejscem, gdzie odbywały 
się ważne spotkania w okresie przemian ustrojowych, jak 
chociażby zebrania przedwyborcze „Solidarności”. W 1992 r. 
z góralami spotkał się Prezydent RP Lech Wałęsa, a w 1995 r. 
premier RP Józef Oleksy. W Domu Podhalańskim wydawane 
też było przez wiele lat czasopismo „Podhalanka”. Przez kilka 
lat, na czas budowy, pomieszczenia domu wynajmowane 
były przez Urząd Gminy na potrzeby gimnazjum. Dom żył 
i pracował na swoje utrzymanie.

A potem przyszły czasy trudnych rozmów i decyzji. Wyeks-
ploatowany dom wymagał remontu i pomysłu na przyszłość. 
Z pomocą przyszedł Marszałek Województwa Małopolskiego 
Witold Kozłowski. Z jego inicjatywy Dom Podhalański został 
gruntownie wyremontowany i oddany w użytkowanie na 
cele prowadzenia działalności statutowej Małopolskiemu 
Centrum Kultury „Sokół” na okres 25 lat. Obecnie Dom Pod-
halański jest siedzibą Instytutu Dziedzictwa Niematerialnego 
Ludów Karpackich, Zarządu Głównego Związku Podhalan 
oraz Oddziału Ludźmierskiego Związku Podhalan.

Uroczystość zakończył występ amatorskiej grupy teatral-
nej z Ludźmierza i okolic sztuką napisaną prawie sto lat temu 
„Za górala, czy za pana”, która to spotkała się z tak dużym za-
interesowaniem, że 8 lutego 2026 r. będzie wystawiana po 
raz trzeci w Domu Podhalańskim.

Oprac. Barbara Kwak prezes Oddziału Związku Podhalan 
w Ludźmierzu

Fot. Jakub Oskwarek

W dniu 25 października 2025 r. w Ludźmierzu odbyła się 
niecodzienna uroczystość – Jubileusz 50-lecia otwarcia Domu 
Podhalańskiego im. Kazimierza Przerwy-Tetmajera i Włady-
sława Orkana. Sala widowiskowa wypełniła się mieszkańca-
mi i zaproszonymi gośćmi. Zaszczycili nas swoją obecnością: 
Wójt Gminy Nowy Targ Wiesław Parzygnat, Starosta Powiatu 
Tatrzańskiego Andrzej Skupień, Wiceprzewodnicząca Rady 
Powiatu Nowotarskiego Józefa Guziak, Kustosz Ludźmier-
skiego Sanktuarium ks. Maciej Ścibor, Wiceprzewodniczący 
Zarządu Głównego Związku Podhalan w Polsce Kazimierz 
Bielak, Wicedyrektor MCK „Sokół” Piotr Gąsienica, radni i soł-
tysi Gminy Nowy Targ.

Niezwykła jest historia tego domu, którą przedstawiła pre-
zes Oddziału Ludźmierskiego ZP Barbara Kwak. Dom Podha-
lański wybudowany został bowiem od fundamentów aż po 
dach w czynie społecznym przez mieszkańców okolicznych 
wsi, na działce, którą przekazała pod budowę gromada Ludź-
mierz. Inicjatorami i budowniczymi Domu Podhalańskie-
go byli Olga i Stanisław Krupowie oraz ludźmierski Oddział 
Związku Podhalan. Uzgodnienia w sprawie budowy trwały 
długo. Władze komunistyczne zarówno na szczeblu powiato-
wym, jak i wojewódzkim skutecznie blokowały sam zamysł, 
jak i finansowanie budowy domu regionalnego. Ostatecznie, 
dla ominięcia bariery urzędowej i politycznej, Zarząd ludź-
mierskiego Oddziału Związku Podhalan zwołał w lipcu 1963 
r. zebranie wiejskie, na którym postanowiono odnośnym pro-
tokołem przystąpić do budowy domu w czynie społecznym, 
a zarząd związku zobowiązał się zebrać fundusze na ten cel 
oraz zorganizować i wykonać jego budowę. Projekt wstępny 
opracowała w czynie społecznym Politechnika Krakowska. 
Bezkosztowo wykonane też zostały projekty branżowe. Pro-
jekt regionalnego wystroju wnętrz opracowała Anna Górska, 
a wykonali go znani artyści ludowi z Podhala: Władysław Kar-
piel, Jan Tylka, Marian Styrczula-Maśniak; sufit na sali wido-
wiskowej i przepiękny fresk na ścianie – Władysław Trebunia-
-Tutka; drewniane rzeźby i meble – Edward Pintscher z Rabki; 
a żyrandole i metalowe okucia drzwi – Mieczysław Biernacik 
i Bronisław Cukier z Zakopanego. Problemów i przeszkód 
nie brakowało, ale zaangażowanie i determinacja zarówno 
budowniczych, jak i społeczności nie tylko ludźmierskiej, ale 
i podhalańskiej oraz dobra wola ludzi z całej Polski doprowa-
dziły do wmurowania aktu erekcyjnego w 1973 r. i otwarcia 
Domu Podhalańskiego w 1975 r., w 100. rocznicę urodzin 
Władysława Orkana i 110. rocznicę urodzin Kazimierza Prze-
rwy-Tetmajera. Budowa tego domu to wielki zryw Ludźmie-
rza pod patronatem Matki Boskiej Ludźmierskiej – Królowej 
Podhala, która, jak podaje akt erekcyjny, „obdarzyła nas zdro-
wiem i pomocą w wielu przeciwnościach”.

I tak Dom Podhalański rozpoczął działalność. Już w 1973 r. 
w jeszcze niewykończonym domu odbył się XXX Zjazd Związ-
ku Podhalan i potem prawie wszystkie kolejne zjazdy odby-
wały się w Ludźmierzu. Od samego początku na deskach 
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Rozmowa o codzienności, która uczy wrażliwości 
- Szymon i jego pasja na spotkaniu ze studentami 
psychologii

Fot. Władysław Kazimierz Wasielak

Fot. Władysław Kazimierz Wasielak

Fot. Władysław Kazimierz WasielakFot. Władysław Kazimierz Wasielak

W październiku wraz z moim synem Szymonem uczestni-
czyliśmy w panelu naukowym zorganizowanym przez Koło 
Naukowe Studentów Psychologii przy Wydziale Nauk Spo-
łecznych i Filologii Uniwersytetu Andrzeja Frycza Modrzew-
skiego w Krakowie. Było to już nasze drugie zaproszenie od 
studentów w tym roku.

Z dużym zainteresowaniem wysłuchali oni naszej prelek-
cji o codziennym życiu z niepełnosprawnością intelektualną 
spowodowaną rzadką chorobą genetyczną, o twórczości 
plastycznej, podróżach i pasji Szymona. Mój syn nie chce 
być gorszy od innych – pokazuje, że mimo niepełnospraw-
ności można realizować swoje marzenia, rozwijać talenty 
i cieszyć się życiem.

Podczas spotkania zaprezentowaliśmy prace plastyczne 
i albumy dokumentujące spotkania Szymona z ważnymi 
osobowościami. Cieszyły się one dużym zainteresowaniem 
zarówno studentów, jak i Pani Profesor prowadzącej panel. 
W wydarzeniu uczestniczyła również Sylwia Mensfeld, ar-
tystka i poetka, która zmaga się z chorobą i jest pierwszym 
promotorem prac Szymona.

Takie spotkania są bardzo potrzebne. Dają studentom 
możliwość poznania życia osób z niepełnosprawnością nie 
z podręczników, ale z codziennych doświadczeń – z per-
spektywy rodziny, która żyje z tym każdego dnia. To także 
ważne dla Szymona: czuje, że jego wysiłek i pasja mają sens, 
że może inspirować innych i że jest potrzebny.

To spotkanie było dla nas bardzo cennym doświad-
czeniem – zarówno dla Szymona, jak i dla mnie. Jesteśmy 
wdzięczni za zaproszenie, otwartość i życzliwość, z jaką zo-
staliśmy przyjęci przez środowisko akademickie.

Z wyrazami wdzięczności
Władysław Kazimierz Wasielak

Sołtys Wsi Gronków

Biuletyn informacyjny Gminy Nowy Targ   |   Grudzień 2025   |   NR 03(4)/2025 75 

Kultura i folklor 

75 



Jesień z Kołem Gospodyń Wiejskich z Gronkowa
Kulinaria, regionalny śpiew i rękodzieło – pod takimi zna-

kami upłynęła jesień gaździnom z Gronkowa. Przed nimi lo-
kalny kiermasz bożonarodzeniowy.

Po letnich inicjatywach i krótkim odpoczynku członki-
nie Koła rozpoczęły sezon jesiennych aktywności. Końcem 
września gościły w Szkole Podstawowej im. Kazimierza Ja-
giellończyka w Gronkowie. Częstowały tam swoimi wypie-
kami nauczycieli i młodzież z programu Erasmus+. Uznanie 
gości ze Słowenii, Czech i Hiszpanii zyskały szczególnie pod-
halańskie wyroby serowarskie. Chętnie częstowali się też 
słodkimi oponkami, pączkami i domowymi ciastami.

W środę, 1 października 2025 r., gaździny wprowadziły 
przyjezdnych w tajemnice kuchni Podhala. Dzieci z Czech 
i Słowenii, pod okiem gospodyń, nauczyły się robić moskole. 
Zagraniczni uczniowie sami przepuszczali ziemniaki przez 
praskę, aby potem – przy użyciu odrobiny mąki – uformować 
góralskie placki. Na końcu czekała zasłużona degustacja.

Gronkowianki na scenie
Październik upłynął pod znakiem muzyki. Gronkowian-

ki wystąpiły na IX Przeglądzie Artystycznym Kół Gospodyń 
Wiejskich w Łopusznej. Zaprezentowały autorskie przyśpiew-
ki związane z ich działalnością oraz biesiadną pieśń „Przybyli 
ułani pod okienko”. Występ przyniósł im trzecie miejsce.

Wkrótce potem panie zaprezentowały swoje kulinarne 
umiejętności, częstując radnych podczas sesji Rady Gminy 
Nowy Targ. Na stole królowały lokalne specjały, ale też au-
torskie wyroby. Było i na słodko, i na słono.

Powrót do kulinariów i nutka artyzmu
Listopad przyniósł gaździnom kolejne spotkanie 

z najmłodszymi – tym razem członkinie Koła poprowadziły 
warsztaty z robienia moskoli dla uczniów klas I–III w gron-
kowskiej szkole. Pokazały dzieciom, jak powstaje tradycyjny 
regionalny placek. Uczniowie z zaangażowaniem wyrabiali 
ciasto, formowali placki i z radością obserwowali, jak mosko-
le rumienią się na płycie. Było mnóstwo pytań, uśmiechów, 
a na końcu oczywiście degustacja.

Przygotowania do zimy
Teraz, gdy święta Bożego Narodzenia zbliżają się wielkimi 

krokami, gospodynie pracują nad stroikami, bombkami i in-
nymi ozdobami. W ruch poszły pędzle, artykuły do techniki 
decoupage i szydełka. Mają nadzieję, że swoją kreatywno-
ścią i zaangażowaniem po raz kolejny wprowadzą do lokal-
nej społeczności ciepło i atmosferę nadchodzących świąt.

Oprac. Barbara Pudzisz, Przewodnicząca  
Koła Gospodyń Wiejskich w Gronkowie

Fot. KGW w Gronkowie

Fot. KGW w Gronkowie

Fot. Izabela Pudzisz

Fot. Izabela Pudzisz

Awizo do odebrania?

Robię to zdalnie!
e-Doręczenia to elektroniczny 
odpowiednik listu poleconego 
za potwierdzeniem odbioru

Dowiedz się więcej: gov.pl/e-doreczenia
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Robię to zdalnie!
e-Doręczenia to elektroniczny 
odpowiednik listu poleconego 
za potwierdzeniem odbioru

Dowiedz się więcej: gov.pl/e-doreczenia



Zespół Góralski „Mali Gronkowianie” z Gronkowa
„Hej, Gronkowiańsko nuta, skąd ześ się tu wziyna?
Hej, chłopcy ją przynieśli, wodom przypłynyna.”
Zespół powstał w 1996 roku przy miejscowym Oddziale 

Związku Podhalan. Pierwszym i długoletnim kierownikiem 
zespołu był Kazimierz Zarębczan.

„Mali Gronkowianie” kultywują tradycyjny śpiew, taniec 
i muzykę podhalańską, skupiając w swoich szeregach dzie-
ci i młodzież szkolną. W swoich programach przedstawiają 
spontaniczne zabawy połączone ze śpiewem i tańcem, pre-
zentując dorobek nie tylko na Podhalu, lecz także w różnych 
częściach Polski (Kraków, Opole, Warszawa, Kielce, Poznań, 
Ełk, Częstochowa) oraz za granicą (Bułgaria, Włochy, Słowa-
cja).

Zespół ma na swoim koncie wiele nagród zdobytych 
w konkursach, przeglądach i festiwalach, m.in.:
•	 Ogólnopolski Festiwal Folkloru „Sabałowe Bajania” w Bu-

kowinie Tatrzańskiej (1. miejsce, 3. miejsce i wyróżnienie 
– śpiew dziewcząt),

•	 „Przednówek w Polanach” w Kościelisku (Złote i Srebrne 
Zbyrkadło dla grupy śpiewaczej),

•	 „Muzykowanie na Duchową Nutę” w Czarnym Dunajcu 
(1. miejsce w śpiewie),

•	 „Przeziyracka Młodych Toniecników i Śpiywoków Góral-
skich” w Ratułowie (1. miejsce w śpiewie),

•	 Konkurs Góralskiej Pieśni Religijnej „Papieska Majówka 
na Bachledówce” (1. miejsce w śpiewie),

•	 Konkurs Młodyk Toniecników w Białym Dunajcu,
•	 Tatrzański Festiwal Zespołów Góralskich „Złote Kierpce” 

w Zakopanem.
Pary taneczne, grupy śpiewacze i soliści regularnie zaj-

mują czołowe miejsca także w Gminnym Przeglądzie Zespo-
łów Regionalnych w Łopusznej.

Ważniejsze występy i projekty w latach poprzednich:
•	 2002 – Karpacki Festiwal Dziecięcych Zespołów Regional-

nych w Rabce-Zdroju (wyróżnienie specjalne),
•	 2003 – Święto Dzieci Gór w Nowym Sączu,
•	 2004 – Międzynarodowy Festiwal Folklorystyczny Dzieci 

i Młodzieży „Tęcza” w Ełku,
•	 2005 i 2010 – wyjazdy artystyczne do Włoch,
•	 2006 – Międzynarodowy Festiwal Dziecięcych Zespołów 

Folklorystycznych w Kieżmarku,
•	 2015 – Międzynarodowy Festiwal Folklorystyczny w Sofii 

(Bułgaria).

„Jesce nie bywało i nie bedziy bywać,
Coby na Gronkowie nie umieli śpiywać.”

Sukcesy w 2025 roku
•	 XXI Przegląd Zespołów Regionalnych (GOK Łopuszna, 

25.10.2025)
-- 1. miejsce w kategorii dziecięcej za program „Radzi siy 

bawimy”,
-- 1. miejsce w kategorii młodzieżowej za program „Po 

Odpuście w Ludźmiyrzu”. Fot. Mali Gronkowianie

Fot. Mali Gronkowianie

Fot. Mali Gronkowianie

Fot. Mali Gronkowianie
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•	 XXXVII Przeziyracka Młodych Toniecników i Śpiywoków 
Góralskich (Czarny Dunajec, 4–5.10.2025)
-- 3. miejsce – grupa śpiewacza, kat. II (Antosia Bryja, Ba-

sia Gacek, Maja Furczoń, Maja Gacek, Julka Leśnicka, 
Gabrysia Łaś),

-- Wyróżnienie – grupa śpiewacza, kat. III (Gabrysia Ko-
walczyk, Zuzia Gronka, Julka Kowalczyk, Zuzia Groń-
ska, Marysia Bryja).

Występy w 2025 roku
Zespół można było zobaczyć m.in.:

•	 na Europejskich Targach Produktów Regionalnych w Za-
kopanem,

•	 w Centrum Przyrodniczo-Edukacyjnym „Brama w Gorce” 
w Waksmundzie,

•	 na Pikniku Rodzinnym Szkoły Podstawowej w Gronkowie,
•	 podczas Jubileuszu 90-lecia Orkiestry Dętej w Gronkowie,
•	 podczas odsłonięcia pomnika prof. Stefana Banacha 

w Ostrowsku.

Instruktorzy i działalność
Od września 2014 roku instruktorami zespołu są Daniel 

Szewczyk i Anna Mrowca.
Od września 2024 roku naukę tańca i śpiewu chłopców 

prowadzą Sylwester Cudzich i Jacek Groński.
Do zespołu uczęszcza około 45 dzieci. Próby odbywają się 

w poniedziałki o godz. 18:15 w remizie OSP w Gronkowie.
Dołącz do zespołu
Zespół „Mali Gronkowianie” zaprasza dzieci i młodzież, 

które chcą spróbować swoich sił w śpiewie i tańcu góral-
skim. Próby odbywają się w poniedziałki o godz. 18:15 w re-
mizie OSP w Gronkowie. Można przyjść, zobaczyć, jak wy-
glądają zajęcia, i dołączyć w dogodnym momencie.

Oprac. Anna Mrowca

Fot. Mali GronkowianieFot. Mali Gronkowianie

Fot. Mali Gronkowianie

Fot. Mali Gronkowianie

Fot. Mali Gronkowianie
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KGW Waksmund – tu tradycja ma smak, a atmosfera 
ma moc

Kiedy nasze Koło Gospodyń Wiejskich w Waksmundzie zo-
stało zarejestrowane w 2018 roku, bardzo zależało mi na tym, 
żeby było miejscem otwartym dla każdej kobiety, która chce 
działać, spotykać się i robić coś dobrego dla wsi. Dziś jest nas 
trzydzieści sześć. Tworzymy grupę kobiet z różnych pokoleń 
– seniorki, młodsze gospodynie, mamy i uczennice. Każda 
z nas wnosi coś swojego i dzięki temu tworzymy zespół, któ-
ry potrafi współpracować w życzliwej, rodzinnej atmosferze.

Najpiękniejsze są dla mnie chwile, gdy przy wspólnym 
gotowaniu spotykają się różne pokolenia i każde wnosi 
coś swojego. Wspólne kiszenie kapusty w świetlicy zawsze 
przyciąga wiele osób – starsze panie przekazują swoje spo-
soby i przepisy, młodsze podpatrują i uczą się, a przy okazji 
tworzy się przestrzeń do rozmowy i bycia razem. Dużo ra-
dości dało nam również wyróżnienie za kaczkę w kapuście, 
które zdobyłyśmy podczas 51. Konkursu Potraw Regional-
nych „Góralskie Jodło” w Łopusznej, oraz II miejsce w kate-
gorii śpiewu na IX Przeglądzie Artystycznym Kół Gospodyń 
Wiejskich z terenu Gminy Nowy Targ. W takich momentach 
widać, jak tradycja przechodzi z rąk do rąk i że nasza praca 
podtrzymuje ciągłość, której nie da się niczym zastąpić.

Obok tego, co znane, staramy się wprowadzać też nowe 
pomysły. Z takiego myślenia powstały warsztaty kreatyw-
nego szycia, które zorganizowałyśmy we współpracy z Fun-
dacją Kreatywnej Mody Podhala im. Kozackiej Krawcowej. 
W świetlicy panowała ciepła atmosfera. Przygotowałyśmy 
drobny poczęstunek, a dzieci z zaangażowaniem malowały 
i ozdabiały swoje ubrania. Na zakończenie zrobiłyśmy mały 
pokaz prac, który pokazał, ile radości daje możliwość two-
rzenia czegoś własnego.

Wiele naszych działań nie byłoby możliwych bez pomocy 
mężczyzn – mężów, synów, sąsiadów. To oni pomagają prze-
nosić ciężkie garnki, ustawić stoły i przygotować zaplecze. 
Dzięki nim praca idzie sprawniej, a my możemy skupić się na 
tym, co jest naszym zadaniem.

Choć działamy w oparciu o tradycję, korzystamy też 
z nowych narzędzi. Regularnie prowadzimy stronę na Fa-
cebooku, gdzie dzielimy się zdjęciami i relacjami. To dla nas 
sposób na to, by pokazać mieszkańcom, czym żyje Koło, 
i jednocześnie w naturalny sposób łączyć tradycję z nowo-
czesnym przekazem.

Kiedy patrzę na nasze działania te kulinarne, twórcze 
i społeczne – widzę przede wszystkim ludzi, którzy chcą być 
razem i którzy robią coś dobrego dla swojej miejscowości. 
Dlatego wierzę, że Koło Gospodyń Wiejskich jest ważną 
częścią Waksmundu. Każda z nas dokłada swoją cegiełkę, 
a z tych cegiełek powstaje coś trwałego.

Zachęcam wszystkie kobiety, które mają ochotę dołączyć, 
żeby się nie wahały. W naszym Kole jest miejsce na pomysły, 
życzliwość i współpracę. Działamy spokojnie, konsekwent-
nie z sercem i w tym tkwi nasza siła.

Oprac. red. / Marcelina Ligęza, KGW w Waksmundzie Fot. KKGW w Waksmundzie 

Fot. KKGW w Waksmundzie 

Fot. KKGW w Waksmundzie 
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Człowiek, który Zbudował Wspólnotę
Przez ponad czterdzieści lat ksiądz kanonik Stanisław 

Barcik był dla Ostrowska kimś więcej niż proboszczem. Jako 
kapłan, budowniczy i gospodarz odnowił kościół, stworzył 
przestrzeń spotkań i zjednoczył wspólnotę, która dorastała 
u jego boku. Jego praca była cicha, konsekwentna i pełna 
troski. Pozostawiła trwały ślad w życiu parafian oraz w krajo-
brazie całej miejscowości.

Początek drogi w Ostrowsku
Kiedy 28 czerwca 1983 roku młody kapłan z Rychwałd-

ku pojawił się w Ostrowsku, mało kto przypuszczał, że jego 
obecność zapisze się w historii parafii św. Michała Archanioła 
na tak wiele lat. Ksiądz kanonik Stanisław Barcik, urodzony 
w 1937 roku w Rybarzowicach, od ponad czterech dekad 
jest częścią tej wspólnoty. Najpierw jako proboszcz, dziś jako 
emeryt-rezydent wierny pracy, którą rozpoczął z przekona-
niem, że „sieje i zbiera” na podhalańskiej ziemi.

Rok 1983 miał dla Polski wymiar historyczny: druga 
pielgrzymka Jana Pawła II i zniesienie stanu wojennego. 
W Ostrowsku był to także rok zmiany proboszcza. Ks. Barcik 
zastąpił ks. Józefa Listopada, a uroczysta instalacja odbyła się 
20 sierpnia 1983 roku. Przyjechał z wikariatu w Bulowicach, 
miejscowości położonej w gminie Kęty, na pograniczu Doliny 
Soły i Podbeskidzia. Wcześniej pracował w Maniowach i Lip-
nicy Wielkiej.

Po objęciu parafii zamieszkał tymczasowo w domu pani 
Bronisławy Luberdy przy głównej drodze. Tam zorganizował 
prowizoryczną kancelarię parafialną, do której mieszkańcy 
przychodzili w sprawach chrztów, ślubów, pogrzebów i bie-
żących formalności. Stara plebania była w złym stanie tech-
nicznym i wciąż przebywał w niej były proboszcz wraz z sio-
strami, dlatego nie mogła pełnić swojej funkcji.

Gospodarz, który odmienił parafię
Od pierwszych dni nowy proboszcz działał z energią 

i determinacją. Wymienił poszycie dachu i wieży kościoła, 
wykonał odwodnienie fundamentów, ocieplił strop, założył 
dodatkowe okna zewnętrzne chroniące witraże, odmalował 
wnętrze świątyni, wymienił posadzkę i zainstalował ogrzewa-
nie elektryczne podłogowe. Powstały alejki wokół kościoła, 
nowe ogrodzenie cmentarza i komplet dzwonów.

Był to ogrom prac, które odmieniły wizerunek parafii i po-
zwoliły świątyni odzyskać blask po latach zaniedbań.

Plebania i wspólnota – nowe serce parafii
Największym przedsięwzięciem była budowa nowej ple-

banii z salkami katechetycznymi. Dotychczasowe zajęcia 
z religii odbywały się w rozpadającej się „organistówce”. Bu-
dowa nie była łatwa. Brakowało materiałów, procedury się 

Fot. archiwum parafialne 

Fot. archiwum parafialne 

Fot. archiwum parafialne 

Fot. archiwum parafialne 
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Fot. archiwum parafialne 

Fot. archiwum parafialne 

Fot. archiwum parafialne 

przedłużały, ale wysiłek parafian i determinacja proboszcza 
przyniosły efekty.

W uroczystość odpustową we wrześniu 1990 roku nową 
plebanię poświęcił ks. prof. Józef Tischner, rodak z pobliskiej 
Łopusznej, kapłan i filozof bliski sercom Podhalan.

Salki stały się miejscem spotkań dzieci i młodzieży oraz 
rozwijającej się służby ministranckiej i scholi. W tym czasie 
pojawiły się także nowe powołania zakonne: s. Agata Groma-
da, s. Anna Gucwa i s. Katarzyna Byrdak.

Ks. Barcik dbał o rytm życia religijnego, pielęgnując pod-
halańskie tradycje roku liturgicznego.

Ostrowsko i Chicago – więź, która trwa
Zyskał także szacunek wśród emigrantów w Chicago, 

gdzie mieszkała liczna grupa mieszkańców Ostrowska. Re-
lacje, które z nimi budował, owocowały realnym wsparciem 
finansowym. Dzięki pomocy Polonii możliwe były kolejne 
prace remontowe i inwestycyjne.

Proboszcz odwiedził emigrantów kilkakrotnie. Uczestni-
czył w jubileuszach Koła nr 51 Ostrowsko Związku Podhalan 
w Ameryce Północnej w latach 2005, 2010 oraz, już jako eme-
ryt, w 2015 roku.

Z jego inicjatywy powstał także parking przy cmentarzu 
oraz chodnik od nowej szkoły do kościoła. Przed odejściem 
na emeryturę wybudował kaplicę cmentarną, którą wykoń-
czył i wyposażył w niezbędne sprzęty. Poświęcenia kaplicy 
dokonał 24 maja 2010 roku bp Józef Guzdek.

Dziedzictwo czterech dekad posługi
Dzięki jego wizji powstała także koncepcja budowy nowej 

szkoły w miejscu starej plebanii. Realizacja inwestycji w la-
tach 2008–2014 była ważnym etapem rozwoju miejscowości. 
Współpraca z sołtysem, Radą Sołecką i OSP przyniosła wiele 
dobrych efektów, w tym wzrost liczby nowych członków stra-
ży.

W 2010 roku ks. Barcik otrzymał tytuł „Zasłużony dla Gmi-
ny Nowy Targ”, przyznany na wniosek Rady Sołeckiej Ostrow-
ska. Podkreślano wówczas jego wieloletnie zaangażowanie 
i dbałość o kościół oraz jego otoczenie. Kilka tygodni później, 
podczas obchodów XX-lecia samorządu, został uhonorowa-
ny Medalem Gminy Nowy Targ.

Po 27 latach proboszczowania pozostał w Ostrowsku jako 
emeryt. Zamieszkał w parafialnym domu obok plebanii, któ-
rego powstanie sam zaplanował. Do dziś jego konfesjonał ni-
gdy nie jest pusty. W każdą niedzielę spowiada na nowotar-
skim cmentarzu, a w tygodniu pomaga w różnych parafiach, 
nie odmawiając posługi.

W 2022 roku licznie przybyli goście świętowali z nim jubi-
leusz 50-lecia kapłaństwa.

Cztery dekady jego posługi to czas zmian, rozwoju i bu-
dowania wspólnoty, której fundamenty pozostaną w Ostrow-
sku na lata.

Oprac. red.: Henryk Kozieł, ks. Krzysztof Karnas
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Schronisko na Turbaczu
1283 m n.p.m.
„Człowiek potrzebuje czasem wejść wyżej, żeby zobaczyć 

dalej.” — ks. Józef Tischner
Na łagodnym grzbiecie Gorców, wśród świerkowych bo-

rów i rozległych polan, stoi schronisko, w którym każdy, kto 
raz przystanie, czuje się jak w domu. 

Schronisko PTTK im. Władysława Orkana na Turbaczu to 
nie tylko dach nad głową. To miejsce, w którym spotykają się 
ludzie, wiatr i wspomnienia — prawdziwe miejsce z duszą.

Rankiem mgły snują się po dolinach, a o zachodzie słońca 
światło barwi Gorce na złoto. W środku; drewniane ściany, 
zapach herbaty i rozmowy, które płyną leniwie przy talerzu 
ciepłej szarlotki. Za oknem widać Tatry, które – jak piszą tu-
ryści w księdze pamiątkowej: „nigdy się nie nudzą”.

Pierwsze schronisko pod Turbaczem wybudował 
w 1925  roku nowotarski Oddział Polskiego Towarzystwa  
Tatrzańskiego. Zaprojektował je Karol Stryjeński, archi-
tekt i artysta, który rozumiał góralską prostotę. Drewnia-
ny budynek na polanie Wisielakówka otwarto 13 września 
1925 roku. Na uroczystości obecny był Władysław Orkan, pi-
sarz z Poręby Wielkiej, którego imię schronisko przyjęło dwa 
lata później. W nocy z 16 na 17 listopada 1933 roku budynek 
spłonął, prawdopodobnie podpalony przez kłusowników, 
którym przeszkadzał rosnący ruch turystyczny.

Już rok później rozpoczęto budowę drugiego schroni-
ska, tym razem wyżej, na Hali Długiej. Był to okazały, mu-
rowany budynek o cechach małego zamku. W czasie woj-
ny pełnił jednak inną rolę – stał się punktem kontaktowym 
dla partyzantów Konfederacji Tatrzańskiej i Armii Krajowej. 

Tu znajdowali schronienie kurierzy, uciekinierzy i żołnierze 
walczący o wolność. Kierowniczka schroniska, Albina Bia-
łoń z Obidowej, oddała życie, próbując ostrzec partyzantów 
przed niemiecką obławą. W połowie Hali Długiej, gdzie zgi-
nęła, stoi dziś żelazny krzyż – milczący świadek tamtych dni. 
W listopadzie 1943 roku partyzanci sami podpalili budynek, 
by nie mógł zostać zajęty przez Niemców.

Trzecie, obecne schronisko powstało w latach 1953–
1958 według projektu inż. Anny Górskiej, autorki schronisk 
w Dolinie Chochołowskiej i Kościeliskiej. Kamienny budynek 
z dwuspadowym dachem i arkadowym wejściem wyrasta 
wprost z krajobrazu, jakby góry same chciały, by właśnie tu 
ludzie mogli odpocząć. W 1956 roku, jeszcze przed ukończe-
niem prac, nadano mu imię Władysława Orkana. Oficjalne 
otwarcie odbyło się dwa lata później.

Dziś schronisko jest miejscem odpoczynku i spotkań. 
Obok działa Gorczański Ośrodek Kultury i Turystyki Gór-
skiej PTTK, w którym można zobaczyć archiwalne fotografie 
i dokumenty opisujące dzieje gorczańskich schronisk. W są-
siedztwie mieści się również dyżurka Grupy Podhalańskiej 
GOPR, której ratownicy pełnią całodobowe dyżury, niosąc 
pomoc w górach. Na Hali Długiej prowadzi się kulturowy 
wypas owiec, a w sezonie letnim słychać tu dzwonki stad 
wracających z bacówki. Wiosną polany pokrywają się kroku-
sami, jesienią wrzosami, zimą pojawiają się narciarze i wę-
drowcy z rakietami śnieżnymi.

Turbacz leży w granicach Gorczańskiego Parku Narodo-
wego, krainy lasów świerkowych, torfowisk i źródlisk Dunaj-
ca, w której ochrona przyrody łączy się z pasterską tradycją. 

Fot.: Adam Brzoza
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Ten krajobraz, łagodniejszy niż tatrzański, ale równie pełen 
ciszy i światła, sprawia, że człowiek chce tu wracać.

Nieopodal schroniska, na Polanie Rusnakowej, stoi ka-
plica Matki Bożej Królowej Gorców, zwana Papieską. To 
tu, w sierpniu 1981 roku, ks. prof. Józef Tischner odprawił 
pierwszą Mszę Ludzi Gór to wydarzenie, które do dziś gro-
madzi wiernych, przewodników, ratowników i turystów 
z całego Podhala i Polski. Każdego lata pod Turbacz wędru-
ją setki osób, by modlić się, śpiewać i po prostu być razem. 
W kolejnych latach w liturgii uczestniczyli m.in. kard. Stani-
sław Dziwisz i kard. Grzegorz Ryś. Dla mieszkańców Gminy 
Nowy Targ i całego regionu to święto wspólnoty, znak, że 
góry mają w sobie siłę, która łączy.

Schronisko na Turbaczu jest dziś jednym z najczęściej od-
wiedzanych miejsc w Gorcach. Leży przy największym węź-
le szlaków w całym paśmie, tu spotykają się drogi z Nowe-
go Targu, Łopusznej, Koninek i Rabki. Z tarasu rozciąga się 
widok na Tatry, Pieniny i Babią Górę. Najczęściej wybieraną 
trasą jest zielony szlak z Kowańca w Nowym Targu, którym 
od dziesięcioleci podążają wędrowcy z Gminy Nowy Targ, 
droga prosta, ale pełna wspomnień i spotkań.

Na samym szczycie Turbacza, kilka minut drogi od schro-
niska, stoi prosty obelisk triangulacyjny. Niepozorny, z be-
tonowym słupem i tablicą z nazwą góry, jest punktem spo-
tkania człowieka z przestrzenią. Kiedy wiatr cichnie, a nad 
lasem przesuwają się chmury, obelisk zdaje się być czymś 
więcej niż geodezyjnym znakiem – przypomina, że góry 
uczą pokory i trwania.

Ks. Józef Tischner mówił, że góry uczą widzieć dalej. Może 
dlatego na Turbaczu człowiek widzi wyraźniej to, co naj-
prostsze – dobro, ciszę, wdzięczność. I może właśnie w tym 
tkwi jego tajemnica: że wśród wiatru i świerków można po-
czuć bliskość Boga, ludzi i samego siebie.

Rubryka „Miejsce z duszą” poświęcona jest przestrzeniom, 
które łączą historię, naturę i człowieka. To miejsca, gdzie 
czas płynie wolniej, a pamięć ma swoje źródła. Schronisko 
na Turbaczu, od stu lat wpisane w krajobraz Gorców, należy 
do takich miejsc. Tu spotykają się wędrowcy i mieszkańcy, 
tradycja i codzienność, cisza lasu i gwar ludzi. To nie tylko 
budynek na szczycie, lecz symbol wspólnoty, trwania i du-
chowej obecności w przyrodzie.

Oprac. red.

Czy wiesz, że… 
•	 Na Turbaczu stały już trzy schroniska – pierwsze wzniesiono w 1925 roku, obecne działa od 1958.
•	 Wszystkie noszą imię Władysława Orkana, pisarza z Poręby Wielkiej.
•	 W czasie wojny budynek był punktem kontaktowym partyzantów Armii Krajowej i Konfederacji Tatrzańskiej.
•	 Albina Białoń z Obidowej, kierowniczka schroniska, zginęła w 1943 roku, ostrzegając partyzantów przed niemiecką 

obławą.
•	 Projekt obecnego budynku stworzyła inż. Anna Górska, autorka schronisk w Dolinie Chochołowskiej i Kościeliskiej.
•	 Z tarasu rozciąga się jedna z najpiękniejszych panoram w Karpatach: od Pienin po Tatry.
•	 Na ścianie schroniska znajduje się tablica poświęcona ks. Józefowi Tischnerowi.
•	 Gorce odwiedza rocznie około 100 tysięcy turystów, z czego znaczna część dociera właśnie w rejon Turbacza.

Fot.: Adam Brzoza

Fot.: Adam Brzoza

Fot.: Adam Brzoza
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INFORMATOR
Dane kontaktowe:
Urząd Gminy Nowy Targ 
ul. Bulwarowa 9 
34 - 400 Nowy Targ
tel.: 18 26 32 200 
nr dodatkowe: 18 265 73 83, 18 264 27 62 
faks: 18 26 621 52 
e-mail: sekretariat@ugnowytarg.pl 
ESP: /78cwtf8o9i/SkrytkaESP 
Adres Doręczeń Elektronicznych: AE:PL-97755-51664-
HHHSD-21 

Godziny otwarcia urzędu: 
poniedziałek: od 7.00 do 16.00 (zmiana od 02.01.2025 r.) 
wtorek - czwartek: od 7.00 do 15.00 
piątek: od 7.00 do 14.00 (zmiana od 02.01.2025 r.) 

Biuro Obsługi Mieszkańców 
pokój nr 001 
tel.: 18 26 32 200, 18 26 32 201 

Sekretariat 
pokój nr 208 
tel.: 18 26 32 223 
e-mail: sekretariat@ugnowytarg.pl 

Straż Gminna 
pokój nr 2 (Budynek GOPS) 
tel.: 18 26 14 102 
e-mail: strazgminna@ugnowytarg.pl 

Wydział Organizacyjny i Spraw Obywatelskich 
- Punkt Potwierdzania Profilu Zaufanego 
pokój nr 001 
tel.: 18 26 32 200, 18 26 32 201 
- Ewidencja ludności i dowody osobiste 
pokój nr 101 

Wydział Podatków i Opłat 
- Naczelnik wydziału: mgr Jadwiga Barnaś 
pokój nr 106 
tel.:18 26 32 209 
e-mail: podatki@ugnowytarg.pl 
- Sprawy podatkowe: 
pokój nr 106 
tel.: 18 26 32 210, 18 26 32 211 

Wydział Ochrony Środowiska i Rolnictwa 
oraz Referat ds. gospodarki odpadami
- Naczelnik wydziału: mgr Czesław Luberda 
pokój nr 6 i 7 (budynek GOPS)
tel.: 18 26 32 205 
e-mail: srodowisko@ugnowytarg.pl 
e-mail: odpady@ugnowytarg.pl
- Ekodoradca: 
pokój nr 001A
tel.: 18 26 32 218 
e-mail: ekodoradca@ugnowytarg.pl 

Wydział Promocji, Sportu i Turystyki 
- Naczelnik wydziału: mgr Małgorzata Woźniak 
pokój nr 102 
tel.: 18 26 32 206 
- Ewidencja działalności gospodarczej (CEIDG),
- Zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych, 
- Wpis do ewidencji obiektów świadczących usługi 
hotelarskie niebędących obiektami hotelarskimi oraz pól 
biwakowych,
- Karta Dużej Rodziny,
- Sprawy związane ze sportem, turystyką, promocją 
i rekreacją, 
- Współpraca z organizacjami pozarządowymi.
e-mail: promocja@ugnowytarg.pl

Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami 
oraz Referat ds. Gospodarki Nieruchomościami
- Naczelnik wydziału: mgr inż. Józef Krawontka 
pokój nr 206 
tel.: 18 26 32 222 
- Sprawy związane z gospodarowaniem zasobami mienia 
gminnego: dzierżawą, najmem i użyczaniem gruntów lub 
budynków stanowiących własność gminy oraz sprzedażą 
i nabywaniem gruntów; 
- Sprawy związane podziałami oraz rozgraniczeniami 
nieruchomości, numeracją porządkową budynków.
e-mail: geodezja@ugnowytarg.pl 

Wydział Gospodarki Przestrzennej i Inwestycji 
- Naczelnik wydziału: mgr inż. Stanisław Żółtek 
pokój nr 109 
tel.:18 26 32 214 
Referat Zamówień Publicznych 
pokój nr 108A
tel.: 18 26 32 213 
e-mail: przetargi@ugnowytarg.pl 
Referat ds. Inwestycji 
pokój nr 108
tel.: 18 26 32 212 
e-mail: inwestycje@ ugnowytarg.pl 
Referat Gospodarki Przestrzennej 
pokój nr 110 
tel.: 18 26 32 215 
e-mail: planowanie@ugnowytarg.pl 
Referat ds. Drogownictwa i Transportu 
pokój nr 111 
tel.: 18 26 32 217 
e-mail: drogigminne@ugnowytarg.pl 

Wydział Finansowy 
pokój nr 301, 302, 303 
tel.: 18 26 32 224, 18 26 32 225, 18 26 32 226 
e-mail: ksiegowosc@ugnowytarg.pl 

Referat Funduszy Zewnętrznych 
pokój nr 5 (Budynek GOPS) 
tel.: 18 26 14 105 
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Jak przygotować się na sytuacje kryzysowe: 
praktyczny poradnik dla każdego” 

Jak przygotować się na sytuacje kryzysowe?
W dobie narastającej dezinformacji, szczególnie w sy-

tuacjach zagrożenia, kluczowe jest korzystanie wyłącznie 
ze sprawdzonych i wiarygodnych źródeł. Najpewniejsze 
informacje znajdziemy na stronach oraz w komunikatach 
instytucji rządowych — w domenach GOV, w alertach RCB 
czy na stronie internetowej urzędu gminy. To od nich nale-
ży zaczynać weryfikację wiadomości dotyczących naszego 
bezpieczeństwa.

Co możemy zrobić przed wystąpieniem zagrożenia?
Przed pojawieniem się sytuacji kryzysowej warto wspól-

nie z rodziną ustalić plan działania, który obejmuje sposób 
komunikacji, podział odpowiedzialności oraz ustalenie, kto 
będzie opiekował się osobami potrzebującymi wsparcia, 
takimi jak seniorzy, dzieci czy osoby z ograniczoną mobil-
nością. Należy również wybrać rodzinne miejsce spotkania 
oraz zapoznać się z lokalnymi punktami zbiórki — remizami, 
szkołami czy świetlicami — znajdującymi się w najbliższej 
okolicy. Kluczowym elementem przygotowań jest skomple-
towanie plecaka ewakuacyjnego, w którym powinny znaleźć 
się niezbędne dokumenty, radio na baterie, latarka, apteczka 
zawierająca podstawowe leki, środki opatrunkowe i odkaża-
jące, nożyczki, folię termiczną oraz maski ochronne, a także 
ubrania, w tym kurtka przeciwdeszczowa, źródło ognia, nie-
wielka ilość gotówki, żywność na dwa dni, butelka z filtrem, 
mapa okolicy, sztućce, gwizdek oraz podstawowe narzędzia. 
Warto również zadbać o odpowiednie wyposażenie domu, 
gromadząc zapasy żywności o długim terminie przydatności 
oraz wodę, co pozwoli spokojnie funkcjonować w pierwszych 
godzinach lub dniach od momentu wystąpienia zagrożenia.

Ogłoszenie alarmu i nasze postępowanie
Sygnały alarmowe oraz komunikaty ostrzegawcze przeka-

zywane są za pomocą różnych środków alarmowych, takich 
jak media masowe, syreny, dzwonki, megafony czy dzwony 
kościelne. W sytuacji kryzysowej można spodziewać się rów-
nież rządowego komunikatu „ALERT RCB”, zawierającego 
krótką informację o zagrożeniu oraz instrukcję dotyczącą za-
lecanego postępowania. Syrena ogłaszająca alarm emituje 
modulowany dźwięk trwający nieprzerwanie trzy minuty, 
natomiast w rozgłośniach radiowych pojawia się trzykrotnie 
powtarzana zapowiedź: „Uwaga! Uwaga! Ogłaszam alarm 
… dla …”. Dodatkowym sygnałem wizualnym jest żółty trój-
kąt umieszczany w przestrzeni publicznej.

W momencie odebrania informacji o zagrożeniu nale-
ży zachować spokój i niezwłocznie przerwać wykonywaną 
pracę. Następnie warto włączyć radio i ustawić je na lokalną 
stację, a jeśli to możliwe – śledzić aktualne komunikaty na 
stronach rządowych, w tym w serwisie Rządowego Centrum 
Bezpieczeństwa. Kluczowe jest bezwzględne stosowanie się 
do poleceń służb, ponieważ od naszego zachowania zależy 

sprawność przeprowadzenia działań ochronnych oraz bez-
pieczeństwo nasze i naszych bliskich.

Jak postępować podczas ewakuacji z miejsca za-
mieszkania?

W chwili pojawienia się zagrożenia:
•	 Załóż odzież warstwową, z kurtką przeciwdeszczową jako 

ochroną zewnętrzną.
•	 Przed opuszczeniem domu zakręć zawory gazu i wody, 

odłącz urządzenia elektryczne, opróżnij w miarę możli-
wości lodówkę oraz zamknij drzwi na klucz.

•	 Zabierz plecak ewakuacyjny lub – jeśli nie był przygoto-
wany – najpotrzebniejsze rzeczy.
Do punktu zbiórki najlepiej dotrzeć pieszo. Jeżeli to nie-

możliwe, cała rodzina powinna podróżować jednym samo-
chodem, aby uniknąć rozdzielenia.

Podczas ewakuacji bezwzględnie stosuj się do poleceń 
służb i korzystaj z wyznaczonych dróg ewakuacyjnych. Unikaj 
budynków strategicznych, takich jak obiekty wojskowe, elek-
trownie, wieże telekomunikacyjne czy infrastrukturę gazową.

Co jeśli zostajemy w domu podczas zagrożenia? 

Pierwsza pomoc w razie konieczności. 
Zachowaj spokój; Sprawdź czy jest bezpiecznie. Pamiętaj 

o swoim bezpieczeństwie; Zorientuj się ilu jest poszkodo-
wanych i jakie odnieśli obrażenia; Wezwij pomoc – jeżeli na 
miejscu zdarzenia są świadkowie, poproś konkretną osobę 
o pozostanie na miejscu zdarzenia, aby mogła Ci pomóc; 
Oceń sytuację - jeśli poszkodowany jest przytomny, zapytaj 
co się stało. Oceń, czy sytuacja wymaga interwencji profe-
sjonalnej pomocy medycznej. Jeśli nie – pomóż w miarę 
możliwości - np. oczyść ranę i opatrz poszkodowanego. Je-
śli ten jest nieprzytomny, koniecznie zadzwoń pod 112; Po 
uzyskaniu połączenia, podaj: miejsce zdarzenia, liczbę po-
szkodowanych, rodzaj obrażeń, swoje dane; Nie rozłączaj się 
do momentu, kiedy dyspozytor nie wyda takiego polecenia; 
Przystąp do czynności ratowniczych. 
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